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CE Trainéd de Geometrie eff divifé en dix Chap-
ires,

Le I conticnt les Definitions.

Le II. établss des principes gite jappelle Notions , &
gtz [ont des veritez cvidemsment connnés par-elles:
wmiémes 5 o par des démonftrations incontefbables.

Le III. doune Iz prasigue des Lignes @& des Angles,
¢ fast décrive les fignres des Plans. L

Le [7. enfeigne a transfigurer ces bmes Plans, ceff |
& dire, a lenr donner de nonvelles fignres 5 [ansen
disminner on angmenter le content.

Le V. apprend a les divifer.

Le V. montre comment illes faut affenbler & com-
ment on pent les angmenter oz dimpinuer degrandest,
[elon quelgze guantite propofce.

Le VII. enféigne a les mefurer. 3

Le VIIL contient la Trt’gonomcm'e ot
T réangles par le calcsl.

Lo IX. traste des Solides, & particulieremen? de lent
T oise.

Le X. enfin, donne la pratique pont le Terraim, of
Fon woit comime on leve les Plants 5 comme 0B les

~ace , 65 Comme on mefisre les dimentions inacees

v

1z dotrine des|

17
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On trowverachez ledit MORTH\EK pluficurs

anlres Livyes de foicnee, [ravoir.

: Aniere de fortifier les Places. Par Mr. de Vauban.
M55

" Geometrie & autres ceuvres du P. Pardics. 12,
Mariotte , Eflais de Phyfique des Couleurs. 1.
Tablettes Cronologiques de Marcel. 1:.

, = Hiltoire des Monnoyes de France avec leurs figures,

depuis le commencement de la Monarchie julqu'a

! prefent , Augmentée d'une Differtation Hittorique

fir quelques Monnoyes de Charlemagne , de Louisle
Debonnaire, de Lothaire, & de leurs Succefleurs ,
. frappfes dans Rome, 4. avec plus de 1 700. fig.
~ - Traité des Moyens derendre les Rivieres Navigables.
) ayec les Machines &c. enfigore. 8. Paris.
Theorie dela Manceavre des Vaiffeanx. 8. fig.
' Traitédela Lumiere. Par Huygens, 4.

gt Traité de Hygrometrie. 1.

Art de jetterles Bombes par Blondel. 12,

ArtdelaGuerre. 12, Paris.

" Infru&ions pour les Gens de guemre, ol 'on traite de
: I"Artillerie , desProportions , des Renforts, des I#or-
i tées , des Affuts,, & generalement de tout ce qui con-
by cerneles Armes i fen , dont on fe ferten France , tang

{ur Terre, que [ur Mer, 12. Fig. Paris1691.
Fortifications de Mr. Blondel: 4. Paris.
Geometrie du Port Royal, 12,
Geometrie de Lamy, 8,
Trait¢ dela Grandeur du P. Lamy. 8.
= Gnomoniqae ouart de tracer les Quadrans, 1a.
Mouvement Local & du Reflort. 1.
= POptique du P. Ange. 1.
 Trait€ de 'excelience del'Horlogeric, 12, T
: . rai-
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Traité des Toifes.

OEuvres Poftumes de Rohault. 12. 2voll.

Metamorphofes d’Ovide. 12. 3 voll.

Jeu d’Armories des Princes del’Europe.

Jeu des Reines Renommées.

Jeu des Rois de France.

Jeu des quatre Partiesdu Monde.

Plans de tous les Forts de 'Europe. Par Beaulieu dufe
& autres. foll. 5 voll. .

Academie des Sciences & des-beaux Arts. foll. 2 voll

Cabinet des beaux Arts. en figures &e.

Art de Naviger. 4. :

ArchiteGure de Vitruve en Abregé. 12. ﬁfg.

Cinq Ordres d’Architeture de Scamozzi. foll.

Dioptrique Oculaire du P. Cherubin. foll. fig.

Vifion Parfaite du mefme. fol. 2voll. €

Difionnaire Hiftorique ou Melange Curicux de I'Hid"
ftoire facrée & Profane. Par Moreri Augmenté i
M. le Clerc. foll. 4 voll.

L’Atlas nouveau de toute la Terre avec les Tabld
Geographiques , & Alphabetigues 1'Ufage de Mon
feigneur le Dauphin. ParleSr. Sanfon. i

Atlas Maritime ,  de Mefl: Pene, Gaflini & Autres.

Atlas Maritime de Mr. Romain de Hooghle.

Plufieurs Livres de Navigation &c.

oo g ay, - s Sa ALY AR

On trouve Ghez ledit Mortier, plufieurs Livres de Eranty 1
P Angleterre S antres , defquels il 4 fait imprimer #
Garalogus, :

TR Al

-

SCD.LYON 1




et

i ST DI .
 GEOMETRIE:
1

CuaArirre PREMIER.

ﬁ%' DEFINITIONS
)l A

s 1. De la Geometrie.

i é & A Geometrie eft une partie des Mathermia=
Y ;‘\1 tiques qui a pour objet-la quantité qu’on
N7y4&e nommecontinué, & quieftétendué&od en
/9% longueur feulerment ou en longueur &
- WIRESGEY largeur, ou én longueur, largeur & profon-
- deur €es troisefpeces de quantité ayant pour termes des
) points, des lignes & des furfaces.
He

2. Dn Pomnts
Le Point eft ce qui n’a aucune partie:
; i 3. wDe la Ligne..

\ La I,;gée eft uhe lgrjlgﬁt;ux\"‘fans Iargéﬁr;'};

~
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2 TrA1TE’® DE GEOMETRIE.
4. De la Ligne droite,

La Ligne droite eft celle qui eft également com
prife entre f{es extremitez, ou bien, c'eft laplus cou
te qu'on puifle mener d’un point a un autre.

5. De la Ligne conrbe.
La Ligue courbe eft inégalement comprife entreld

extrémitez.

6. ' Des Lignes paralleles.

Deux Lignes {ont Amral}cles , - lorfqu’elles s’accom
pagnent en égale diftance.

/—\
e

7. De Ldngle lineal,

L’Angle lineal eft I'ouvertare.de deux lignes qui
joiguent & un point en ginclinant. Pune’ vers lautr
& ((en ce cas) les lignes font appellées jambes.

Ainfi 5 leslignes 4 B. C B. font les jambes de I* Angle AB G
8. Dec L dngle rectiligne , conrbeligne & mixtilignt:

L'Angle et nommé rediligne fi les lignes quil
font font droites  courbeligne, fi elles font courbet
& mixtiligne ; fi upe des lignes eft droite & l'au
courbe. i

WAVYANDNN

SCD LYON 1



i CAaritRE L
9. Deé I dngle Drost, Aign & Obtus.

8i une ligne droite renconteant une autre ligne droi-
te, fait des angles égaux de {anrt_'qz'd AULLCS, CES AN~
gles font droits, mais fi cl}c cs faitindganx  le plus
ouvert eft obtus, & le moins ouvert cft aiga,

A, Angle droit.
B/ Angleobrug.
C. Angleaigu.

U faus obferver gue Vegaliné des angles ne S'entend pas de
Vegalite des lignes ‘mais de Jeurs owvertures , & que e plus
grand angle off ccluy qui oft le plus onvert 5 an contrajre ,
Y que denis angles font ezanx s'ils font owverts egalemens quay
que Lewrs jambes forent inegales. y

10. De la Pevpendiculiive.

La Perpendiculaire eft une ligne droite qui tombé
ou qui s'¢leve fur une autre ligne droite faifant des

angles droits, § ?

¥ De Ldngle alteype oppofé, & de méme park:
Une ligoe droite comme B E coupant les paralle~
les BF, EG, Pangle A-eft alterne au regard de 'an-
gle C, au regard de Fangle B, il eft oppofé au fom-
et , mais-l eft de-méme part que Pangle E, & les
angles. A, D, B font de fuite,
E
A

A ij
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4 Traite’ DE GEOMETRIE,

) 12. De la Surface,
La Surface ou Superficié ek une: quantité étendud
en lovgueur & largeur fans épaillear ou profondeury
13. De ls Surface planc.

La Surface plagé ou plate & qu'on appelle Plan;
eft cclle qui eft égalemene érendud engre’es extres
mitez, & fur laquelle une ligne droite peyt efteé. ti-
réc en tous fens, el : :

il

i

14. De_ ld Surface conrbe.

La Surface courbe eft appellée convexe fi elle eft -
levée, & concave fi clle eft creufe & enfoncée.

A. Surface convexe,
B. Surface concave:

15.  De Laffirte des Plans.

Un Plan eft horifontal & de.piveau s'il et couch
comme le deflus d’uné ean calme, vertical &a plomb
¢il eft drellé comme un mur élevé bien droit: fined
il eft incliné, penché & en talu. :

16. D# Terme.
Lo Terme eft extremité d’'one quantité,

Le¢ Point eft un terme de la ligne, G la ligrie eftuntid
de la furface comme ln [diface ot din' terme di corps. L
Tigne commience & tn poinf 5 ik 4HH ausre 3 Et la furfs
oft terminee on d'une [enle ligne ou ¢ pluficyrs s de méme ¢
L corps eft termine on d'unp feule (jorface ou de plufienrs,
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Cuaritre L 5.
18. De Iz Figure.

¢ Lafigure d’'unPlan, eftla modification de fes termes
ou extremitez,

‘ 19.. De Iz Fignr rectiligne,

La figure re&iligne eft compofée de lignes droites
qu'on nomme cotez.

20. Des Poligones,

Toutes figures Planes & rectilignes font nommées
d'un nom general Poligone , mais chacune en par-

ticulier a un nom propre tiré du nombre de fes ter-
mes. On appelle.

Triangle ou Trigone, la figure de 3. cétez.
Quadrilatere on Tetragone celle de 4.
Pentagorie celle de .
Exagoné celle de 6.
Eptagone celle de 7.
Ocogone celle de 8.
Eneagone celle de 9.

¢ Decagone celle de ro.

y Ondecagone celle d’1r,
:n Dodecagone celle de 11,

Un Triangle [e diftingue d'un autre pas Iy difference de fes
wngles ow. de [es corez. -
21. Dz Triangle reftangle.
# Le Triangle re@tangleeft celuy quia unangle droit.
; 22. D Triangle ambligone.

ke Triangle ambligone “ou obtus—angl'e.cif’c celuy
Quiaun angle obtus, > s
‘ : A iij
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6 TrRATTE. pE (GEOMETRIE.

23. Dun Triangle oxigone,
Le Triangle oxigone a les trois angles aigus.

ANSEVAN

24. Du Triangle équilateral.
Le Triangle équilateral a fes trois cotez €gaux.
25. Dn Triangle tfocele.
. Le Triangle ifocele a fenlement deux cotez égaus,

: 26. Dn Triangle [ealene,
Le Triangle {calene a fes trois cOtez inégaux.

Les Figures de quatre coex recoivent auffi des denominn
tions particulieres de Ly qualité de leurs angles 85 duw vapport
de leirs cotez.

2.7. Dn Quarre.
Le Quarré eft une figure de quatre cotez égaux &

de quatre angles droits.
28. Dz Reitangle,

Le Re&angle ou quarré long a fes angles droits &.

feulement fes cotez oppofez ¢gaux.

0, Quarré.
P, Reéanglee

SCD LYON 1
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29. D Pd'/‘d/[c’/ogrgmmg_
Le Parallelogramme afes cotez oppofez paralleles.
30, Du Rhbombe,

Le Rhombe ou Lozange eft un parallelogramme
qui a fes quatre cotez égaux, mais fealement lesan-
gles oppofez, égaux , deux dtant obtus & les deux
autres aigus.

31..De la Diagonale,

La ligne A C. menée d’un angle a fon oppofé eft
appellée Diagonale.

D c
e 5
B .
32. D# Trapeze regnlior,
Le Trapeze regulier a deux cotez éoaux & les
deux autres inégaux mais paralleles. L'irregalierafes

quatre cOtez inégaux.
33. De la Bafe,

La Bafe eft particulierement le c6t& fur lequel Ia
figure fe repofe, comme e co1¢ BG.

L. iy

34. Dn Cercle,

Le Cercle eft un Plan terminé d’une feule ligne

ppellée Circonference , laquelle eft par tout égale-
: A iijj
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8 " Tra1Te? pE GEOMETRIE
ment éloignée d’un point qui en fait le milieu , &
qu’on nomme Centre. o

Par Cercle on entend auffi quelquefois la feule Circonfercs-
se fuivant Pufage du vulgaire. ' 1o

PA

35. D Diametre & dn Rayon.

Toutes lignes droites qui paflent par le centre du
Cercle & qui fe terminent a la Circonference , font'
hommées Diametres & leurs moitiés "Rayons ou De
midiametres. ‘ e

H I K. Circonferences
H 9, Centre: S
/ D *H K. Diametre,
D I. Rayon.

36, ,D“ Degrez. Minntes, ff’_&‘Oﬂ‘kﬁ @re.

La Circonference du Cercle fe divifeordinairement
en 360 parties €gales ou degrez , & par confequent,
la demicirconterence en 180, & le quart en go. Cha
que degré fe (ohdivife en 6o minutes, chaque mint:
<o en 6o fecondes, & chaque feconde en 6o “tiercey

&e.

: 37. De L Are.

L'Arc eft une partie de la Circonference due
Cercle. < e
; 38. De la Corde.

La Corde eft une ligne droite qui joint un Arcpd
{es extremitez. ' o1

T. Arc
3~ V. Cordes

SCD LYON 1



Cnarprxre L- 9
3§ . 29. Dela mefure de U Are & de P dngle.
Les degrez & leurs parties font la mefure del’Arc 5
& l'Arc eft la mefure de "Angle, o
SR : . Par exemple 5 fisppofé

quee le point B [oit le Cen-
tre du Cercle 4 CD. on

lu Jugeradeln grandenr de
nt PArc 4C. par le nom-
e~

“bre des degrex €5 des mi-
rutes qre'il contient 5 com-
me on jugera de Lot~
verture de I Angle 4 BC.
par la gmu:rleﬂr del' ' Are
AC N5 £

40. De /a ligne Tangente.

Laligne Tangente eft celle qui touche un Cercle

fans le couper, & fans le pouvoir couper ou traver-
o fer méme eftant continude, :

41, De la Secante,

1 La Ligne Secante , croife » coupe & traverfe le
i Cercle. : v
)
4
¢
’un

42. D Dtg’m] iercle.

‘ Le Demy cercle eft terminé par le diametre & Ia
P"" demicirconference. =
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TrRAITE’ DE GEOMETRIE,

43 De la Portion de Cercle.

’
8

Si on coupe un Cercle en deux inégalement par u
ne ligne droite, les parties font appellées Portions oy
Segments.

44 Dz Seéteny.

Que fi un Cercle elt coupé en deux inégalement
par deux rayons, les parties font dires Sectears.

A. Grande portion.
B D B. Petite purtion,

C. Grand Seéteyr,
; \/ D. Petit Setteur.

45. De ['Ovale.

L’Ovale eft un Plan borié d'une feule ligne cour-
be qui fe décrit de plufiears centres & que tous les
diametres divilent en deox égatement.

46. De FElpf.
L’Elipfe eft auffi un plan terminé d'une ligne cour-

be, mais en figure d'eeaf, & qu’un feal diametre di-
vile en deux partics égales.

i H. Ovale.
f 1. Elipfe.

4.( 5 De' i _ﬁ:qure rg;gt!//t’}‘c’.

La figure ReguIiCré 3 fes partics oppoftes fembla-
bles & égales.

-
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48. De llrreguliere,

u La figure irreguliere eft compofée d’angles & de co-
tez infgaux.

49. De la fignure Equiangle,

La figure Equiangle a tous fes angles égaux , &
deux figures font équiangles , fi les angles de l'une
{quoy quinégaux entreux ) font égaux aux angles

de l'autre.

La figure C eft équi-
angie ala figure D.

- 50. De la firure Equilaterale,

La figure Equilaterale a tous fes cOtez égaux.

51. Des fignres Concentriques,

Les figures Concentriques font celles qui ont un
meme centre, '

52. Des Excentrigues.

Les Excentriques dépendent de pluficurs centres.

SCDLYON 11!




12 Trarse’ pE GEOMETRIE.

Des Suplements., :
Quand un parallelogramme eft divil¢ en quatreau:
tres par un point de fa diagonale, les deux C, &D,
que la diagonale ne coupe pas, {font appellez Suple-
ments ou Complements. ;

C
(T .
1D
)
A “"

. Dz Gnomon.

Gnomon eft 1a difference de deux Re&anglés , ok
bicn, ceft Pexcez d'un Re&angle par deflis un autie
Rectangle, les denx Rectangles ayant un angle com-
mun & une méme diagonale.

B ".",‘ §
o T F. Gnomgn,

S

CRAE! i (S . ou Equiere.

P

55.  Des parties comM#Nes. =
Une pstie elt commune lors quelle appartient &
plufieurs quantitez. ; B
i V) Par exemple s on di{
que Pangle AB C qu]
appartient ats redtangh |
D E 5 comme are reckan-|
C B G T gle 4 Cueft commutis
quee le vriangle G HI eft commun a1 deuy trianglesG I 1!
G L F, parce qu'il. fuit partie de Vun comme il fait partie &%
Lantre. Ce triangle G HI pent anffs eftre appelle commis d
ce quil eft joint ate vrinngle G H L de.mene quat triaagh
HIF., :

AW PU

56. De la grandenr dnne quantite.
Une quantité eft dite grande ou petite par la com

paraifon qu'on en fait avec une autré de meme ¢l
pece. ey

SCD LYON 1
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7. De la. Raifon de denx quantitez.

| Quand on compare deux quantitez entr’elles , -ce
~ queluneeft aT'égard de I'dutre eft appellé Raifon.

Par exemple , comparant une ligne de dewy pieds a une de
3. on dit que La vaifon delune dautreeftde 2.4 5. Oy quels
premiere eft ala denxiéme enraifonde 3 a.4. fi ln premiere eft de
mi:pied:'{’jla dewxieme de quatres . - '
8. ‘Des Termes deln vaifon. .
Les Termes de la Raifon font les quantitez com-=
4 parées. : :

e A

59. Des Termes antecedents & confequents.

Comparant la ligne A i la ligne B, la liglie A eft
le terme antecedent” & la ligne B le terme confe-
quent.

A—rete
Bi——t—
60: Des Ratfons [emblables & égales: _
; Deux Raifons font {emblables & égales , lors que
i1 les termies de la premiere font ‘entr’éux comme les ter-
mes de la {feconde. A
let  Laraifon d'4 4 B eft femblable S égale dcellede CAD 5 prck
= quecomme 2 eft moitie dé 4 5 3 eft moitic de 6,

A, B. CEaD:

K-

17} 25 0es 356
7 61, Des Termes proportionnels.

Si deux raifons font femblables,  leurs termes foné
proportionnels. = :

}'. Par exemple, 4 eftans:denx tiersde 6 , comme 2 font denz tiers
L des, nous difons quee besquatre terines ot quantiteX. 2 5 3 5 45 65
font Preportionnels. ‘
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14 TrAITE” DE GEOMETRIE. .
62. - De la Proportion.

La Proportion cft un rapport dé Raifons.

3. Des Termes de la Proportion. ,
La Proportion ne peut avoir moins de trois ter
mes.
I.g;]q::r la Proportionn'a 1?mlroi; termes 5 cclny du milien of
pris pour dett comme fi ondie qui A eflaB 5 comme B 4G, 2,4

4> comme 4 a8
B G
2, 4, 8.
G4 Des Termes moyens & extremes.
Dans la Proportion de trois termes, celuy du mie
licueft appellé moyen & les deux autres extremes.
65, Des Termes.eh. proportion continee,
~ Les Termes font continuelement proportionnels,
fors que ceux du milieu font pris pour antecedents&
pour. confequents.
Comme fi on dis g A eft A B 5 commeB A€ ;3 B aC, commt
€iD.
A, B, C,D.
2, 4, 8, 16.
66. De la Raifon dowblie & triplee.

Lors que quatre termes font continuellement pro-
portionnels le premier cft en raifon doublée aveclé
troifiéme , & enraifon triplée avec Ie quatiiéme.

Cft 3 dirc que la ¥aifon &4 4C ;5 of donblée de all
&4 4 B, %G que celle d' A a D eft tripleede la meme Ttk
fon d:4 i B,

A, B, C, D

I, 35 9y 27
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CuariTtre L A iy
67. De la Raifon converfe.

La Raifon convecfe, et une comparaifon du confe-
quent 3 I'antecedent.

Comme fi bs vaifon d'A 4 B 5 cflant is mime guc de Ca
Dy on infive que B efl 4 & 5 comme D 4 c,

e £, B; C,
2, 45 4, 8
f 68. De la Raifori alterne,

¢ lLaraifon alterne ou par échange eft celle o laCom-
parailon fe fait du confequent ay confequent de mé=
me que de I'antecedent A Pantecedent,

: Comme fi' 4 eftans
Cs comme B 43 Dy on
alz c .4' conclud qu' 4 ¢l a2 B,
i j : s 8 Stz d commeCaD,

B
69. De Iz proportion: dcgalite.

LaProportion d'égalits eft un rapport des termes ex-
tremes d'une fuite déraifons, i bicn s ceftun rapport
de railons qui refulte de quelque ceccle de raifons fem-
blables,

Comme fi aprés awvojr comparé G 4 H; comme TiKy 6 F
AKcomme LM, L2 M comme NG 0 5 on concind; done Nefid
O commeGa H, g
GH. IK. LM. NO. Gz, Ha.

4. 36, 48 5o, I3,K6. Ns, 010,
; : Lg, M3,
O bien firy aynut-meme raifon &4 B, que deC 4 D ;
0 UdeBdE, quedeD 4 F 5 om tire cette confequence 5 done A ot
ki4E ) COmine C 4 F, .

R

i

ar A 6 v c

Q
B D
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16 Trarre’ bE GEOMETRIE
v0. De la Proportion de compofition.

1a proportion de” compofition eft celle ol nows
comparons_plaficurs termes pris enfemble @ plufiears
autres aofli pris enfemble ‘de méme qu'up feul a
{eul . ou bien . celle ol la comparai{on {e fait de Ph-
Gears termes & un feul comme de pluficurs autresa i

feul.
Comme fi A eftanta C deméne queBaD, OB 4D comme E
A F 5 mosus pivons certe con[equence que Jes tyois sexmes A 5 B s B
pris enfemble s font aux trois termes ¢, Dy F, auffs pris et e
be , comme le feul E as feul F. o
Ot qite Ies tyais termes. Ay By E pris m[zmblr . fomt &
el E comme les brois sarmes €5 D> E, pris suffi enfemi

fone' ate fesd Fo

Tk Sy e
) B: 9 D,6. A
{ _‘F‘, 3. F. 2.

18, T3 ST

wy. De I Proparvion dé divifion.

La Proportion deé divifion eft quand dansune raifoa
ainfique dans unc autre, Vexcez de ’antecedent pi
deflus le confequent , et comparé au méme CONE
quent. :

Commie fi AB eftant 3 B E en misic vaifon que €D ADE,
eonchiud que A E¢ft 2B E s commeCFaDFE.

il A g )
| S iramm o A
jil : 72, Des figures ]i-mb/ablc.f.
Deux figares font {emblables guand elles ont Jesdr
gles égaux & les cotez proportionngls,

C'eft adive'que dens figures [ont [femblables o oy qu‘mé_{-’f-'ﬂ

§ Les angles de Lsetie cftant egans anx angles de 'Antre 5 Jeari @
tex font'en mbmes ratfons. = e
7
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37. Des termes Homologues.

5 Dans les figures femblables , les cotez femblables
3| foht dits homo logues. Comme Jes ctez 3 & 4.
1

; =
| =

% 74. Des térmes 7eCIprogues.

4 . Deux figures ont leurs cotez reciproques , fi leurs
5y cotez font proportionnels dans un ordre alternatif ,
. Pt a dire , fi les comparant alternativement I'un &
l'autré, P'antecedent dela premiere raifon, & le con-
ge.‘quent de la feconde , fe trouvent dans une mémé
gure. :

2 2
on )
it A== ? —~IC D
- "
Par exemple, fi A B ¢ft 4 D F, comme D E 4 A C,
i oxfi A Beft D E, comme D Fad C: ces desex velkan-
gl{: BC, EEF, j&m dits qvoir les cotex. yeciproques.

e
;
12

s |

75. Des plans egasnx.
Les Plans égaux contiennent également & peuvent
eltre femblables & diffemblables.

it 76.  De la convenance des plans.

On dit que deux plans conviénnent, lors qu’étans
lil  pofez 'un fur Vautre , ils ne fe furpaffent en aucun
i@ endroit , les extremitez de I'un, fe trouvant précife-
ment fur les extremitez de l'a\:trﬁ. : :
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18 7 Trarre’ pE GEOMETRIE.

7. De la hantenr des Plans.

La hauteur d’un plan, eftla perpendiculaire abaiflée
du fommet a la bafe.

A

:BCB

A Ainfi la perpends-
cttlaive A D eft la han-
seur du triangle A BC,

78.  Des fignres infCrites & circonferites.an cercle,

Une figure re&iligne eft infcrite dans un cercle, fi
elle le touche de tous fes angles; mais elle eft circon-
fcrite , lors que tous fes cotez joignent & touchent
le cercle autour duquel elle eft décrite.

0. Figure infcrite.
P, Figure circonfcrite.

79. De U Aire dune fighre.
L’aire d'une figure eft toute Pétendug comprife
entre fes termes. :
80. De PEchelle.

1’Echelle eft une ligne droite, divifée en plufieurs pe:
gites parties égales, qu'on fait valoir certaines mefures,
gomme des pieds; des toifes ; des perches; &c.

< ““'fW@ 0 4’3‘70—55,
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BT TR CS VDD DD
Er0A0HErDC2L2 02 OO D R DD

Cuarrrre SEcoND.
NOTIONS

I.
Es Rayons d'un Cercle font égaux, de méme que
des lignes droites font égales’, lors qu'on les a
coupées d’une méme couverture de compas.

c :

2.

Les Plans qui conviennent entreux , font égaux
& femblables.

Par exemple, on conclura natuyellement gueles plans 0, S,
font eganx iy [femblables 5 ils conviennent enty’eux c'eft adire,
Jicftant pofex. up fur Pantre , jls [¢ trowvens avoir ume meme
eendue s par Uegalite de toutes legys parties,

;-
Les Quantitez qui font égales & une méme , fone
¢gales entrelles.
- Les quantitez, 45 C qui font egales dla quantite B, fonr
egales eptr'elles.
: By Bi=Cs

8 8 8.
A B i
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20 'TrAITE’ DE GEOMETRIE.

4.

~Sion ajofite des quantitez égales, a d’autresquarn.

titez €gales ; celles qui en feront compofées feront
aufli égales.

L’c: q.mmzitez_ égales A 5 jointes an% égales B produifent
les égales C.

A, 4. 4 4

B33 3

—

C i A
§

Si de plufieurs quantitez égales, on ote desquan-
titez égales, cellesqui refteront feront auffi égales. |

Oftant les quantitex, égales B 5 des égales Ay reftent lis
égales C. -

A6, 61576k

Bi 22y s

C. 2, 4> 4
6.

Les quantitez qui font moitiées, double ou triples |
&une méme , ou de plufieurs égales , font égales :
ou bien *, -Des quantitez font égales , fi elles font en
méme raifon avec une méme, ou avec plufieurs’€ga-
les: Et une méme ou plufieurs égales , font én raifon
pareille avec des quantitez égales.

Par exemple . les nombres B, €5 qui_[ont chicun donilt’!
du nombre A 5 [ont eganx > 4 eftant égal 4 4 : De plts le
nombre. A eft an nombre B comme att nombre C, puifgu'ﬂ fﬁ

[on[double de Lun , comme il eft foufdonble de Vantre.

Az Ay, BogCl
o e 0 4

-
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e
Des quantitez font. égales , lorfqu'elles en ont
d'cgales avec une méme.

Le nombre A want dix nvec le nombre B- de méme qre'avec le
nimbre €. parce que les nombres B S G, fonr ézanz.

C B A
e
8.

La Proportion converfe.
Si quatre quantitez font proportionelles, la premiere
érantd Ja feconde , comme la troiliéme & la quatriéme ;

ily aura méme raifon dela feconded la premierc, que
dela quatriéme a la troifiéme.

La premiere guantite A eft moitie dela feconde B, comme Iz
troifieme C , oft moitié de la quatvidme D : auflila [éconde ot
doeble de la premieve s comme Ia quatrieme et donble de Iy trors

Seeme,
Db, CrsD:
LT i 1) 3, O.
9.
La Proportion alterne,

Si quatre quantitez de méme efpece font propor-
tionnelles, ellesle feront encore eftant prifes alterna-
tivement.

Cefta dirves s'ily améme vaifondela premieve guantite, il
denxiéme , que de la troifreme ala quatrieme ; il yauya anfl
meme vaifon de la premieve a s troifieme, quedela deuxiéme
# lx quatriéme ; ce qgui et évident , car A, eflant dewx tiers
de B ©5 € denx tiers de D A eft donble de C, comme R
tft dowble de D.

A 7B C=D:
8 5 12; 4 5 6.
Biij
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X0.

La Proportion dégalite.

$ix quantitez eftant proportionnelles , tellement
que la premiere foitd ladeaxiéme , commela troifiéme
i la quatriéme ; & la troifiéme a laquatriéme com-
me la cinquiéme a la fixiéme : la premiere fera a la
deuxiéme, comme la cinquiémea la fixiéme. oy bien.
Si trois quantitez font entr'elles ainfi que trois autres,
1a premiere fera 3 la troifiéme,, comme la quatriéme
a la fixiéme,

5. Comme A 2 By Ca D;SCaD commeE 4 F: auffi
‘A 4By 244, commeE 4 F, §aio.

2. Les quantitex. G, Hy [font_entr’elles comme les quan-
sitex Ky Ly M; 5 comme G 4 Iy 14 3; K aM, 246
puis que X eft le tiers de 3 5 comme 2 eft le tiers de 6.

ARG DSE Rl G HI KLM
S B R RS 12 3 2 4 6

Ix.

La Proportion de compofition.

8i plufieurs quantitez ou termes {ont proportionnels,
un antecedent fera a {on confequent ; comme tousles
_antecedents pris enfemble, 4 tous les confequens aufli |
pris enfemble. Etun antecedent fera a tous lesantece~ |
dens pris enfemble, eomme fon confequent, a touses
confequens aufli pris enfemble.

v. Lestermes 3595 25 65 15 35 font propovtionnels,auff
comime Vansecedent A eft on confequent B 5 3 a9 ; les trois
antecedents A C E pris enfemble 5 [ont gz trois confequents
B D F, auf]i pris enfemble ; 6 eftant letsiers de 16, comme}y |
eft le tiers de 9. i

5. L'antecedens E eft anx trois antecedents A € E 5 146; '

-
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) 4 2R
comme le confequent F, aux trois confequents B D F, 3418:

tinefant fix fois en fix 3 comme 3 eft fix foisen18,

313 Ba9
C, z D, 6
| B _ ; By

6 i3
12,

La Proportion de Divifion.

22

Les quantitez qui font proportionelles €ftant coma

pofées, le font encore eftant divifées.

Ls raifon de A BaB E, 104 6, eft pareilled celle de € D 2
DF, 204 12; Aufliya-til memeraifon &' A E 2B E; 44 65

quede C FAaD F, 8212,

1 % PO .
P R R i

13-
. Les Arcs qui mefurent un méme angle, ou des angles
¢gaux, font en méme raifon avec leurs cercles ; & con-

tiennent méme nombre de degrez.

Suppofé les angles eganx A E B

CED, pofexl'un [ur I'gutre 5 comme
w'en faifant qun feul : les cercles
ABI, CDF eftant decrits du point
Esileft ewident que fi pat exemple /'are
A B eft de 60 degrez., [rxieme partie do
360, €9 que le refte du cercle foit di-
'wf'e de 60 en 60 degrez. 5 par des lignes
menees au centre E; le petit cevcle fera

3 divifé comme le grand en fix parties
eqales : %9 que comme I'arc 4B qui mefure I'angle le AE B, [era
/ia JSixiéme partic de fon cércle 4 B I, Varc € D qui mefire
Vangle ¢ E D fera’anffi de 6o degrez. fixiéme partie de [on

trile ¢ DF,
A : B ii1]
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14.

Danslesangles égaux , les arcs décrits d’une mime
ouverture de compas. font égaux: &fi les arcs ont
égaux, lesangles le font aufli.

c Si par exemple y les angles £ BC, CAD

B fons eganx , ils fone mefurex. par des arcs B G |

C D, quiont memeraifon avec leyy cercle ; de
forte que fil'arc B C eft de 40 degrex.: €D ¢f
A anfli de 40 degrez. { fwivant I precedene:) &
ces degrez eftant les parties égales d'un nigit
cercle BD E, l'ave B C eft ézal & larc CD.
Deplusil _t'mﬁf:r avee evidenge qise ces avcs eftant egatx les
angles BAC, €A D qui m./bux mefurez, font auffi eganx,

15,
Lors que deux lignes droites & paralleles fe termisent

fur une autreligne droite, les angles qu'elles fon: de |

méme part font égaux.
On conmoift naturellement gue les Lgnti
B /D 4B, C D, ¢ftant paralleles, elles fontin-
clinees I'une comme U agetre frr la ligne & 1;
/A C 9 que les angles qilelles ﬁm de n?_:;-'-'
T part 5 par cxemple les angles A9 C, font
eqganx ; 9 que fices angles eftoient inéranx ,-les lignes A by
€D [eroient inclinées diverfement &5 ne feroient pas paratlele,
11 s'enfuit que. '
; 16,
Les lignes qui tombent fur une autre faifant les angles
de méme part égaux, font paralleles.

Xi7a -
Deux coftez d'un triangle pris enfemble, font tou:
jours plus grands que le troiliéme.

Leplus conrt paffiaze d'un point 41 |
A ansves eft In ligne droite ; ainfs les cbted
B AC, CB gui fon: smangle, ﬁm ﬂ"‘
grands pris enfemble y quels feule baje A B,

-

SCD LYON 1




CraariTrE II, 25
18.

Une ligne qui tombe fur une autre fait avec elle
deux angles , lefquels pris enfemble , valent deux
droits, c’¢ft 4 dire, 180 degrez.

A 1. Silaligne 4 B eft perpendiculaire fur

C D, les deux ungles CB A, ABD, _/fmt
droite (parln vo du 15%)
— e 2. Suppofe laligne B E , les dens angles
D ¢ B.E, EB D, quiontundemicercle ponr
mefiire, c’eft 4 dire 180 degrex. ([uivantln36dn ;) font egony
pris enfemble aux dew angles droits CB 4, ABD, qui [ont
mefurex, par les memes 180 degrex.

19.
Quand deux lignes droites fe coupent , les angles
oppofez au fommet font égaux.

A
o ..,ou:u..,‘. o) Les lignes D E, FG [e conpent, Je f;lif
& = donc voir que lesangles 45 B, oppofez. arn
SJomment [ont éganz.
; L'angle € want denx angles draits wyec
G Vangle A comme awec Uangle 2 ( Juivant Iy
precedente ) dont les angles 4,85 B font éganx ( fuivant I 7. )

20.
Une ligne droite qui coupe deux paralleles, fait les
angles alternes égaux.

B Laligne 4 B coupant les paralleles H E,
< X D F nousdifons queles angles alteynes
D, H f[ont eganx. 3
K LangleCeft ézal a 'angle D(par la 15.)
A ileft auffi égalaVangle H 707; oppofean ﬁm;
met (parln precedente) Donc ( parla 3)
('M{z/c D eft egal 21 ‘angle H [on alterne.
De cette notion {¢ conclud la fuivante.

£ 2T.
Deux lignes droites font paralleles , fi une trog-

~
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26 TRArTE> DE GEOMETRIE,

fiéme venant a les traverfes fait les angles alternes |

égaux.

22,

=

S’il fe trouve dansun triangle, un angle & deux cotez
égaux a un angle & deux cotez pris en méme ordre dans
unautre triangle, les deux triangles font égaux & fem-
blables ; ceftadire queles cotez & les angles de lun,
font égauxaux cotez & aux angles de 'autre,

Premicrement, que les cotex 4B5 AC du triangle A B C foient |

eganx aux corex. D E 3 D F dutriangle D EF, €5 que I'angle
C 4B foit auffiezalaVangle D, jedis queles deux triangls
Jont ezanx 5 femblables. >

: Si angle D eftoit poft
Jur Pangle C AB qui ly

D F tomberoient [ur leurs

7 el & |
gales ABy AC, & I

bafe EF [etronveroit fur

E Iz bafe B C, ainfi les denx

conviendyoient entr'enx. Donc ils [ont egaux ) ﬂ'mblabla,
(fwivant s 2. )

2. Suppofe les corex. A B5 AC tgaux aux cotex. DE; DF
£ Vangle B épal & U'angle E, je dis encore , que les deux triangles
Jont egaux ¢S5 femblables. Que I'arc G H foit décrit du point
A & del'intervalle A C, ouDF fon égal.

Si U'angle E eftoit pofe fur Uangle B les lignes 4 B; D E eftant |

sgales, le point D feroit Sfuerlepoint 4, §9 la ligne D F tomberoit
precifement fur fon exale 4.C, carplushaut commeen AGellt
e joindroit pas lnbafe B.C5 o en [erort coupee fielle fe troudnit
plus bas comme en A H : ainfi les trois points D3 E, F [t

srouveroient [ur les trois points A B C. Doncles deux trianglt |

Jont egaux S femblables.

23.

Deux triangles qui ont les cOtez égaux, font équians |

gles, femblables & égaux.

Due les corex. dm triangle A B C foint egaux aux corer di

.
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triangle D EF  je dis premicyement que les denx “triangles ont

anfli les angles egaux , <'eft & dire que bes angles de Uun fons
égnus aux angles de Pawtve , € jele dzm:mtre..

; Sion [(uppofe fenle-

- ment les corex, 4 B ,

v A C éraux aux cotex

. D E, DF; mais

Pangle 4 egal & Pan-

e D ; il Senfuivra

[y B F & par s precedente que

; la bafe B C fera tgale

alabafe E F: Orleshlafes B C, E Fy font trablies egales ;

done les angles 46D Jons egauz. Etlamems démonfiration e

fera des antres angles. :

2. Ces priangles ayant lewrs coteg, 8 lewers angles éganx, ils
conviendront en towses lewrs parties fi on les pofe U'un fur Fawire ;
Dane ils font éguianzles , exanx <9 femblables.

De cette notion on tire Ja fuivante.

24. :
Dans les triangles ézaux & femblables , les angles
égaux font oppolez aux cotez égaux. :

25.
Dans le triangle ifocele , les angles oppofez aux
cotez égaux; font éganx.
Letriangle A B C ¢ft sfocele ; f'ay donc a fuive voir que les an-
§les A B, oppofex aux cirex. ézanx AC, B C, [font ézana:.
Que la bafe A B foit divifec en desz ezale-
C ment par la h‘gm D C les deux m'arlgle: E, F,
[eront equiangles (par dn 23) car les chrex. de
Pun feronteganx anxcore de Fawrre. Donc ( par
A D o precedente ) les angles 4G B oppofex an coré
commitn D €, font exanx,
Dol i] s'enfuit que
26.
. Sideux lignes A C, B C, sinclinent l'unc vers
Fautre par des angles égaux fur une wroifiéme , clles
font un triangle ifocele.
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g e 27. : )
Le coté prolongé d’un triangle, fait un qnglc exte.

rieur quielt égal aux deux interienrs oppofez.

. Quelnbafo AR diutriamgle, AB C [oit prolongec VersG, gt
dis que Pangle CB G gu'rm appelle exterieny 5 efl €3ab aux dews
ingerienrs appofex. A9 C. ‘

f'ay tire E F parallele & A [
ainfi langle B ef egal 4 langle 4, |

/¢ ..al"n.,‘,v"x (pariars) € ( pariazo ) Fangl
X Rt Dy Peft.i fon alterne C. Dong lefekl
4 ! B DE 3 CBGeflegal anx r_mu'."c 1er's oppofes.
A9 C. lls s’enfuit que
2 8.
L’angle exterieur d’un triangle , eft toujours plos
grand que l'un ou Pautre des interieurs oppofez.

29.
Les trois angles d’un triangle valent deux angles
droits ou 180 degrez.

3 Les angles A € pris enfemble [t |
/é\,-“""'-.,’ eganx 4 Uangle exterienr D5 ( paria 27, ) |
Pl {‘BED "i les anzles B, D, valent deax angles droits
ar180. degreg (/v;;rln 18 o) Donc les an-

gles By Ay Gy walent anffi dessx angles droits ore 180 degrex.,
1l senfuic que

o 7 l
1. Les trois angles d’un triangle valent autant pris
enfemble, quelestrois anglesd'un autre triangle. |

31 : =l

2. Si deux triangles ont deux angles égaux , ili |
font équiangles. ’
Ceft & dive par exemple,s quef |

C les angles A G B de triangle A)B i
_ C fonr ézanx awx angles' D 9L
a B: m Izg du triangle DEF, I'.mglv G ot |

anffi egal a langle F.
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32. ;
3. Si un triangle a un angle droit ou obtus , Tes
denx autres font aigus.

35 2

Leplus grand angle d’un triangle, eft oppof€ au plus
grand cOte.

Lecoté 4 Bdn triangle A B C, eftant plus grand que le coté
B C,jéfhis Voir. q1e Vangle 4 CB, eft plus grand que Pangle A.

Fay coupe B D egal ancoré B C,
ainfile triangle B CD. 5 cft ifocele,
€5 les angles Cy D font égaus ( par
ln25.) Or Pangle D qui cft exte-
rieur e égard aw trinngle A D C,
eftplus grand que fon oppofé insericur A » (parla 28,) ©-Langle
C quieft ogal a Pangle D 5 ne fait que partie de Langle 4. C B.
DoncVangle 4 CB eft plus grand que Vangle 4. SE

34 >
Un triangle qui a un ¢oté & deux angles égaux a ceux
dun autre , luy eft égal en toutes fes parties.

Premievement , [uppofe qu’on trouve dans le triangle 4, les

angles B, C egaux asx angles E , F, dutviangle D ; onconclud
(poria 31 ) queles deus triangles [ont equiangles.

2 Sil'undes eotez,

A par cxemple la bafe B

C, eft égaleale bafe

E F, il eft evident que

: les densx triangles con-

viendront enfemble eftant pofes Lun [ur Vantre ; car (uppofé ln

bafe B C [urla bafe E F; les cotex. AB, A C, [¢ tronveront

anffi furlescotex. D E > D F ;. atnitrement les triangles ne feroient

pas équinngles. Donc letriangle A eft en toutes f[es parties , ézal

antriangel D ( fuivant ln2.)

395:
Dans une figure de quatre cbtez, les quatre angles
pris enfemble, font égaux 3 quatre droits.

P — i‘
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Suppofe la diagonale B D, les anglesdy

D .
quadyilatere A C [ont compofex. de cens
des triangles E F, lefquels pris enfemble
i B '€ valent quatredroits (parla29. )

36.

Les lignes qui en conjoignent deux autres égales &

paralleles, fontégales & paralleles, faifant enfembleun
parallelogramme.

Par exemple, que les lignes A B » C D [oient égales parall-

les, jetronvepie' A €, B D qui les conjoignent 5 [ont anffi egales

€ paralleles.

C angles alternes E; F, font égaus
(par 1 2.0.)5 les jambes de Uangle
E eftant egales acellede PangleF,
B D Les triangles 4CD, ABD fons
egnny ) ﬁmblables ( porls 22.)
Les lignes 4C, BD [font donc egales > por ln24.

2. Prifqueles triangles 4CD 5 4B D, font [emblables, ils
ont (fuivantlnzq ) les angles G, H, egans ; lefquels eftant
alternes, AC 5 BD [ont paralleles (parlaar) © leplan 43
C D eft un parallelogramme ( [uivantla29. du1.) :

11 s'enfuit que.

37-
Un parallelogramme eft coupé en deux également
par fa diagonale.

38.
: Un parallelogramme a fes angles & fes cotez oppofez
gauX.
' e dis que les angles oppofex. 4, D B,
€ ; duparallelogramme A D [ont egans:

Lomvsan
¥ comme. aufi fes cotex. oppofex. A B, CD;
AC,BD. Quelecoté CD, foicpro |
- : e Jongd vers F, & A B yers E.

I. Les lignes 4B, €D, AC, BD eftant paralleles, Langle
E eftegal & [on alterne Ds (parla 20) il eft anffi egal a Vangle 4
qtti eft de meme paye ( par I 15, ) Donc, (parla3)les angles 4

’

B, fonr eganz, De Plus, Vangle D eft egal a4 Vangte de ment

SCD LYON 1
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part E; comme 2 Uangle E [on alterne ; ainfi les angles E, F,
Jont egases : les angles G 5 F walent deux angles droits 5 deméme
queles denz angles B, E, (porla 18;) Donc (parlas) les angles
oppofez.y By C 5 [ont anf]i eganz,

2. Silaligne 4 C conloit d'une meme ouvertiiye d*angles entre
lesparalleles C D 3 4 B 5 il oft evident que le point 4y ' arrive-
& I soit pass plufboft fur le point B, que toute L ligne 4 €, [etrouve-

1oit [ur (& parallele BD ; ¢ que le point € o anroit fait aitant
de chemin dans laligne C D', quelepoint A 5 en awroit fuit dans
e | laligne 4 B. Doncleslignes A B, C D [ont egales, € (paria
i 36) AC, BD, le font anffi. 1l senfuic que

Iu (
7
le

39z :
Un plan de quatre angies eft parallelogramme fi feg
cotez oppofez font égaux.

23

i 49 ; :

;| Les Parallelogrammes qui font fur une mémeBafe &
.| entre les mémes paralleles, font égaux.

Les parallelogrammes B € , 4 F; Jont fur une meme lmﬁ A B,

Gentre les memes payalleles 4B , CF; j'aydonc & faire voir

I ’ qeils font eganz, i
a Dans les parallelogrammes, les coftex. oppofex. font eganx ( fui- !
3 | vant ln 38 ) ainfs les lignes 4 ¢, A E font egales anx lignes B
“| D, BF; 5 ABlefta €D, de mbme qt'a EF ; deplusC D,
\ Vel a EF (parlan3 ) S CEADP (pariag.) i

C »p E  F Lestignes AC; CE, A E, effant done f

[ égales anx lignes B D, DF, F B; les trian- f

it H y gles A CE,B D F, font czanx (par la23) it
| ] defquels fi on bte le commun G le quadrilate-

re H. reflera égal an guadrilatere 1 (par la
v 0 §3) Mais fi d ces gnadrilateres on vedonne le |
: A B petit triangle 0, leparallelogramme 4B & i

2 D; fera égal as parallelogramme 4 B E F,
3, | De cette notion on conclud la fuivante.

: 41. }
Les Parallelogrammes de méme hauteur , faits fur f
des bafes égales,, font égaux. |

SLLLLUEEL)
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. e e ie

Les triangles décrits furune mémebafe, & entreles
mémes paralleles, font égaux.

Les triangles A B C, A B D, [ont fur uneméme bafe A B>

ﬁ terminent entre les memes pnmllrles CFy, AB: /Iinﬁ il ffmt
rouver lewr égalité 5 Pour cela;

< "-;‘:F qion [uppofe B E parallelea 4C,§
“o" BF parallelea 4 D.
* Les parallelogrammes ABCE;

ABDE, [ont ganx{par In 40)lss
triangles propaﬁ%, ABGC, ABD;
font lewrs moitiés ( fuivantla37. ) Donc ils font égauz (parls
6.) De plusiil eft évident que

; 43-
Lewtriangles de méme hauteur faits fur des bafes
. égales font égaux.

PARSATAR A B WS & AFpwm A I

44 :
Si un parallelogramme & un triangle font fur une
méme bafe & entre mémes paralleles, le parallelogram-
me eft double du triangle.

Par exemple 5 queleslignes A B> C E; [oient pamllele} 5 70l
difons que le payallelogramme A4 BCD, eftdonbledn triangle 4
Cr B8 B E. Titez la diagonale B C ouls

s,

58 fuppofez.

) Les triangles 4 B C, A B E font

Al 2 égonx (parla 42 ) le parallelogrammt
A B CD eft double du triangle ABC

(parin 37.) Donc il eft double de fon égal A B E.

e 4
Au triangle re@angle, le quarré du c6té oppofé a Ian-
gle droit, eft égal aux quarrez des deux autres cotez.

"
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CuaprpiTreE IL . 23
Etla perpendiculaire abaiffée de I'angle droit ¢oupe
le quarré oppofé, en deux re&angles qui font entr’eux
comme les deux autres quarrez , chaque rectangle
eftant égal 4 fon quarré. :
L'angle B A C eftant droit 5 on dit que le /]mm'é B Ecft egffl
au denx quorrex, 0, S ; €5 [upposé la perpendiculuire A H , je
prowve premicrement que leveltangle B H eft egal au quarre 0.
Tirez les lignes C F, A D.
X Les triangles BFC, BD
A [fons égunx (parlax2) ils
s G- ont lescotex FBy BC; 4B,
) 4% O B D égmm: ;. comme auffilenrs
04 N . angles EB C, A B D ; lefquels
BY—1—2(C [font chacun compofex. d'un an-
d gle droit$S du commup, A B C.
: Le quarré 0., eft double dus
! triangle B FC , €5 leveitangle
pt_IH B B H eft double du triangle B 4
= D ( par. la precedente ) Donc
le quarre 0, eft ézal ate reltangle B H (par la 6. )
071 jfera woir de meme; quee le qrmrré S5 eftézal an reftangle
C H. Donclequarre D C eft egal anx deux 05 S, ¢ ces deuz
quarrey, ﬁmt entr'eux comme les dettx re&anglcs B H, G H.
1l senfuic que 46.
Si un triangle re&angle eft ifocele , le quarré du
coté oppofé a langle droit , eft double de chacun
des quarrez faits fur Jes cotez égaux.

S
O

il

S : 47 3 :
Les triangles de hauteurs égales, font entr'eux
commie leurs bafes.
C
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34, Trarre’ pe GEOMETRIE.
Supposé E F parallele d A D, on dir que le triangle A B E,‘cﬂ an
trianzle € D F , comme lubafe A Beftalabafe CD: deft adive;
que fi par exempley b bafe £ B eft double ore triplede la bafe € Dy
le triangle A B E, ¢ft double on triple du triangle € D F.
Suppafé quelabafe A B [oit
de SPh'f{S > da b.lftc Dde s, :5
quee de ces paviies on ait mene des
lignes nux angles By F ; ces lignes
diviferont les triangles propofex
en buest petis triangles gui [eroms
A B T Eonx (fwwivant la43.) Lepre-
miey. A B'E en contiendya cing,
€9 le denexcitme C D F trois; doncles triangles A B Ey CDF, fomt
entr'enex 5 en raifon de § 43 5 comme lenrs bafes AB, €D.

“'E-vv"vv-w'vp:

» 4 “ N
Les ‘parallelogrammes de méme hauteur , font en
. -
méme raifon que leurs bafes.

D [F6]7/7 334

-

21254‘1' 012A

Le _p.fmflelqgr.mnm € D, compose de buijt triangles,eganxs of
double du parallelogramme A By compofé de queatre ; comme s bafe
CE, dé guatre parties egales, eft donble de'n bafe 4 0 de 2.

49:

Les trapezes de hauteurs éaales, font entr’eux comme
leurs lmic\s‘ quand Jdeurs bales font en méme raifon,
que les corez paralleles qui lear font.oppofez.

E 4R G (5} 3¢ Lesbafes AB 5, CD
3 fone enty'elles  comme

lewrs cotex oppofes. pa-

516 A yalleles E ‘F, GH ;. ear
comme 4 4 G, 2 43¢

A2 B C 5 D auffv le premier trapeis

de fix triangles, ot andexieme de nenf’s comme L bafe Ad B,
dlabafe €D, 243 fixcftant densw tiers ds nenf comme dens
font dewx tiers de trois, .

SCD LYON 1

S




‘~'J-“"k‘ S

Cuaritre IL T
§00

; S
. Les trapezes de méme hauteur , dont les bafeg (@
troyvent paralleles a leurs cotez oppofez, font entr’eny
comme les fommes de leurs cotez paralleles,

A 6 BB e 3

gz:i §§$%§§; W
12 D G5H

La ijm: des corez. paralleles AB, CD, eft 18, celle do
cotex, paralleles E Fy GH s eft 6 5 comme 18 eft triple de 6,
auffi letrapeze A D composéde 18 triangles, eft triple du trapexe
E F 5 compose de- 6.

y1.
- Si dans un triangle , uncligne eft parallele a un des
cotez, elle divife lés deux antres proportionellement.

Ouc I ligne E F, foir parallele au core B C, onpronve gue
le chte A B, eft caupé en E; comme le cote 4 C, Vefl en F
ceftadie, quelaraifond 4 E, 3 E B, off femblable 3 celle
d' 4 F, 4 FC, Supposé les lignes C E, B F.

Les triangles EFB 5 EFC, font
egans ( parla-4s,) © (parlagy,)
Comme A Ecfta B E; letriangle A
EF eftantriangleB EF o C E F
\E  fonigal: deplus, commeletriangle

A BEFawtriangle CEE, A F cft &
F C. Donc (parlavo ) c'eft 4 dire par a proportion d'égalite 5
ilya meme rasfon ' A EAE B, gued 4 £ & FC,

1l s'enfuir que.

§ 2
La ligne qui divife proportionellement deux coteg
d’un triangle, eft parallele au troifiéme.
. C ij
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53¢ !

Les triangles équiangles , ont les cotez propor-
tionnels.

Si les triangles 4 B C, D C E [ont équiangles, ils ont les
cotex, prajmrtiomzelx : ceft 2 dives que les cotex. dne premier ﬁmt
entrlens 5 comme les cotex, du dewxieme , je le démontre.

F QuelesbafesB C, C Ene faffent
qu'une ligne droite ; les angles A
BC, D C E eftant éganz , de
meme quie les angles 4 C B, D
0 EcC; les ctex 4 B,C D, [ont
3 paralleles ;. comme anffi les cotex

= — AC, D E:(poarla16)® B4,
B 'S C 4 E zp > eftant prolaﬂgez, en F;
A C D F eft unparallelogramme qui a les cotez, A F, F D;
egons 4 lewrs oppofex, € Dy, C A, (parlas8.) Cela érablis
venons a noftve demonftration.

1. Dans le triangle B E F 5 CD eft payallelea BF. Done
Cparilast) il y a meme raifon de. D E 4 D F on C A fan
ezale, quede € E, aC B: 9 par échange ( ceft 4 direpar ln 9)
D E efuC E, comme AC z B C.

2. La ligne 4 C cff parallele 2 E F . ainfi 5 il y o méme
raifon &' A B, 2 AF, 0w CD [onégale; quede ¢ B 4 C E:
€9 par echange B A eft 2 B C 5 comme C D 4 C E.

Et enfin par égalité (ceftadireparlnio) A B efta A C
comme D CaD E: Doncles tviangles equiangles ont les coter
proportionnels. 1ls s’enfuit que

54

Les triangles qui ont les cotez proportionnels, font
équiangles, D¢ plus

55
_Les triangles qui ont les angles égaux, ou les cotez
proportionnels , font femblables.

56.
Le triangle reGtangle fe divife en deux autres qui

~
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CuariTre IL 37
luy font femblables , par la perpendiculaire tirée de
Yangle droit fur le coté oppofé.

Stppofé quela Ligne B D tivée delangle droit A B C, foie
perpendiculatre awcote oppofé A €, je promve que Jes triangles
AB Dy BC D font femblables awe triangle reangle A BC.

B Y. Lestriangles ABC, ABD ont
Pangle A commun, §5 leurs angles A
BC, ADB font droits : donc (par
AL DEDN ¢ }:}131{ ) rl; font équisngles 5 [fembla-
es (parizss.)
2 Lestriangles A BC, B CD , font awfli [emblables paris
smeme vaifon, ils ont Pangle Ccommun, 9 chacun wn angle droit.

57-
Deux triangles font femblables quand ils ont un angle
commun, & lescotez oppofez 4 cetangle, paralleles.
Que D E, foit parallele s B €, jedisqueles triangles A D E,
c A B C fonr femblables.
Puifgue les lignes B €5 D E fons

pavalieles , Vangle D efl ezal 4 Pangle
B Pangle E, Uefalangle C, ( par
B i § ) Vangle 4t commun ; ainfs les

triongles A B C, A D E ont lesangles
éqanx s 9 font femblables ( par la 55) ;
s8.
Deux triangles qui ont un angle égal, & les cotex
de cet angle proportionnels, font femblables.
SiABfadD, comne AC4 AE, les triangles A
BC, 4D E font feomblables  je le prowe,

Par Ia drvifion de raifin (Ceft adireparlaxa) A4 D eft d
D B, ainfi qi A EdE C; Donc D Eeft parallele a B € ( fui-
Vankla g2) 9 les rriangles fone femblables (par bs precedente..)

Lame me chofe doit s'entendre des triangles feparez. 0, & P.

Ciij
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59¢

Deux lignes qui fe croifent entre deux paralleles ,
font deux triangles femblables; & fi une des croifées
eft coupée en deux €galement par I'autre, ouque les
deux paralleles foient égales, les triangles font fem-
blables & égaux.

1. Les lignes A E, B D [ecoupant entre les pavalleles 4 B,
D E; jedisquelestriangles A B F, CD E, f[ont [emblables.

Les ungles oppofex. C 5 F 5 font egaux
(parln19) les alternes 4, E, le [ont auff1,de
méme qute les alternes B, D ; (purla 20. )
Donc (par lng §) les triangles ABF , CDE
[int [emblables. :

BD, ou B D par A E 5 ot qi A B (oit egale a [n parallele
D E; lesdens triangles font [emblabies S egauz ( parla 34.)

6o.
Si deux triangles égaux , ont un angle égal ; les
¢otez qui font cet angle font reciproques. 5
" Les triangles S5 I, eflant egonx : %9 leurs angles an point
B ézanz ; on prouve qu’ A B, bafe du premier triangle,eft 4 D B
cote du [econd, comme B E bafe du [econd ; eft 4 B'C cote dit
premier. Que AD, CE foient deux lignes droites , & qu'el-
les faffent aveclaligne C D, le triangle O. :
Puis que les trigngles S5 I, font
eganx , il ont meme raifon at triangle
05 ceft a dire qw'il y o meme 7aifon
dn triangle S an triangle O , qm:drt
triangle T, atwméme triangle 0 ; & ces
triangles eftant entr'cux comme lenrs
bafes ( [uivantla 47 Y 4B, bafedn tria.ngle S, eft a‘B D,
bafe du trinngle 0.; commeB E; bafe {!u triongle I, eft a BC,
bafe du meme sriangle O Donc les trinngles propofex. S5 1, ont

Tes corex, reciproques ([wivant la 75 du 1. ) 1l s’enfuic que
61.

Deux triangles font égaux, s’ilsont un angle égal,
& les cotez de cet angle, reciproques.

~
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' 62.

Quatre lignes eftant proportionnelles, le rectangle
compris fous les extrémes , eft égal aure&angle com-
pris fous les moyennes.

0’4 B [oit aB.C , comme BD aB E; le reltangle A E com-
pris fous les extremes AB, B E; ¢ft egal an vellangle B H ,

' compris ﬁms les moyennes B C; BD - je h’_ﬁix 0ir.

Que leslignes A B € faflenc une ligne droite, de méme
que Ies lignes D B E; &que B F foit un rectangle produic
par la continuité des lignes G E, H C.

'G E B I 5 6 meme vaifon
H_'_'FLH_.H_&_Z 3 du vectangle A E an
AU ia & € reltangle B F 5 quede

B lobafe A B 3 la bufe
T o
L H pc, Etdn reltangle

B H aurelbangle BF, quedelabafe BD dla bsfe B E (parla

48.) Laraifondelabafe 4B 2 Z;z'bafe BC, 1248 ; eftcomme
\ elledelnbafe B Dalabafe B E, 323 : Ainfi, il y ameme
raiﬁn du veltangle 4 E au vebangle B F, que du retangle
B H, aw memerectangle B F. Donc (parla ) les reltangles
A E, B H font eganx. Aufli contiennent -ils chactun vingt-
quatre peits quarrex, egauzx. et z

63.
Les rectangles égaux, ont les cdtez reciproques.

& ibe

Les vetangles A Ey D C font éraux 5 nous I'avons prowvé .
: L S X

@cayzme ABaBC, 12485 BDABE, 342; ottcequicft
8 bamemechofe, comme ABAB D, 1243; BCABE, §42:
ainfi Lantecedent dela premiere vaifon 5 €5 le confequent de lx
Jeconde s [e tronwent dansle premier rvetangle 4 E : Donc les
relbangles eganx A E, BH ont les citex. veciproquces ( fuivant

la 47 du 1.) :

) 64.

s Trois lignes eftant proportionelles , le refangle
compris {ous les extrémes , eft égal au quarré fait fur
la moyenne. Et file quarré eft égal au reGangle, les

P lignes font proportionnelles. =

7 . C iiij
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1. Queles lignes: A 5 B, €, [foient proportionnelles,le rtﬂazgle
BiC comp;'i.f'/bu: les extremes A, C; eft égal an quarré B E
]iu't wr la moyenne B, je le prouve.

l 3 2C ¥ At
A E ] BI
B4 et

Comine A.4 Bow E [on egale 5 ainfi Ba C: Donc( parlzé6z)
lereltangle 4 C eft egal 5 ar quarré B E.
2. Lo quarre $5 leveltangle eftant eraux, ils ont les cotex, reci-
praques [ parln 63.) Ainficomme A 4 E o B fon egale; B 4 C.

95:

Les complemens ou fupplemens d'un parallelogram
me font égaux.

Quezles [upplemens F H, G I, [oientéganz, jeledemontre.

Les trois p‘z:u1il'"la_g7'nnziizc: A D,
H I, FG, [ontcoupex. chactn en
dews triongles ezaus parla dingonaleB
Ic (frivant la 37.) Donc fi des trianglis
P Rwmx ABC, BCD, on fouftraitles
' : egaux BHE , BIE; CEF,CEG:
Les fupplemens F H, G I, refteront égauz (parlas.)

66.

Les triangles femblables font en raifon doublée. ou
ce qui elt la méme chofe, ils font entr’eux commeles
quarrez de lears cotez homologues.

Suppofé les triangles [emblables ABC, D EF; ondit quils
[ont en raifon doublée de leurs cotex. homologues B €5 E E; de
forte que fiuneligne G Heft a EF 5 comme EFaB G; ABC
fern an triangle D EF , commelabafe B C, alatroifieme pro-
portionnelle G H. Que B I foit coupée dgale a C H.
i~ Lesangles B, E ,_/on: bgm{x,[:uiﬁ[uc les triangles 4B G, D E
E [ont [emblables; €5 4 Befta D E commeB Ca EF ( par In

§3.) Deplus,comme BCaEF, E F4G How B L fon ezak;

~
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ainfi, comme AR4DE, EFE aB I (parlnzo. ) Les srian-
glc: AB I, DE Fontdonclescotez, reciproques autonr des angles
eqaux B> E; © (parlné6i ) is font egaux. Mais le triangle
A BCamemeraifona A B I, que BCAB Iow GH [Em egale
(paringy.) Donc A B C eft 4 AB I on D EF fon egal,
commeB C.a G H : de [orte que fi B C eftoit double , moitié on
triplede G H le triangle A B C [evoit double , maitie, ou triple
du triangle D EF: B C eft quadruple de G H, donc 4 B €
eft quadruple die triangle D E F, de meme que le quarre B L eft
quadriple du quarré E M.

n
/ <
7 Lg /é‘\F c M
!

] th

EEE .
B
' L

Les Y6 petits quayrer, eganx compris dans le qzm.'ﬁ"e E M,
© le 64 compris dans le quarre B L ; font woir quele quarré
B L oft quadraple du quarre E M, 16 cftant le quart de64.3

: 67. :

Si trois triangles ont leurs bafes proportionnelles,
& que le premier & le troiiéme foient de méme hau-
teur; le deuxiéme feraégal au derniers’il eft femblable
au premier : mais au contraire, §'il eft femblable au
dernier , il fera égal au premier.

Supposé les trois bafes proportionnelles A B € D, 8 les triangles

= --~--~r-------..(:’... ABE, CDG de meme hautenr ;
Je dis premicrement que le triangle
F conftrieit fm‘ la moyenne , eft é’{al
antriangle G, parce qiil eft fem-
blable an triangle E.
" ‘Puis queles triangles 4 B E

_'A B cCD BCF /&fzt [femblables 5 ils fons m’

vaifon deublée de lears bafes, Ceft a dire s qily a meme raifon dis
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42 TRAITE> DE GEOMETRIE, _
triangle AB E an triangle B C F, que dela bafe A B4l troifieme
proﬂrtm;mc{lc C D ( furvant s precedente. ) 0r il ¥ @ meme
m{/(m‘ dun triangle 4 B E qiatttrigngle CD G , que de labafe
A Bals bafe ¢ D (parln 47.) Ainfile triangle' 4 B E, 4
meme 7aifon an triangle BCF qian triangle C D G. Do
(parla6) les riangles BC F, ¢ D ¢ Sont eganz.
Secondement 7€ prowve quele trigngly F qui eft femblable qy
triongle G, eft eyl au triangle E.
' Le triangle €D G eft 4 fon
Semblable B C F > comme [
_p‘ e A, C S énfc_ C D a la troifieme pro-
portionnelle 4 B . €5 comme
CDa 4B, le triangle C DG
at triangle 4 B E ( [uivans
D_ & 47-) Donc le tiangle G
o meme vaifon an triangle Fy
q#ate triangle E , Donc les triangles AB E , "B CF font egony,
68.
Les Poligones femblables, fe divifent en des trian-
gles femblables. =
E#0xe les poligones B E., G K foient c:;;[zlnélr.f s jedis que le
triangles de l'un , [ont femblables anz triangles de antre,
A

F

B E \K

[

G

C D R ¥

Les poligones eftant [emblables , Jos angles B, G font egiut,
S ABeff 2B C, commeFGac H (frivantlz 72 dex.)
Done les triangles 4BC, FGH Jont femblables (parlas8)
§9 4 C et % C B comme FGAiGH. De plits comme B C, #
€D, GHa HI ; donc par egalite ;' comme 4 € 4 ¢ D, FH
AHT; $5 les angles egans BC A, G I F s eftunt [oufiraits des
egauxBCD, GH I les angles A CD, FAI, 7efbcns eganrs
Donc les triangles AC D, FHI ﬁ;«zt cngore femblables , ( par
lameme 8. ) Et par. conféquent 5 comme <A D 4D C, Fla
I H; maiscomme CDa D Ey HIAIK,; done par egalite
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comme A DAD E, EIAIK: 5 les angles 4 D E, FI £
eftant egauz 5 puifqi’ils reftent des egans € D E, HI K, defs
queels fant_/buﬂraics les égaux 4 D C, FI H ; les triangles
ADE, FIK [ontanffi fembléxble:. '

9 . :

Les poligones femblables font en raifon doublée, ou
cequi eft leméme, il fontentr’eux comme les quarrez
de lears cotez homologues. :

Les Poligones ABCDE, F GHIK [ont fc;nbl.ﬁble:, il faur
donc prowver qu'ils [ont en raifon doublée de lenrs cotex, homolo-
gues, paresemple de lewrs bafesC D,y H I. QuelaligneL , foit
alF, commeIFaDA.

Lestriangles 05 R 5 [ont [emblables atx triangles P, S ( parla
precedente.) Les triangles R, S, cftant femblubles ils fons enrai-
Jon doublee de lenrs corex. homalogues ;" c'eft 4 dire qus le triangle
R et antriangle S, comme foncoté 4 D ¢ft ala troifieme pro-
portionelle L ( parla 66 ) Parilsmeme raifon le trigngle O eft
antrigngle P, comme le meme cite A D eft ala meme troifieme
proportionnelle L. Il y w doncmeme 7aifon di triangle R au
trigngle S , quedn triangle O awtriangle Py ¢S cn compofants,
comme le triangle O eft au triangle P lesdeuz triangles O R,
ceftadire, le quadrilatere 4 C D E, eft aux triangles P, §,
ceft adirean quadrilatere FH I & (parianx. )

La méme demonfiration fe fera des guadyilateres A4 B ¢ D,
F'G H I, & enfin (par la méme xv.( on conclura gue les poligones
B E, G K , font entr'ens commeles triangles 0,5 P, lefguels cfans
en raifon doublée de lenrs bafes CD , H I; les poligones B E, G
Kos Jont aufli en vaifon donblée des mémes bafes,

Deplus les quarrex. DT IV, [ont entr’eux comme les trign-
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&les 0, P s (paria 66.) Doncles poligones B E, GK qui font
entr'eux comme ces triangles s [ont enty'enx comine les grarreds

70.
Les parties d’un poligone font entr'elles ; comme
parties d'un autre poligone femblable.
Les poligones B 0, D P font femblables; je dis done queles

triaugles G Hy Iy die premier font entr'enx comme _/Imt I

triangles due dewxieme , L, M, N.

Puti(gue les polizones font [emblables , lewrs sriangles font aufi
Sfemblables ; ainfi les triangles G, L, fonten vaifon doublecde
{eners carez. homologues A E, C F ( [uivant I 66 ) les triangles
H, M, font aufi en raifor donbice desmemes cotes. 4 E, C
E: Doncily a méme vaifon die triangle G aw triangle L que
ds trigngle H an sriangle M ; & (par echange ) le triangle

G eft an triangle H 5 commele triangle L awtriangle M. Pw |

ba meme raifon le triangle H , eft antrviangle I, comme le trian-
gle M qn triangle N.
De plus { par egalite ) G eftd I, comme L & N & (e

compefant ) comme le triangle G eft aw quadrilatere H I, & 1

widngle L et are quadrilatere M. N,
= |
E
H
(o) |
\G/ P<@
- A B ¢C D

7. «
_Si on décrit des poligones femblables fur les cotez
drun triangle rectangle e plus grand , 'l a dire, celoy
ni aura pour bafe [e coté oppoléa l'angle droit lera
gg:ll aux deux autres. B
Langle C , du triangle A4 B C eft droit 5 ainfi jaj &
prowver que le poligone E, eft egal aux dewx poligones D, B
qui luy font femblables.
Les poligones femblables D, E, F, font ensy'enx comme lis
qitarrex de leurs bafes on cirex, homologues 4 By B C, € A
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arln 69 ) le plus grand quarre G, eft egal oy denx petits

E‘IP, I( pnr)la 45+ ) Donc le plus grand poligone F 5 eft egal
anx deux petits D5 E.

sessvmmennd

F

72, .

Une ligne droite tonche un cercle & ne le coupe pas,
fiellecft perpendiculaire & l'extremité du diametre.

Ladroite A B eftant perpendiculaire a Lextremite du dinme=
tre A 0 5 ileft ewident quelle touchele cevcle, muis quelle ne
le conpe pas , meme eftant continnée vers E, ceft cequil f}mt
Saire woir 5 5 ponr celn qi€on prenne dans certe ligne A B, un
point comime on votidya par exemple , lepoint D, &5 quon tire
an centve laligne droite C D.

B D A £ Puifquelangle B 4 C eft droit, Vangls

T A D C feraaign { parlu 32 ) il ligne

C D oppofée a Langle droit 5 [era plus
grande que le rayon A C oppofé 2 Vangle
aigt, (parla33. ) Donclepoint D pefte
pris hors le cercle ( fuivant lax.) Or Ia
mem: demonfbration [c fira detous aumtrss
points deln touchante B E, fi prés quon le puifle prendre dis
point A : Doncladroite B E, n’entre pas dansle cercle. De plus
il ’enfuit que 73

Le cercle n'eft touché d’une ligne droite qu’a un feul
Foint, &la perpendiculaire tirce de ce point pafle par
¢ centre du cercle,
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74

Le rayon divife la circonference du cercle en fit

parties égales, chacune de 6o degrez.
Que I ligne A C foit tiree egale an 7ayon B C, je dis qu
Larc 4 C, [ern ln finieme partie deln circonference du cerdle:
ceft ¢ dire quil ferade 60 degrex., fisiént

partie de 360.

Suppof¢ le rayon A B. Letriangle A3
C eft equilnteral, ) ﬁs trois angles qui pris
enfemble valent 180 degrex. ( [uivant la 25)

4 (¢ Jfont chacun de 60 : Donclarc 4 C quieftls
mefure de Langle B> eft de 60 degrex.
75

L’angle du centre eft double d’un angle de la cir
conference qui a le méme arc pour bafe.

1. Dansle cercle S, Langle du centre € A D 5 % Pangle
B D delacirconference 5 ont #n méeme arc C D pontr bafe; 13
donc & prowver que le premier eft double du deuxieme.

Les droites A By AC [ont egales, ainfs le triangle 4 BCY
ifocele, $5 ces angles B, C > [fonteganx (pariaas) Vangle A4

egal anz denz BES € (par Ia 27 ) Doncil eft doubie du [eul B.
2. Dans le cerdle T Pangle C A E eft encore double delat

gle C B E, car [uppofé laligne B 4 D traverfant le centre 4
Vangle C A D eft doublede C B D ¢ D 4 E Vet delangl

D B E, parle cas Pruea'mt.
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F I H, quieft & b circonference ; car
[uegpose laligne I G N 5 Fangle NG H
feradonble dePangle NI H ; 5 Pangle
N L NGF le ferade langle N I F; ( par
M le premier cas ) fi done vous orex. Pangle
N G E delangle NG H, §9 Pangle
NIF delangle NTH: refleral'angle

H F G H donble de l'angle F I H.

76.

Les angles qui font dans un méme fegment de cercle,

ou dans des fegments égaux ou femblables, font égaux.

D E Les angles ADB , A E B compris

dans le meme fegment A CB* font chacun
moitie de langledu centre 4°F B, ( par
la precedente. ) Doncils font ézans: ( par
la 6.) Er bn meme chofe et evidente d
Vézard des angles qui font dans des feg-
MENES ELANX.

Mais [ieppofé les demex cercles concentyi-
ques I ¥ M, NOP; lesarcs NO, 1K ;
eftans compris dans Fangle commun I R K,
Ie premier eft & fon cevcle , ce que le dey-
xieme eftaw fien : (parlax3. ) Ainfiles
[egments decrits [ur les denx cordes I &,
K N0 font [emblables quoy qu'inéganz,
Or , geles angles oui font dans le grand fegment I M K, comme ceny

gni fent dans lepetit N P O, [oient égons s il off évident (paria8.)
puifgue chacsn deces angles s oft meitsé de Pangle R qui ¢ff an cenire,

77"
L’angle infcrit dans le demicercle eft droit.

L'angle A C B ¢ft dans un dems
cercley e dis donc grtil eft droit 9 je fe
provve, Que laligne D E foitabailfée
perpendiculairement du centre D, les
angles au point D feront droirs.

I.'angle droit A D E eft double de l'an-
gle A EC yFangle droit B D E, eft anffi
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8 - TraArre’> pE GEOMETRIE.
doubledeVangle B C E ( par ln75.) Donc les angles A C
E, B C E [ont chacun demi droit, S Vangle 4 € B qui en

eft compofé eft droit.

78.
Un quadrilatere inferit dans un cercle, a fesangles
oppofez égaux a deux droits.
. Que les angles oppofex. B A
D, BC Ddu qzmdrilawre AB
C D [foient égaux 2 dewx droits.
Voicy comme on le démontre.
Suppofé les lignes droites 4 G
. B D, Vangle P eﬂ}galzil’ngh
0 %9 Langle S, Vefta Pangle R
(par la 76.) L'angle B A D,
waut deux angles droits ave Ies
angles 05 R (par I 29. ) Donc il waut deux angles drolts
avec lewrs éganx S5 P, ot le feul B C D.

79: : y
La tangente & la fecantefont au point de P’attouche-
ment, desangles égaux a ceux des fegments alternes.

1. Que la ligne G B, tonche le- cevcle a8
point A 5 on prosive gie Pangle B A Cfait

C  dela toschante A B & de la fecante A 0|

eft égal & Pangle du fegment altevne A H (

Suppoff le diametre 4 D, il fera perpendi-

estlaire & la tonchante A B ( Juivantla7s,

Langle A € D eft droit, ( par la77.)

& Pangle D A C qui avee P angle D vkt

A B un droit ((par 12 29, ) want asffi un drei

avec Pangle B A € 5 prifgee A D ¢ff perpendiculaire fur AB:

Donc Pangle B A C efp égal & Pangle D ( fuivant la7s ) & pat
confequent @ Pangle H gui off égal d Pangle D (par ta 76.)

: 2. Ie prouve que Vangle G 4G,

cft anfi égal % Pangle di fegient i

terne A E C.

L angle D avec Vangle E want dis

angles droits ( par1n 78 ) dememe gt

/—E Vangle B AC avecangle C 4 G (par

ln18.) Les angles ADC > B A C, font

< 2 B egan, nous Venons de le pyouver: dont

Tes angles G A C> A E C 5 lefons anfft. 80,

C

~
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. 8o.
Les arcs égaux, ont des cordes égales.

Les ares BC > CD 5 font [uppofex. ézan 5 je dis done que
Teurs cordes qui font les droites BC, C D font ézales. Soit
oré du centre A les rayons AB, AC, AD.

- Pujs quelesarcs B C,.6D [ont eganzs
lesangles Ey B, fuits Sugentre du cercle
font egamx ( parla 14 ) Lesrayons 4B,
AC, AD [ont aufli éganz Danc 1;5
triangles ABC, ACD ant les cotex. e-
gaux (por la 22) & ( parla2q. ) Les
cordesB G ,C D 5 font egales 5 ce qui eftoid
4 prowver, 3

8r.

Le rayon qui coupe une cordé en deux également,
coupe l'arc de meme. -
Si le point E eftant le eentre de Vare AD B > le yayon I
E coupe ln corde AB en deut parties egales 5 je dis quil con=
pe auffiLarc en densz également en D : © je le fais woir.
Stippofe lesrayons A E, BE; les cotez.
: du trigngle 4°C E'5. font egaus aws cotex,
SO d# trigngle BCE , Les triangles ACE 5
i . BCE} [ont done [emblubles (parla 33 )
[C ™ 5 ont les angles G ; H , dganx (par Ia
D

AN B 24. ) Donc les arcs. AD5 B D qui fons

Jeurs mufures font eganx*
1] s'enfuic auffi que :
82,
La ligné qui coupe en deux égalemént V'arc & f@
corde, eft un rayon du cercle.
83.
. La perpendiculaire qui coupe une corde en deux

également , pafle par le centre de Varc.
Sila perpendiculaire C E coupe ba corde A'B en At parsies
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50 TrA1TE> DE GEOMETRIE. ‘
egales , je dis quelle paffe par le centre de Parc AB. Tirez «
les droites A D, BD.

Les ligness AC, CB, eftant egales ;. €D commune ; les
angles aw point. C , droits ; les trigngles A CD 5, BCD ,

o [ont eganx S femblables (parln 22, )
%f. ainfi les cordes A D; B D font egales,
',t'é, e, & ont leurs arcs eganx ( par la 80.) |
4 T, Donc P’arc A DB eft coupé endenx par-
4 C. % ties egales 5 de meme qiée [ corde AB,
AN 2P B $5 la perpendiculaiveDE paffe par le
D centre de Larc ( [uivant Ui 82.)

84. :

Si deux cercles égaux fe croifent , la ligne droite

menée par les points communs de leurs circonferences,

coupera en deux également & par des angles droits,
fa droite menée d'un centre a l'autre.

- Que les points A B , A/biw‘t les centres des cercles egani H,

I: je prouve gue la droite C D, coupe la droite A B endeus
parties égales §9 4 angles eganx.

~s

Les triangles 4 € D?
BC D ,ontlescotez. 4 C°
AD, BC, BD, égaux
¢ C D commun ; doncils |
font femblables (par la23)
& lears angles 4 C D,
E CD ; [ont egaux par
la 24.) Depluslesrayons
AC5 CBeflant egank, o
laligne C E commune qux angles egans A € E , BCE:
des iriaﬂg‘lf: ACE, BCE [ontayffi eganz entoutes lews
parties (parlaz2.) Donc 4 E; E B [ont ézales 5 €9 lesan-
gles en E [ont egonn (parla 24)  droits (parla g dn 1.)

et

Pour venir 2 la pratique il faut d’abord avoir une Regle, un
Compas , & un Rapporteur; qui eft un demicercle de cuiyre o
de corne, divisé en 180 degrez,

;

o
7 /e
[

”
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ST TR 65D, 63 GO DTN IR
CHAPITRE TROISIE’>ME.

EPERATT OSC ES s
Des Lignes, des Angles, & des Figures.

"PROPOSITION L.

Couper une ligne droite en deux partics égales.
La ligne A°B eft propofée porr eftne conpee.
D Es points A & B comme de deux centics , &
d'une méme ouverture de compas, décrivez des
arcs qui fe coupent. 2 :
Par leurs coupes G, H, menez une ligne droite,,
elle coupera la‘donnée en deux parties égales ; (Sui=
L I 84 du 2.) S

PROP. T~
Couper un Arc en deux également.
LArc A O B eff propofé.

\ Es points A & B, & d'une méme ouverture de
§ J compas, décrivez deux arcs qui {e coupent, &
par leurs coupes G, H, menez la droite G H , elle
coupera Lar¢ propofé en deux €galement en O.
% Queladroite G H toupelarc A B en detix egalemest en 0 5
: . D ij
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52 TRrRAITE’ DE GEOMETRIE.
Jele pronve. Tirez les droites AG, B G, B H. A H, A O,BO,;
Les trigngles G AH, GBH y ont le cote G H commun ,
lescorex AG,BG: AH, BH, egaux; (par la 1. du 1)
ainfi ces deux triangles font femblables (par Iz 23 du 2 ) ¢
{ par Ia 24 du 2 ) lenrs angles ate point G [ont epaux.
Or les lignes A G B G, eflantdzales, les angles A GO;
B G 0 eganx, &9 la drote G O commune ; les trigmyles A
G 0, BGO [ont anffi egans 5 [femblables ( par lazs dua.)
Donc les cordes 40, BO, fonr egales, 5 (parlagodui)
bes ares A0, B O, [ont tganx. Ce qui eftoit 2 pronver,

PROP. IIIL
Couper un angle rectiligne en deux egalement.
L Angle B AC et propofé.

D U point A, pris comme centre, décriveza vo- |

lonté Varc DE.
Des points D, E, & d’une méme ouverture d¢
compas; décrivez les petits arcs qui fe coupent en O.
Menez la ligne A O, elle coupera I'angle endenx
également.
Tirez les lignes DO, EO,
A Les lignes A D, A E [ont egaless D05
EO, l¢ fonr aufli (par lax du 2.) 40
eft commune aux deus triangles A DO, 4
g E0: 9 (pariazzduz, ces sriangles fom
,\ Semblables. (P.«r!a 14 dnhz )Ilmr; anghts
c pomt Ay oppofes. aus corex, egaus D05

B Vs E0 , [for egusx. Donc Fangle propofé 4
‘0 Coupe en desx egalemeny,
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PROP. IV.

D'un point donné dans une ligne droite , €lever
une perpcndicufaiuc.

On veut elever aw pont Cy une ligne perpendiculairé
fur A B.

Ofez une des pointes du compas en C, & de
Pautre coupez comme il vous plaira , les partics
dgales CD, CE. ‘
Des points D, E, faiteslafe@ion F; je veuxdire,
de ces points D E, comme de deux centres & d’'une
méme ouverture de compas, décrivez Jes arcs qui fe
coupent en F. :
Menez CF, elle fera perpendiculairefur A B.
Tirex DE, EF, ‘ 5
Les lights € Ds C B, fant edales
D Py EFyle [omt anfli: C F, eft
commun : donc ( par,la 23 dun 2z, ) Jes
triangles CDF,CEF, fq::j:mblablu,
85 ont les angles aw point G egaux £
droits (parta g du s .{Danc (fmivant s
10 dse 1) La ligne € F oft perpendicnlaire,

PROP. V.
Elever une perpendicalaire a I'extremité d’unc ligne,
La ligne droite G Heftant propofee, on vent clever
#ne perpendiculaire & fon extremité G,

‘\,if\rqucz a volonté un point ¥~
IVL O, au deflus de G H, .

Dé ¢e point , & de I'intervale §
O G, fiites le demi cercle 1 G L. \l
Merez L © I, puis la requile L INGETS
G 2 Wee—= ™

L'aﬂglr' I GL cft décyrt dans le demicevcle G L, done if
eft droit ( par Ia 77 du 2. )

Diij
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54 TrAITE’ DE GEOMETRIE.
PROP. VL f
Abaiffer une perpendiculaire fur une ligne droite.
On went abailfer dit point C, une perpendicuinire fit
la drotte A B.
Ettez une des pointes du compas au point €y
V1 & de 'autre décrivez un arc qui coupela lign: 1
ADB, par exemple, €N | P (s
De ces points D, E. faites la fe&ion F,,
Menez la.reguile CO, vers le point F.
i : 12

c Sn/r‘xm‘l“c fes lignes €Dy CE;

4 DF, EF,0F. Les triangles CDE

.é’ %, C E F font équeangles ( parlaz;

5 \“‘ dier, ) 85 les angles au pointC,

& . ﬁ:;rk_nﬁ(mr lx24dna.) b

A&Q —B plus les triagyles 0 CD, 0cCE
"“' .’,'o‘ : _c;ml ayfli gi/,'luu:};h‘( éﬂ;!:u j("'- i
%, £ o -’{ﬂ[’/i'! ( PA‘H ly2 Z'I{ll )1. 1) CaTan g

3L liznes € Dy CE; font egales; €05

-

eft commune$5 les angles an puns
C font egasez, Donc ( por la 440
2) les angles Co D, CO E font sgas 5255 droits 3 -la higet
co ¢t }::;'i)(;:/.’it'rll.l:;'r’. { [ieivant la 1o dn L)

PROP. VIL

Elever fur un angle re&iligne , uné ligne droite qui
' fafle des angles égaux de part & d'autre,

f,‘.-zi'lér_'lc A eff F;'opaj’i".
U point A, décrivez comme il
vous plaira, I'arc BC. P
Des points B, C, faites la [e-

&ion D. 3
« Tirez la demandée A D, 3
» .1..““'-.

Les triangles A €Dy A B D font equianzles ( par i 3
Aw 2. ) Donz lesangles CAD B AD, fout egaus.

. ’ 2 »
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PROP.. VIIL

Pir un point propolé , mener une ligne parallele &
une autre.
Cn vent mener par le point A , wne ligne qui foit
parallele a s lgne B C.

D U point A, prenez avec le compas, la diftan-
ce AE, en décrivant un arc qui rafelaligne B C.
De la méme ouverture de compas & d’un autre
pont comme H pris a volonté dans'la ligne B C,
d&rivez 'arc L I. ¥

Menez la demandée D F, de maniere que paflant
pa le point propofé A , elle touche l'arc I L fans
lecouper. ' A

D2 ¢ T

S

B E “H C
oge-dn ligne D E_[foit parallele-a la ligne B C il :ﬂ-"vai-
ent (par la X dw 2.)

s PROP. IX.

‘ Faire un angle égal a un autre.
O vent faire fir la ligne AB, & an point A, wnn
& /7 A\ ) Ly
angle egalia Langle CD.E.
\ E I'angle I, décrivez a la premiere ouverture

de compas, larc FG. G/E
De la méme ouverture de compas,
& du point A , décrivez aufli arc_yy F g

N
s M.,

Coﬁpez Parc N O égal a larc
LG,
Menez A O, & langle B AO A N B
fra égal au propofé CD E (fuivant s 14 du 2. ).
. Diiij
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PR O-P X

Trouver 1 valeur d’un angle , parle moyen d’un Rap,
gic, P P,
porteur ou demi cercle.

Langle A B C ¢ff propofe a mefurer.

A Ppliquez fur A B, laregle du Rapporteur, i

forte que le centre du demicexcle fe trouve préds
fément furla pointe del'angle B, & le nombre des ¢-
grez qui (e trouveront compuis dans l'arc DE; ferala
valeur de 'angle A.B C. '

PROP. XL

Faire un angle de tel nombre de degrez qu’on
voudsa, par exemple,

!

Soit propofg’ de faireun angle de 50 degrez [y ABi

& an point B,

A Ppliquez le Rapporteur ou demicercle , comme
\ je viens de dire dans la Propofition precedentt,
& 4 so degrez, & compter du point D, marquez le

point B ; puis menez B E. qui fera Pangle demandé -

ABC.

~
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PROP. XIL

Décrire un triangle équilateral fur une bafe donnée
On propofé ponr bafe la ligne A B.

C —~
D Es points A& B, décrivez lesarcs 7
AC, BC.
Menez les droites AC, BC, &vous
A B

aurez le requis. (par /e x. du 2,)

PROP. XIIL

Conftruire un quarré fur une bafe donnée.
On propofe ponr bafe la Ligne’ A B.

Leyez la pmpcndxculalre A/C (parilas, ) & la
E caupez €gale a A B.

Des points B & C & de l’mtervale A B  faites
la fection D.
Menez 1cshgncs © D, BD, & vous durez un quarré.
C “Les qtmzrc corex. ont efté chupez. ézaux 5 €
= zl: Jont_paralleles ( par la 39 du 2. ) It ngle
A Ak it droit , {‘)’ fanoppofe D et auj]‘z par
la38du2.) Dememe, les angles B, C 5 [ont
ezanx €9 droits, les quutre angles 4 5 B, C D, V-
A B lant quatredroits (porlassdua. ) Donc( fui-
vantln 27 dwx ) CB et un quarvé parfais.

PROP. XIV.

Infcrire un triangle équilateral dans un cercle.
Le cercle A F eSt propofé.

D U point A, pris & volonté dans la circonferen-
ce, &dc P intervaledu rayon A B, décrivez l'arc
CBD.
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8 TRAITE’ DE GEOMETRIE,
Menez la droite CD, elle fera la bafe du triangle
demandé. :

Lave A C eft une fixieme portie de I circonference ( [
wansln 74 an 2.5) © le double C AD eneft le ticrs.

PR OP: XV
Infcrire un Exagone regulier.

) Renez le demi diamettre A B, il divilera la
‘ circonference du cercle en fix parties égales (fui-
vant 1 74 du 2.) TRt

PROP. XVL

Infcrire un Quarré.

“T Irez i)ar le centre O, le diametre B D.

Des points B, D, décrivez deux arcs FG,y,

E H, qui fe coupent.

Par Jeurs coupes ou fedtions, menezla droite AC/

qui paflera par le centre O en failant guatre angles
droits avec le diametre BD, (fuivant la84 du 2o )l
Décrivez le quarré ABCD, il aura les quatre co*
tez égaux, & les quatre angles droits.
Lec arcs AR, BC, CDs D 4, font bganx ([iivmtlh
x4 dns ;) ainfi ( parla 80du 2) le quarréa fos quatre o
sex, bgans ; §5 fos quatre angles font droits ( parln 7744 2.)
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PROP. XVIL

Infcrire un o&ogone regulier.

Trez les diametres A B, C D, coupant le cercle

1 en quatre parties égales (par la precedente. )
Coupez chaque quart de cercle en deux également
(parla 2, ) & tirez les cotez dePo&togone AEC, &e.

Légalite des cotez, eft evidente (par la 8o du 2) & celle
des'angles (par la 76 die meme 2. )

PROP. XVIIL

Infcrire tel Poligone regulier qu’on voudra, par le
moyen da Rapporteur. :

On vent inferire un Pentagone dans le cercle ABC.,

DIvifez le nombre des degrez du cercle entier
par le nombre des cotez du poligone , ceft 3

c dire , divifez 360 par s , &

le quotien 72, fera l'angle du

A 4\ centre A B C que vous ferez

(. psr Ja ¥x) pour avoir un

“ arc _dont la corde A C, f{oit
un des cotez du Pentagone de-
mande,
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PROP. XEX

Conftruire un Exagone regulier fur une bafe donnée,
L bafe A B eff donnee:
Du point C, faites le cercle ABF,

D Es points A, B, décrivez les arcs
ot A,
18 74 du 2. ) A

BICsAC:
il contiendra fix fois A B ( Jfuivant
B
PROP. XX

Décrire un Dodecagone regulier dont un des cotez
eft propofé.

L droste A B eff le ¢hié propofd.

DU miliea A B, élevez la perpendicalaife C D
(par 1o 4. )
Du point B, décrivez Yarc A E, & du point E
Parc A D,
Le point D fera le centre du Dodecagone.

L'angle ADB eft moitic de
Pangle AEB (par ln 75 do
2.) A E B eft Vangleducentre
. d'un Exagene ( par lu prece-
dente. ) Donc Langle A D B
eft Vangle du centre d'un Do-
decagone :
eftant de 6o degres, » Langle
A D B et dej0 5 5 douge
fois 30, fimnt 360, valent de
soure In circonferente du cérile.
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PROP. XXIL
Sur une bafe donnée décrire un Oétogone.
Labafe A B off donnce,

Oupez A B en deux au point C (par ia 1.)
Elevez la perpendiculaire CE (par la4.)
Du point C, décrivez le demicercle AD B. _
Du point D, déerivez le cercle A E B, & du

pOiEt iy le cercle demandé qui contiendra huit fois
A )

L'angle ADB eft droit ( parls
9% dn2 ) & Vangle AEB eft demi-
droit ( fuivant la 75y du ) L'angle
drait vaut 9o degrez. ( [uivant la
18 dit 2. 5 ) © ledemi droit 45 5 qui
eft la walewr de Uangle an centre
d'un Oltogone 5 huit fois 4 faifans
366,

PROP. XXIL

Sur une bafe donnde décrire tel Poligone regulier
qu’on voudra.

On vent faire un Pentagone regulier (ur la bafe A B.

DIvifez 360, par lenombre des cotez duPoligone
a faire, c'eft a dire par 5 ; & le quotien 72 fera
la valeur de l'angle ; au centre d’un Pentagone ,
(Juivant 1a 18.)

Tirez ce nombre 72 de 180 , reftera 108 pour an<
gle de lafigure B A C, que vous ferez par la Prati-
que 1.

Coupez cet angle B A C en deux , par la ligne
AE (prop.3.)
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62 Traire’ DE GEOMETRIE.

Faites P'angle ABE égal a langle B A E (par Js |
9, )& le point E fera le centre du cercle dans lequel
vous ferez le Pentagone demandé.

Les angles F 5 G, font faits b
gans.s donc (par la 26 di 2 ) [
lignes A E, B E./bm égqlg; S I
cercle decrit dn point E 5 €5 de Vip-
tervale E A5 paffe par le point B,
Celn connte 5 je w'ay qu'a fuve woir
commeVangle A EB et de 7. de-

TeXs

L'angle G qui et egal & langle
E, eft aufli egal & Pangle H ; Lo
dewic angles H; F, onlefelC A B @ efte fait de 108 degres;
ainfi les dews F G, walent 108 degrex s lefquels foupraits
de 180 que valent tows les t701S arf,glcf du triangle 4 B E,
(par ln 29 du 2 ) refle 72 porr Pangle 4 E B.

: PROP. XXIIL

. Infcrire un Epragone dans un cercle.
Le cercle B D E ¢ff propofe.

Enez le rayon AB, & da
point B, décrivez l'arc
D A E.

Tirez la droite DE , & fa
moitié C D. ou fon égale D F,
feraa peu prés la longueur d’un
des cotez de ’Eptagone.

W T

e

Nous verrons cette Propofition €S Jes deux Suivantes 4

Chapitre 8.
PROP. XXIV.
Infcrire un Eneagone.

: Enez le rayon A B.
'l De I'extremité B, & delintervale BA, de-
crivez l'arc D A C, :

SCD LYON 1
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Tirez 1a droite CD, & :
la prolongez vers F,

Coupez EF dgale 3 A B.

Da point E | décrivez
I'arc F G, & du point F,
I'arc EG.

Menez A G, &larcD H,
fera & pea. prés la neavié-
me partie dé la circonfe:
rence du cercle.

PROP. XXV.

Sar une bafe donnée, décrire un Eneagone regulier,
La ligne A B eft une bafe propofee.

Oupez A B en deux égale-
C ment au point C.

Elevez la perpendiculaire C F.

Du point B , décrivez l'are
AD.
Coupez l'arc A D en deux
parties égales en E.” A B

Du point D, décrivez I'arc A COB
EF; & lepoint F, fera 3 peuprés le centre de

I'Eneagone.
PROP. XXVI.

Décrire un Triangle femblable & €gal 4 un autre,

- On vent faive triangle égal & femblable an
triangle 4 B C,

T IrezDE, égale & la bafe A B.

Du point D, & de l'intecy
Fare LM.p » & de Vintervale AC, décrivez
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64 TRAITE® DE GEOMETRIE. .
Du point E, & de lintervale B C, décrivez lare |
GIE . ‘ :
De la fe&ion F, menez les lignes DF, E F, &
vous aurez le requis (par Ja 23 du 2)

- Léf>M3D;aE;E

PROP. XXVIL

Décriré fur une bafe donnée, un triangle femblable
; 4 un autre.
On propofe & faire fuer A B, un triangle [emblabl
an triangle C D E. .
v Ajtes I'angle A égal a Pangle C, & Trangle B
égal & Pangle D (par ls 9. ) Le troifiéme I fera

égal au troifiéme E (par 1s 31 du 25 ) & (par 74§}
i du 2 ) les deux triangles feront femblables. -

?i r;
c -

PR OPXXVILTL: =

Décrire une figre re&iligne égale & femblable 2
une autre. |

On vent fuire une fignre comme la propofee O

1 Irez E F égale 2 la bafe Adsr a

" Faites le triangle EFH femblable au triang®
ABD parla 26.) il

-
]
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CuariTre IIL 65
Faites de méme, le triangle E F G, femblable au
triangle A B C, & tirez G H.
4 :Enfin, faites le triangle E F L femblable au trian-
gle ABI, & ayant tiré G L, lafigure S, fera é-
gale & {emblable d la figure O.

}‘
Les trianzles E F H, E F G, font faits egaux O [embla-
b% aux triangles A B D, A B C; ainfi Gtant des angles é-
gaux D A By, H E Fyleségaux B- A C, F'E G lesangles
{, D AC, HEG; reflent eganx ; 5 phifque les corex, A D,
A C [ontegatix anx cbrex. E Hy E G les triangles A D C,
E H G [ont auffi égaux s [emblables ( par la 22 du 2.)
b Par lameme raifon les triangles A € I, B C, font ézaux
¢! & femblables aux triangles E G L F L G. Donc les fignres
{ 05 § font egales &5 femblables (parda 68 du 2.)

PROP. XXIX.

Décrire fur une bafe donnée, une figare femblable a une
autre.
On went faire fur A B une fignre [emblable & la fi-
gure M 1,

NIEncz la diagonale C E , & faites fur la bafe

A® B, le triangle L fémblable au friangle M
([mr la 27. )

Faites aofli for

BG , letriangle

N | femblable

au mriangle I. Et

le quadrilatere L {
i N fera fembla- A’ 12 Cc
: bleau quadrila-
g tere ML (par Js 68 dy 2.) E
i, e SCD LYON 1




66 Trarte’ pe GEOMETRIE.
PROP. XXX.

Conftruire une figure femblable & une autre , par le
moyen d’une échelle’.
On wvent faire avec Lechelle O , une Signre [emblable
alafignre F C, quiacftd mefisree par
Léchelle P, ;
L A bafe F € contient g parties de fon échelle P.

Prenezaufli g parties furl’échelle O, & lesdonnez
alabafe A B, ainfidurefte (fuivanrls28.)

A B F SC

0 i ias Prlociciag

| PROP. XXXI.
i | Trouver le centre d’un cercle.
i On propofe de tronver le centre dy cercle A B C.

T Irez comme il vous plairala droite A B, & lacou-
pez en deux également parla perpendiculaire C E
(Suivant la x. )
Coupez C E aufli en deux parties égales, & lemi-
liecu O, ferale cengre du cercle.

Lo perpendiculaire C E paffe par I
centre du cercle ([wivant Ia 83dn2 5)
€9 le centre ne peut eftre ailleurs gRak
point © , miliess de cette bigne.

[

SCD LYON 1




Cuariire IIL 67
PROP. XXXIL

Achever un cercle commencé dont on n’a pas
le centre.

Larc A B C ¢ft le commencement dun cercle qu'il
Jant achever,

Ofez dans I'ace propofé , trois points comme il
yous plaira, parexemple, lespoints A, B. C.
Despoints A& B, & d’une méme onyerture de coms
pas, décrivezlesarcs quife conpenten D, E, & me-
nezladroite D E. /
Décrivez deux autresarcs des points B & C; & par
leurs feétions P, G, menezladroite P G.
Du point I ot fe coupentlesdroites P G; D E |
&delatervale I A, acheyezle cercle commencé.

0'..

H o

Suppofe les droites A B, B C, elles font coupies chacune en
detx cfalnnmrif)‘ d angles droitspar les droites P I, E I ( fus-
vant bx 84 duz ;) ceshignes P I, E I paffent chacune parle
centre de l'arc 4'B € (par la 83du1.) Donc fe centre eft ax
pointtommun ¥5 GAarc A H C quien eft decrit Jais 4 cer-
sbe parfais avecl'sre A B C,

a E ij
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63 TrAITE’ DE GEOMETRIE.
PROP. XXXIII

Trouver le milieu de trois points , oudécrire un cercle
par trois points qui ne foient pas dans
une ligne droite.

Les points A, B, C, [ont propofez., par lefgnels une
Jigne droite ne pewt effre mencee,

B 77X
Herchez le centre de ces ‘QW ;

points par la precedente.

PROP. XXXIV.

Mener une ligne droite qui touche un cercle par un
point donné.

On propo/&dc tiver par le point A , une ligne gs toucht

le cercle fans le couper.
DU centre du cercle , menez D F
par le point A,
Elevez la perpendiculaire A E; fur ™
D F, elle feralatouchante demandée,
( fuivant la 72 die 2) :
PROP. XXXV. IE
Trouver le point ot un cercleeft touché d’une li-
gne droite.

On cherche le point o# [a droste C E | touche le cerct

qus ¢ff deffiss.
DU centre du cercle D, abaiflez D
for C E, la perpendicalaire
D A (parla6;) & le point A fe- c £
raledemandé. (Popezlazs. du2.) ~ A ‘
%
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CuarirrEe IIL 69
PROP. XXXVIL

Décrire fur une ligne droite, un fegment de cercle ca-
pable d’un angle ¢gal & un angle donne.

On went decrire fur I droite, A B, #» [egment de
cercle qui puiffe comprendre un angle egal
alangle C.

FAitcs I'angle B A D égal a l'angle C. ( prop. 9.)

Elevezfur A D, laperpendiculaire A G. ( p19p-
4, 01§
Coupc)z A B en deux, & du milien H, élevez la
perpendiculaire H F.
Du point F, décrivezl’arc A G B, & menez B G.
Jedis quePangle G, comprisdans le fegment & B G
eft égal au donné C. Tirex B F.

Premierement , les triangles H B Fs H A F, ontle caré
F H commun ¢ les bafes B Hy H A5 ézalests lcs angles d'en-
tre desex bgaux puifgu’ils font droits: done ( par la 22 die 2)
F 4, FEB, font ézales . Jecerile decrit du point F o 9 delin-
tervale F' A paffe par e point B, G le ferment 4 G B ef} deé-
erit jur A B, ;

2. L ligne A D tosuche lecercle asw point A (par la 73 du
2:) 9 (fuivane la 79 duw 2 ) Tanzle G eft egal a Vangle
BAD, G par conﬁr]umt a Langle C. .

2 . E iij
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70 Trarre’ DE GEOMETRIE,
PROP. XXXVIIL

Décrire furune ligoe, unPoljgone regulier dont "angle
du centre eft donné.

Langle C, ¢ft Langle du centre dun Pentagone gi'om
weut faire [ier la /{gna A B.

FAitcs angle A B D, égalaudonné C (prop. 9.)
Coupez cet angle en deux par la ligne B E

prop. 3.%)

Elevez ({n’ B E, laperpendicalaire B F ( prop. .)

Faites|’angle A égal a I’angle B.

"‘Du Point F, décrivezlecercle A B G, il contien-
dra cinq foislaligne A B.

Pour le prosver jew'ay gi’a faire voir que langled
¢entre A F B ¢ft égal aw propofé C,

Suppofélangle G, ileft moitic
Fangle Fy ( parda 75 diea. ) L
gle A B E ¢t aufi moitie deFas
gle A B D par la conflrutlion;
angles G_, & A B E font igax
(par la 79. du 2.) Donc Fangh
£seftegal alangle 4 B D, YW
confequent & Langle C auquel A5
D ¢ft fair ézal. :

D
PR OP. XXXVIIIL

Coupcr d'un cercle 5 un fegment capable d'un ang’.e

égal & un angle donné,

On weut cosper due cercle E 5 un [egment capable &'t
angle egalalangle D.
Tlrez lerayon A B, &laperpendiculaire A F. Fai
tes I'angle F A C égal & langle D, & le fef:
ment A E C fera le demandé.

@
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x

\

Ayant _pris un point 4 volonte
dans Larc A E C, par exemple le

¢
point E > fi wous faites Pangle
A EC,ilferaegal alangle CAFE,
" ( fuivant Ia 79 dez ) %9 par con-
fequent ax donné D.
) X |
PROP. XXXIX.
) Infirire dans un cercle , un triangle femblable a up

autre.

- Onpropoﬁ dinferire dans le cercle P 5 #n 2 sangle [em-
blable an triangle O.

b
I)Ar un point comme A, menez la touchante G H
‘ (prop. 34.) ,
i Faites 'angle G A B.égal a langle E, & 'angle
% H A C égal a I'angle D.
- Tirez la droite B C, & le triangle A B C fera
s femblable au triangle O.-
s
gle
ar
! B
C
et ‘ :
. G ). §
"

& : 'L'Aw;.’e C eft ¢ral a l\;{m_;rlﬁ B A4 G on E; Pangle B l'eft
2ie a‘lx‘mgls C 4 H ou D, {paringy du 2.) Etlangle A4 U'cft
g a Langle E (par ln 5 dw 2.) Donc le triangle inferit cft
Sembluble aw propofé O par Iz 55 die 2.) :
P E 1iij
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Trarre’ DE GEOMETRIE,
PROP. XL.

Infcrire un cercle dans un triangle,
Le triangle A B C eff propofe.

COupez Jes angles A B C, A C B chacunendex

également tirant les lignes B D, C D, (prop. 2.)

De la fe&ion D , abaillez la perpendiculaire D ¥

(prop. 6.) elle fera le rayon du cercle. Tirez DG,

fzerpce’ﬂdicqla{(z‘ Jur A B, © D E perpendiculair fir
A G, 3

Dans les triangles B DG ,
B D E, lesangles G, F, "bnl
egaAn% pu{[‘qu"fl:jb;xt droits ; les
angles H , I font anffi egaix,
Vangle G B F eftant coupi en
deux ézalement ; lecoté B L ef
commun : Donc (par la 34.du
- 2.) ces triangles [ont egauien
zouzes leuys parties » €5 D G eft egala D F (par I 24 dui)
" Parlameéme raifon D E eft ezl 4 D F: Doncle cercle fe-
erit du point D , € de Vintervale DF , paffe par les ponis
G 5, E, € touche les trois coreX du triangle [ans les corpir
(par la 72 du 2.)

PROP. XLI.
Décrire an cercle autour d’un triangle.
Le triangle D eft propofé.
_CHerchez le centre des trois points A, B, G
= (prop: 337)

f

|
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CuariTreE IIL 73
PROP. XLIL

Décrire autour d’un cercle, un triangle femblablea un
' triangle donné.
On propofe de faire antonr ducercle F I H, #n trian-
gle [emblable an triangle B.
COntinuez labafe A C de part & d’autre.
’  Menez le rayon G F, & faites angle S égal
a l'angle C.
Faites auffi I'angle G égal 4 I'angle A.
Menez par les points F, I, H, lestangentes L M,

M N, L N, (prop. 34.) elles feront le triangle de-
mandé, = ,

H

F

Les angles du quadrilatere F S H N [ont eganx 4 quatre
droits (par ln 35 du 2 ) les angles S F N, S H N, [ont .
61{:: droits ; donc lesgppofer. S, N, pris enfemble valent deyz

roits.

Les angles P, C, [ont anfli eganx a denx droits (par ln
18 du 2.) & Vangle S eft fait egal 4 Vangle €. Donc Van-
gle N eft egal 4 Pangle P.

Rar la meme raifon Vangle L cftegalzVangle O ; € Pan-
gle M Veft a Vangle E, (par ln 31du2.) Donc (paris sy
a2 ) letriangle T M N eft [emblable an triangle B.

PROP. XLIIL
Autour d’un cercle circonfcrire un quarré,
' Le cercle A B C eft propofe.
Tgrezges diametres A B, C D, fecoupanta angles
roits,
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74 TrAITE’ DE GEOMETRIE,

Par les points A, B, C, D, menez HE, GF
EF, G H, paralleles aux diametres A B, C D:
(prop. 8, ) & vous aurez le quarré demandé ayar
fes cotez égaux , fes angles droits,, & touchant a
fes quatre cotez , le cercle donné fans le couper e
aucun endroit.

H Lescoex. E H, G F, jnulq'(mman

= B Giametre A By EFy G H, le font ay
/ _ diwmetre €D, (parla 38 dnay)
A I B les diametres font bpanx: don les qus
\ tre cotex dwe quarve font éxan.
! Lesangles as centre [ foirt droits , &
G C T lenrsoppofex E F, G, H, lefoneanf-
S (par la 38 dus 2. ) '

Langle H D I off droit comme fon alterne X ( par la 10
du 2. ) Donc £ H touche Iz cercle fins le conper ( frrvanth

72 di 2.) Laméme demonflyation [¢ fera des wutres coret

PROP. XILAV.

Autour d'un cercle cireonlcrire un Poligone reguliéer

On propofe de faire un Pentagone regulier antosr dy
cercle A B D,

DFcrivez dans le cercle un Pentagone A CD,
(prop. 18.)
Coupez A B en deux tirant le rayon F H.
Menez A P perpendiculaire fur A F ( prop. 5.)
Décrivez le cercle P O §, & continuez {; A jul-
gu'en G.
La droite P G fera un des cotez du Pentagone de-
mandé.

Lestriangles N A Fs N B F, onticurs (o1ex.egasy , ain-
foils font femblables (parln 23 duz, ) € Jenrs angles Ly Ms
Sous eganzx (parln 24 dua. )

Dans les triangles A F Py A F G, 1es angles an point A
Jont droizs; Jecité A F eft commun , S lescores F P 5 F G,y

£
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CuariTre IIL. 75
Jont coupex. egans s donc A P>
A G, le font aufli (par s
224w 2. © Langle K eft &=
galalangle M, S par con-
Jequent & Vangle L.

Lestrois angles at centre F
eftant égauzx , Langle P F G
compofé de deux eft ézal 2
Vangle B F A anffs compofé
dedews ; %5 Varc P G eft ln
cinquieme partie de fon cercle o
comme Varc A B eft la cin-

quiéme partie du fien (par ln 13 dis 2 ;) le refte eft evident,

PROP. XLV.

Divifer une ligne droite en (tiant de parties égales qu’on
voudia.

On wvent divifer la ligne A B en trots parties €gales.

D U point A, décrivezl'arc B C, de telle grandeur
qu’il vous plaira.

Du point B, décrivez auffi Parc A D, & le cou-
pezégal aarc B C. :

Du point A, & de la premiere ouverture de com-
pas, portezfur A C, trois parties égales A e fg.

De la méme ouverture de compas & da point B. por-
tezauflifur B D lestroisparties B h j o.

Menez les lignes fh , ej, elles diviferont A B
comme ileft demandé,

Nous awons fait les angles alter-
nes C A B, DB A, égaux s
ainft ( par lowax du 2) les lignes
A G, B D [ontparalleles ; A e,
0 7, [ont donc egales £ paralleles ;
§ 4 0, ej, quiles conjoignent
font auffiparalleles ( fuivantla3e
die 2. ) Lo méme demonftration [¢
feradeslignesej, > g B.
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; TRAITE> DE GEOMETRIE.
Leslignes B ¢, M f', Le; eftant paralicles s 4 B eft divifer
comme A g, (fwrvantla 1 du 2, ) les parties ' 4 7., [ont
coupges egales. Donc leg partics & A B , le font aufli.

PROP. XLVI

Autre maniere de divifer une ligne.

On vent divifer A B enguatre pariies égales.

Enezlaligne C D parallele 3 A B.
Dupoint C, & alapremiere ouvertare de com-
pas, portezlur C D, quatre parties égales 1, 2, 3, 4.

Tirez A C, B D, &lescontinuezjufqu’a leur ren-
contreen E.

Menez du point E , des lignes par les divifions
¥» 2, 3, clles diviferont A B, en quatre partics
égales.

Les lignes € D, A B, eftant pa-

valleles, leseriangles € D E, ABE,

Jont femblables (par ln 57 du 2) &

font divifex. l'un comme Lantre pay des

triangles femblables ( frivant la méms

7. ) les bafes des tviaugles fuy C D,

1 2\ 3 4\'1\) Jont coupées egales: Done ( fieiviant b
70 d1e 2 ) lés bafes des triangles fur
A—E[—?L}Z\JA A B fam)ar([ﬁ ."g[nlr! > Donc A B ft
drvifée comme € D, en qiatye parties egales. ;

PROP. XLVII

Faire diverfes Echelles femblables fur des longueurs

inégales.

On vent faire trois Echelles chacune de Joixante par-
17es egales y lapremiere de la longreenr D, i deu-
xieme de la longsenr E , & ls trogficme de la lon-
gneny G.

Tll‘]ei:' une lighe A O de telle longueur qu'il vous
plaita. -

-
’
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Portez fur cette ligne A O, & a la premiere ou-
verture de compas, dix petites parties égales A C. A

Portez A C, fix fois fur la méme ligne A O, &
far ces fix parties A B, faites le triangle équilateral
A BF (prop.12.) ,

Prolongez F A vers R, & F B, vers Y.

Menez du point E., des lignes par toutesles divifi-
ons d’A B. :

Enfin, coupez F L, F1I,¢égalesd D; FM, F N,
égalesa E; F P, F S égalesa G; & les lignes L I,
M N, P S ferontles échelles demandées.

T -

L
> ® \r
 Letriangle A B F eft fait équilateral , 5 letriangle L 1 F,
lupeft femblable ( parla 8 dur. ) Donc comme A B eft egal

4 A F,auffi LI eftegalea L F oxD: €9 cette ligne L I
eft divifée comme A B ( [uivant Ia precedente ) winfi des autres.

PROP. X\LVIII.
Divifer une ligne en plufieurs partiés qui foient entr'el-
les, comme les parties d’une autre ligne,
parexemple., >
On vent divifer A B en quatre parties gus [orent en-
tr'elles comme les quatre parties delaligne C D. 55« 4
MEncz comme vous voudrez la ligne, A H, faifant
="~ unangleavec A B.
A
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78 Tra1Te’> pe GEOMETRIE. ,
Coupez les parties AI LM H, égales aux par.
tiecs CEF G D.
Tirez B H , fes paralleles M N , LO, I P, &
A B fera divifée comme A H ou CD fon égale
(Suwivant 1a sx du 2.)

PR OP., XLIX.
A deux lignes données, trouver une troifiéme
proportionelle. ‘
On demande une ligne qui fust a la ligne B, comme
laligne B, ¢ftalaligne A.
F Aites comme il vous plaira, Pangle D N E.
Coupez N H égale 2 la ligne A, &N O éga-
le a la ligne B.
Coui)ez encore D H égale 3 N O, & menez D E
parallgle a H O. |
Laligne E O feralatroifiéme demandée. )

m—.’
Q Tememremmm—— A,

|
x
u |

Les lignes D E, H 0 eftant paralleles, il y & meme raifon *
dNHaDH, ou dA i B leyrs égales; que dN 0 o4 B
fon égale 4.0 E. (par la 5146 2.) =

~
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PROP. L.
A trois lignes données trouver une quatriéme
X proportionelle,
Oin propofe les lignes A4, B, C, anfquelles il fant
trovver une quatrie'me proportionelle.
Faitesévoiontél'angle G D H.
Coupez DE égalea A, EGégalea B, &
D F égale 3 C.
Menez G H, parallele 23 E F, & F H fera la de-

A ’ mandée.

.--u———--—-ﬂ‘
G D

Hyamémeraifonde D E on A [onégale, 2 EG on B [on
egale, quede D F ou fonezale Ca FH. (fuivantla sidua.)
: PR:OPLI
Trouver une moyenne proportionelle.
On vent avoir nne mayenne proportionelle entre les i~
gnes A & B,
TIrez une ligne droite C D.
: Coupez C E, E D, égalesauxdonnées A& B.:
' Divifez C D en deux égalementen L.
Decepoint L . décrivez le demicercle C F D.
- TLaperpendiculaire E F fera la moyenne demandée.
i Tirez G F, D F. :
I

(EE A L’angle CED eft droit
Erozeesasanes v (parlagyde 2; ) ©
N B (parlas6duz ) lestrian-
3 gles M, N, font equinn-
gles s ainfi 5 dans le pres
SR mier triangle , lemoyen ¢o-

) ) e 1) 12 C E et an petit EF 5.
A comme dans lefecond trian-

A :
N SCDLYON1 |




8o FrRAITE’ DE GEOMETRIE.
gle, le moyen coté E F eft au petit E D (par Iz 53 du )|

laligne E F eft donc moyenne proportignnelle entre les extremi
C E, E D onkunrsegales 4, B. ‘

“PROP. LIL

Autre maniere de trouver une tioyenne
proportionnelle.

|

On demande une ligne moyenne entre les extremes
A B, AC

5 |

D Ecrivezle demicercle A E B. |

Elevezla perpendiculaire C E. : ,

La ligne A E ou.fon égale A D!feramoyenne pro- |
portionelle entre les propofées A B, A C.

Letriangle 4 B E eft rectan-
gle (parilaq7dics.) Etletrio-
gle ACE, luy eft _/Eml;l.-rblz
(parla s6dnas) A4 Ceft don
a4 A E; dansletriangle R, con-
me A E a A B dans le triangle

- “\ AEB (parlassdua;) ainfy
A C D B mme ACa A E, AE oufm
: egale A D 4 A B.

PROP. LIIL

D’une ligne donnée, couper une partie qui foit mo-
yennne proportionelle entre le refte & une
autre ligne.

On went conper de laligne A C, une partie C 1, qni|
[foit moyenne entrelerefte A I, & lalygne C B.

DEcrivez fur ladroite A C B ledemicercle A D B.
Elevez la perpendiculaire C D. '
Coupez B C endeux au point O.
De cepoint O, décrivezl’arc D I -
La ligne C I fera moyenne proportionelle entt
AI&CB.

(fau;m '
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CH-APT'I‘RE Fhlees - §x

A 3 cf 3

Cotipex. C F> C E, ogales 4 C0, CB; CHaCI; O
FG a4 F H: puis faites lesreltangles A CL R, G CMS,
e quarre C P. :

Laligne F H , eft egale 20 T, 5.0 I cft coupee egale &
0D, ainfi F H eft auffi egale 4 F D ; 5 le cercle decrit ds
centre F 5 89 delintervale T H 5, paffe par le point D, 4

Laligne C D eft moyenne proportionnelle ensre 4 C %GB,
de meme qientre G € €5 € H, (par Iz 51) ainfi le quarre
C P, eft ezal aw reltangle G S comprisfons les extremes G C,
C H; de méme gu'aw’velangle C R compris [ous les extremes
A C, CB (parlz 64 du 2.) Donc|(panlazdiz) fes re
dangles € § ,; C-R font igauxs’ 6 AC eft 3. C M ox fon e-
gale G I comme € G a € L ox C B fon égale (par la 63
s, ) Deplgs 4 1 effi I €, comme G E 4 E C ont [on e-
gle C B (parla 12 du 2.) 0rG E ¢ft tgwe 4 1 C, ot
IC, I'ff s C Hs comme.C H Peft 4 E G ; Donc comme
ALz 1 C, 2 Ca.C.B.




TrRAITE> DE GEOMETRIE.
PROP. LIV.

ra.
Trouver deux lignes moyennes entre deux autres pro-
pofées, tellement que les quatre foienten pro-
' portion continuée.

On wknt tronver.dewx moyennes propoytioniielles
' entreleslignes A C, A B. i
Aités le:redangle A B:C D, & contindez A C
vers E, A B vers G, & B D vers F. 1
Tirezles diagonales A D, B C. ;
Du point O décrivez le demicercle E G F, de ma
niere qu’une ligne droite menée par les feGtions, G F,
touche 'angle C.
d’Les lignes A G, A E, feront les moyennes deman-
ées.

Tirez. les lignes O E , O-F5 E G, B E. ‘»

Les trignzles reitangles 4 B D5 B D C ontlescorex AB;
C D éganz §5 une meme bafe B D ; donc ils [ont femblalls
( parlazadna;) € Pangle O B-D eft égal o Vongler0 D 3
( parln 244dw2.) Donc ( parla26du 2 ) letriangle B D 0
eft ifacele S feschtex B O, D O font eganx. ‘

Par la meme raifon les triangles A B G5 A°B D for# eniett
femblables ; lenrs angles 4 B C, BAD font egany ; eI
gle ABO , eftifocele ; S BO eft egale & A0 de ment |
qu4s DO

~
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CumariTre IIL 82

Leslignes 4.0 5 DO [ont donc égales : O E , OF, Ie font anffi
étant des rayons ducevcle E G F ; €la diagonale 4 D tombans
Jur les paralleles ECy BF , fair les angles alternes E 40,
0D F éganx (par la 20 du 2. ) Donc fpar la22dn2) les
triangles O AE , ODF [ont egaux 5 [emblables 5 8 leurs
Wmmpmw,ﬂmﬁyw,OE,OF(WMH9hz)
ne fone quune ligne droite qui eft le diamerve duw demicercle
E G F.

Langle E G F eftdroit (parln 97du2 ;) 5 /i vons dectia
vex, un demiceycle jhr C E, il paffera par le point G ; Donc les
triangles A € G5 A4 G E font eqniangles ( [uivant la 56 du
25) & (parlasx) la perpendiculaire 4 G eft moyenne pro-
porionnelle entre les lignes 4 C, 4 E.

Les lignes D C, D F qui font paralleles aux lignes A G,
4 C fontles angles D C-F, DF C quuxauxngles A G C,
ACG (parla xsduz ;) ainft le triangle D C F oft fembla-
Heantriangle 4.C G (parla 31 dua. )

Lestriangles © 4 E; 0 D F font pronvex, eganx (S [embla-
bles; done AEy D F: fone egales; 4 B5 D C, lefmtauj]'z‘
(parla38duz; (SlesamglesE 4 B, ¢ D F 5 eftant droits,
le triangle £ 4 B, eft fembluble an triangleC D F (parls 2z
dua) 8 par amjéqumt aux triongles G 4 C 5 E A G, cenxe
oy ayant efté prowvez femblables au triangle ¢ D F.

L'angle B E G eft donc droit , car il eft compof¢ des angles
BE 45 AEG egaux aux angles EG A, A G C qui font
Vangle droit E G €. Donc i ligne A E eft moyenne entre A B 5
GAG; dememe qw AGlefentre AE, S 4C, (parlas.)
Donccomme A B, RAE; AE, AAG:, S AG, AAC

H
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TRAITE> DE GEOMETRIE.
PROP. LV.

Décrire une Ovale fur une longueur donnée.
Laligne A B eft lalonguenr dune Ovale afaire.

Ivifez A B en trois parties égales A C D B.
Des points C, D, décrivezlescercles A 1D,
C H B.
- Menez les droites F C O, ED H. |
Du point E, décrivez I'arc H I, &larc O S di
point F, z ‘

I

0 S

PROP. LVI.

Décrire une Ovale fur une longueur & une
largeur donnée,

On wveut fairytine Quale qui ast ponr diametres It |

lignes AB, C D quifeconpent egalement Lune |

Laftre & a angles eganx. ‘}

AYez une Regle M O égale au.grand rayon A E, |

fur Jaquelle qarquez Jalongueur M N , égale au

e tit rayon C Es !
Conduifez cetfe regle” fur les” diametres A B,

.CD, tellement que le point N coulant fur A B, \

"
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CuariTre I1LL 25
Vextremité O, n'abandonne point C D, & lextre-
mité M, décrira I'ovale demandée.

¢

‘O
Ml

; o
L LTS “1'? gL

PROP. LVIL
Trouver.le grand & le petit diametre d’ute Ovale.
L'Ovale A"B, C D eff propafee.
M Enez comme il vous |plaira les deax  paralleles
N A, LH.

Coupez cés parallcles chacune en deux, & par
leurs conpes L, M, tirezla droite P O,

Diviféz aufli la droite P O , en deux an point E.

Dupoint E, décriveza volonté, lecercle $ G F,
coupant la circonference de 'ovale en quatre points.

Menezi RG , & fa parallele T E C, qui fera le
petit diametre . puis tirez le grand diametre B E D,
Coupant le petit par des angles droits.

SCD LYON 1




Tra1TE® pE GEOMETRIE,
PROP., LVIIL

Divifer la circonference din Ceicle en 360 degrez,
Le Cercle A cft propofe.

M Enez les diametres A B, C D fe coupant aan-
gles droits en E, & la circonference fe trouvera
divifée en quatre parties égales ; valant chacune go |
degrez. '
Des points A & C, décrivezlesarcs E G, EF, |
qui diviferont le quart de cercle A C, en trois |
patties chacune-de 3o0. degrez. i

86

Le quart de cexcle " A C eftant de 9o degreg , 25 les ars
A G, € Fj chacun de 6o ( fuivantinggdu2 ;) il Senfui
qules [upplements C G, A F, font chacun de 30; OF aenk
ﬁi: 30, _/buﬂrairsd: 90 , ’_"’ﬂ" auffi 30 pourd'arc G F.

Divifez ces-trois ‘arcs égaux C G F A, chacunen
trois , puis chaque partic ea dix, & ainfi des trol |
autres quarts de circonference. % fs
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CuarpiTre I1L . 87~

PROP. LIX.

Divifer le contour d’an plan en plufieurs partics
égales.

On prepofe de divifer le contontr dy plan H , enbuit

parties egales.

PRolongezla bafe A B depart & d’autre.
Prolongez aufli A F vers N, B C vers L, &
C D vers M.

Coupez F N égalea FE, & AG égalea A N.

Coupez de méme D M, égalea D E; C L éga-
ed CM; BIégaled BL; &laligne GI {era
égaleaucontour du plan. :

Divifz G I en huit parties égales , 1,2, 3, &e.

Du point A , décrivez les arcs 11, 22, paral-
leles a Parc G N, & du-point F, Farc 11.parallele
AParc N E, ainfi-durefte.

Les points ¢ , 2, 3, &c. quife tronveront dans les
cotezdu plan ;- feront la divifion demandée.

M‘ o
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"PrAITE’ DE GEOMETRIE.
PROP. X

Trouver une ligne droite égale 4 une courbe.

On vent avoir une ligne droite egale alacourbe A B

TIrez laligne droite indéterminée D E. |

Prenez de la propofée A B, une partie A C,
fi petite que la courbure de la ligne y foit imper-
ceptible.

Portez cette petite partie fur A B, autant de fois
queelle y pourra eftre comprife , par exemple 22,
fois.

Portez autant de ces petites parties fur D £, lef- |
quelles fe terminant en F, vous aurez la droite D F,
affez précifément égale ala courbe A B.
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~Cuarirre IV. 89
CHAPITRE QUATRIEME,

Rednétion on Tmmﬁ;;mmtian des Plans.

_PROPOSITION I

Dun triangle [calene A l? C, faire #n triangle 3fo-
cele, ou ce qui eft meme chofe , decrire un
triangle #focele egal an [calene propofe.

YCOupez la bale A B endeux

également en D.

Elevez la perpendiculaire D E-
! Menez C E parallele a laba-
fe A B.

Tirez EA, EB, vousaurezle A D B
triangle ifocelle A B E pour le propofé A B C;
Juivant lag2dy 2. ) : ‘

PRIO P II:
Reduire en triangle, le parallelogramme B D,

COntinuez A B, &coupez A E égale 3 A B.
Menez C E, & le parallelogramme fera réduit

en triangle , ou pour mieux dire le triangle B C E.

fera fait €gal au parallelogramme B D, £

D Le parallclogramme B D eft conpé ess

A€ deus: triangles eganx par lz diagonal:

AC (fuivantlazgduzy) le triongle

AEC eft ézalawtriongle 4 B € ( par

A ln 43 dw 2; ) Doncil eft anffi ezod aun

A B triongle 4 C D: & otant le commun

A CEF, refeletriangle 4 E F egal e

rettanché € D F; Donl etriangle B C E eft égal om parallelo«
5mmme B.D._

”&“ : SCDLYON 1. ¢



93 TRrRAITE> DE GEOMETRIE,

PROP. IIL

Réduive letriangle A4 B G enparallelogramme.

‘COUpez la bafe A B en deux également en D. |
Menez € D, &faparallele B E. 3
Tirezencore C E parallele 2 A B.
Le parallelogramme D E , fera égal au triangle
ABC. 1
Letriangle G eft egal an triangle F i
(par In 43 duz; ) il ef anffi ézal o |
triangle H (par ln 37 du 2.) Donc b
triangles > H, font éganx ( parla 3.4t
2:55) €5 mettant le trigngle H pour 7ﬁm
egal F, le parallelogramme D E eft egal
ansriangle 4 B C.

PROP. IV.

FEasre s parallelogramme du triangle A B C, fans
changer Langle A.

COupez A C en deux également en M.
2 Tirez M O parallele 3 A B & BO paralle- |

ISR ANC, ; 2
Le parallelogramme A O fera €gal au triangle
B C.

Les lignes ' A M, M C), ﬁmt‘

: /C\ coupees egales > B O z('[ldegaézeoa
AM ( parila 38 du 2. 4o8c2®

9 7 M C 5 fons nnffi-egates| G-¢ftans
\P paralleles ; le triangle D cft el
B A triangle E (parla 59.de2. )
: : Donc le parallelogramme 4 @ ¢
égal awriangle 4 B € :

SCD LYON 1
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CgariTrRE IV. © L) 3
PROP. V.

Faire wn reGangle du parallelogramme S T R O.

T Levez T V perpendiculai- ’

hrafurTR. 2 SV X
Coupez VI égaled TR,

&lere&tangle IV T R feraé-

gal au parallelogramme OST R T

(pariagody 2. ) -

PROP. VI
Decrire un Reltangle e:qal an triaﬂgle'. A B C."b

2]
ABaiﬁ"cz la perpendiculaire C F, & la coupez
+*endeuxau point N.
Menez par le point N, laligne GI parallelea A B.
Coupez N G égaled F A, & N I égalea F B.
Menez BI, A G, & ABIG feralere&tangle de~
mandé égal au triangle donné. :

c Laligne N G eftcoupécegale afz

‘ parallele F A; %5 (parlas6 duz) 4G

~ eftégale 5 parallele & N F comme anffi

Ty o 4 fonégale NC. Donc ( para 59 du2)
le triangle A G 0 ,'eft ézal nn rigngle

CNO. Parlameme vaifon, le triongle

B I P ¢ftégal autriongle C P Na

B LeslignesI G, A Beftant egalestS
paralleles,B I, A G [ont auffi paralleles

(parlas6dmz ) $ leparallelogramme 4 B I G eftreitangle
cay les angle; mcpajnt F eﬂ'aﬂt d?'ai::, lenrs oppajeg I, G ﬁﬂt
droits, €5 les oppofex, & vems-cy, G 4 By A B I lefont auffi
( parla 38_du 2.) 3
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9% TR AI1TE> DE GEOMETRIE.
PROP. VII
Reduire entriangle, le gnadyilatere A B C D.

I)Rolongez la bafe A B vers E.

Menez A D, faparallele CE & la ligne DE,
Le quadrilatere ferareduit en triangle B D E.

Les triangless 4 D C, ADE
ont une meme bafe A D , O [font
entve. les. memes paralleles 4D,
C E ;: donc ils [ont egans (parls
42 du 2 ) O leur ajonitam It
trigngle commun A B D, le trian-
gle- B D E eft ézal an quadsilater
B 4B C D ([uivantia 4du 2. )

PROP. VIIL
Donner antriangle A B C, labantenr B D,

MEnez D E paralleleala ba-
fe BC. ’

Continuez un des cotez com-
me A B, jufquen F. .‘

Tirez C F, faparalleleAG,
& la ligne F G.

8i vous mettez le triangle
A GF, pour AG C quiluy eft égal ( par 12 4248
2, ) letriangle B G F feraégalaudonné A BC, &
dela hauteur propofée B D.

PROP. IX.

Abasffer letriangle A B C alahantenr A D.

1\/ Enez D E, parallele 3 A B.
De l'une desfeGions comme G, tirez BG.

SCD LYON 1
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Cuarirre IV 93
Continuezlabafe A B vers H. 2
Menez C H parallelea B G. -

Tirez G H, & mettez le triangle B G H pour
fonégal B G C, :

P A S R R O LD &
Hunffer letriangle I K L, jufgwanpoint M.
MEnezleslignes LM, MK, MI
Tirez LP parallelea K M, puis menez P M.
Conduifez aufli L N pa-
rallelea M I, & menez M
M N. /
Si vous donnez le trian-
gle P L M, . pour fon égal
PLK, & NLM pour
fon"égal N L I, le trian-
gle M N P, fera égal auK R N 2

propofé I K L.
PROP. XL
A B C eft unautre triangle qu on vent abaiffer.
2 anpoint D.
MjErez DA, DB, DC , & continuez la bafe

A B de part & d’autre. . B

Menez C H parallele 2
DB, &CG parallelea D A.
Tirez DH, DG & le
triangle B D H eftant mis
pour fon égal BD C, & v
ADG pour fonégal ADC, & A

le triangle.'D G H fera égal au pro pofé ABC,

SCDLYON1 * |
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04 TRArTE’ DE GEOMETRIE:
PROP. XIL

‘Réduire le quadyilatere A BCD en paralelogramms
reltangle.

Irez A C, &fesparalleles BE, D F.
Coupez A € en deux €galement en G, par
la perpendiculaire H I (prop. 1.
dn 3.
lz{e)nez par le point C, EF ) X
aralleles 4 I H, & le re@angle
FIH, feraégalau quadrilatere
propolé. :
Lereltangle G E, eft egal av trian- o
gle 4 C B, 9 leveltangle G F, I'eft
autriangle 4 CD (parlas.)

PROP. XIIL 74

Rédnire le trappeze A B C D & un triangle qus it |
Jon angle [uperienr en E. .

14
|

(_,';On;inuez labale A B C £ D i

de part & d’autre. \ i
Menez DG parallelea E B, \ f
& C F parallele a A E. A \
Titez B F, E G, & les - ;7 i
eriangles AEF , BEG eftant ¢ J
mis pour leurs égaux A EC, BE D, le triangle |
E F G feraiégalau trapeze propof.
PROP. XIV.
Fuaire dn Peutagone A B C D E un quadyila- I
= tere C D E F,

|

Mgnﬁz A C, fa parallele B F, & la ligne |
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CuariTreE IV, ‘gg
Mettez le triangle A C ¥ pour fon égal A C
& le quadrilatere D E F C fera égal an pentagone

ABCDE,

PROP. XV.

P Rolongezla bafe N O, de
part & d’autre.
Tirez A Q. SaparalleleP.V, »
&laligne A V. > i
Tirezaufli A N, faparallele j
R S, &laligne A S. 5
Mettez A O V pourfonégal Z<
AOP, & ANS pour fonégal
A N R. Le triangle A V S fera égal au Pentagone.

PROP. XVIL

Reduire en triangle le quadrilatere A B C D qui A
un angle rentrant- B A D.

1\,1 EnezBD, faparallele AE,
& la ligne D E,

Donnez te triangle A ED pour j
fonégal AE B; & vousaurezle
wiangle C D E, pourle quadri- i
latere propofé. g

P

-~

AN
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yo TrRATTE’ D2 GROMETRIE,
g PROP. XVII.

Decrire untriangle egal as Pentagone regutier A B D,
1) Ortez fur la bale prolongée N M, cing fois la
longueurdela bale A B, c'eltadire, coupez N M
égale aux cing cdtez da Pentagone.
Du centre R, menez RN, R M, & le triangle
M R N feraégal aa Pentagone. S

" Le triangle A B R eft la cinquiéme partie du pentagont.
comme il z[} la cingmieme partic du rriangle N M R (parly
43dwr. ) Domt (fuivent la 6 diez ) le tviangle. N M R ¢t
exal au pentagone.
; PROP., XVIIL
Réduire le Pentagonz A D, entriangle [ier le cote’ A B.
~ Ontinuez labaleAE vers G.
(J Menez C E. faparallele D F, &la ligne C Fi
Mettez le triangle C E F pourfonégal C'D E, & |
le quadrilater A B C F feradgalau peatagone. i
Tirez B ¥,
faparaliele C
G, &laligne

triangle ABG =
feraégal au quadrili'tere A B C F. PROP.
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CuaspiTthRE IV, 97
PR OP. XIX.

Réduire I Exagone A B E entriangle AF L.
PRolongez CD vers H, BC versI, & AB
vers L.
Mevez DF , fa parallele EH: CE, fa pgraﬂele
Hi; BF, fa pacallele IL, & laligne F L qui ferale
triangle A L F égal a I'Exagone propof<.

Suppofé les lignes FH , FI. Les triangles FDH, FDE,
[ontéganz ; 8 le Pentagone AB C D F leur cffant commun , le
pentagone FHC B A 5 eft anl a4 lexngone A BCD EF.

De méme, Les triangles FCI, FCH, [ont egaux 5 € Je
quadvilatere. A B CF , leur eftant commun 5 e quadrilatere
ABIF, eftegal an Pentagone A B C HF.

Enfin » les triangles FBL , EB L, [ontegaux; ABF lear
eft commun : Donc le triangle A FL eft egal a quadrilatere
FABI, @Pm' conﬁ(]urm alexagone pr.opq/é A BE.

PROP. XX. |
D Pentagone A BCD E , faire un triangle qus ait

[onangle fuperienr enO , & [abafe dans

la ligne SV

Tlrez A C, fa paralleleBF, & laligneCF.

Tirez de méme AD, faparallele EH, &lali-
gne D H. . :
= G
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98 TrAUTE> pE GEOMETRIE,
Mettez le triangle ADH pourfon égal ADE, &
A CF, pourfonégal ACB; le trapeze CDF H fera
égal au Pentagone.
Reduifez ce trapeze entriangle O G I ( par /4 13.)

PROP. XXK
Dy Pentagone eABLD > faire un triangle de ls
bauntenr IL.
R Eduifez le Pentagone en triangle AEF , (par s
15.) :

5:) ‘
; Abaiffez ce triangle AEF, ala hauteur IGH (pa!
4 x1.)

PROP. XXIIL :
Déerire [ur la ligne BD, & [urLangle ABD, &
tvidngle conl antrianple ABC. :
M EnezCD. faparallele BE, laligneD E, & met:
tez le triangle BED pour fon égal BEC,

-
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CaapriTrRE IV, 99

i Tirez AD, faparallele EF, laligneD F; & ayant
4| mis le triangle EFD, pour fonégal EFA : le trian-

gle BDF, fera égal au propofé A BC.

PR OP. XXIIL

Décrire [ur la ligne AF, un triangle egal an Pen-
4 tagone A B D.

Eduifez le P ; ’
. R1a18.t entagone en triangle ABG , (p4

Faites le triangle AHF égal au triangle ABG
i (paria8.)

S

e

X
o
S

,';:' ()

(%)

PROP. XXIV. : :
Réduire en triangle le Plan. ABCDE 5 q#+ 4 #5:
angle rentrant. :

COntinuez CDhvers B, &ED vers G: ,
Menez A C, fa parallele BF, laligneAF; &
le triangle ACF, fera égal au triangle é ? B.
J

SCD LYON 1



100 TraITE’ DE GEOMETRIE.

Menez AD, fa parallele G, la ligne A G ; puis
mettant le triangle ADG pour fon égal JADF | le
triangle AE G fera €gal au plan propofé. :

2P REGP S XEXVE
Rédnire en triangle, le Plan ABCDEF,
; h/IEnez BD, fa parallele CG , laligne DG.
Mettez le triangle B D G pour fon égal B D C.
Menez EG, fa parallele DH, & laligne EH.'
Mettez le triangle EG H pour fon égal EGD. |
Menez enfin FH , fa parallele EI ;| & la ligne '
FI ; puis mettez le triangle EIF pour fon ¢gal
EIH , & le plan propofé fera réduit -en triangle &
ATEF.

T
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CuarIiTRE IV, 101
PROP. XXVL :
Alonger le parallelogramime AC , [ur lalongnenr D G,
MEnngL G M parallele au coté CB. .
Prolongez A B jufquen M, & tirez D M.

Menez par le point H, EF paralleled D G.
Le pax'auelogrnmme E G fera égal an propof¢.

..... L "
el
g P Clemt
=7 T
& ‘ ¢¢'°"'" 0
: Miﬂ‘-‘::-n--nln-An-B A

Le [upplément ajoiite D5 eft egal wn retrandhe 0. (par laés

dw 2. )
PROP. XXVIL

Rédnire le Parallelogramme C NO Palalargenr CR.
M Enez R V S parallele 3 CN.

4 Continuez PO vers X, & CN yers T.

Tirez par Je point V., la diagonale C X.

Menez X T parallele & O N ;- & vous aurez le pa-
rallelogramme CR ST , pourle propofé N P.

¢ N L
3 L{ei ﬁ:ppﬁémcnmjomé T V5 et egal anretranché VP (parla
§edn 2.
% G iij
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TraiTte’ DE GEOMETRIE.

_PROP. XXVIIL

Dierive un quarre eral an rveftangle B G,
74 'z

COntinuez GDversH, & BD vers E.
Coupez DH, égalea D B.
Coupez G H, en deux é-

\

galement en O. PEE e

Du point O , décrivez le 1': - ™%,
demicercle HE G, & le quar- & %,
ré DC que vous ferez fur ¢ B *ﬁ
DE , feraégal au reftangle ..
BG. ) @

D E eft moyenne proportionnelle entre D G ¢ DH on DB
fon égrle (par la st diw 3. ) Donc (fuivant ln 64 duz ) ke
quarre C D e[t ezal au veltangle propof ¢,

: ; Pouy faive tn quarre ézal an pa-

Noomsm=""e vallelogramme I K LM qui n'ef

* lo 3 Se o paste banile 5 la moyenne propor-

. { “ tionnelle € N5 doiteftre pr;]é entie

\‘, KN, doit eftre prifecntre K19

i K P; egale 4 la perpendiculaire KO,

e meme que f¢ le parallclgzramme

propofé eftoit veckangle. ( Voyez:Ia
40 di‘i 2 )

PROP. XXIX.

Redunire /ep/;m eA4BCDE, entreles denx paralleles
BE, AD,

‘P Rolongez CD vers G, & AD vers H.
Menez EG parallelea AD, GH parallelea A€,
& HI parallelea CD.
Tirez DI & letriangle CDI fera égal autriangle
retranché ADE.

Los triangles AC H , A C G, fontegazs (por lnZrdury)
SCD.LYON 1

8

ff

B 2 samnananc




G

g

flest eganesi 5 & DI
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Cuavrizre IV. 103
n ACD les triangles CDH 5 A DG 2=
l'ﬂ Ug:‘{l aCD /'1', ‘(9 ADE i’t'ﬁ d ADG.
C DI ftégala 4 DE.

& eant le commi

(Jar L meme 42 ) Douc

PROP. XXX
qr-mdnﬁ/mcre DOPR

PO [:mw/ie/c.r.

Riduire en pardilelogramme le
quia dejales coftez, D R;

Oupez OD en deux également en S.
) Menez T SV parallele AP R, & continuez P ©)

jufqu’en AR

Mettez le triangle O TS :
pour S VD qui luy eft €gal R vV _D
(fuinant 12 59 du 2, ) & vous s
aurez le parallelogramme I D /
pour le quadrilatere propofe. @ T

PROP.  XXXI.

Decrire #n 1rmnfg[c equilaterdl, (':/\L;t!,g,’,[&Q:{!(;,‘c’ oABC.

Aites fous Jabafe e triz équilater
F( e ;.r) A B, le triangle équilateral - A BD

Prolongez le coté BD vers E.

Menez CE parallele AA B, & fuppofflaligne A E
Lc:r;angl;: A BE feraégal au triangle A BC Juivant la

au 2. ;

Décrivez fur DE, ledemicercle DFE.

2 G iiij
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104 Tra1Te> DE GEOMETRIE.

Elevez BF, moyenne proportionnelle entre les ex:
trémes BE, BD prop. s1du3. ) . '

Du point B, décrivez 'arc FGH, & dupointG,
Parc BH. ; '

Menez les droites GH, BH, jedisquele triangk
équilateral BG H eft égal aufcalene A BC.

. 0y
ey ggue?®

Les lignes RE, BF, BD, ﬁ';}t praportionselles 5 les tyim-
gles BEA , BD A fuits [ur les cxriemes BE, BD 5 [ont de
memehautery AT 5 B G eft bgale alamoyenne B EF, €5 [o i
gle B G Hcft fait femblable a 4 B D-: Done (parla 67 duz) il
eft egal atstrigngle BE A €5 parconfequent att propofé A B C.

PROP. XXXII
Du triangle ABC , faire un triingle femblable ay
% propole O,
T Aites le triangle ACF femblable au triangle O
(prop. 27du’3.) :

Menez B G parallele 2 A C.:

Prenez C H moyenne proportionnelle entre CF, &
CG, (prop.sadny.)

Menez HD parallele a AF, & le friangle CDH
fera femblable au triangle O , & égal au wriangle

ABC. ' .-

SCDLYON1
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CuaritrE IV: 105

Les lignes CF,CH,CG [b;azp;'g;m-_v,?.,‘;m,,-‘.'l-:f ( por lacon-

firaltion. ) Les triangles A C Fs A C G, jm;rdi Meme (;'a_:.'_

tenr C Ay S5 ont porer bafesles extremss CF C G ,-‘lcnm:.-_

gle CD H Sait fier Ju moyenne GH 5 ¢ft [ermbluble 4 .,:i C[:'

o O (parlasgdu2; ) 5 ( par ,’J 67 du 2) il ¢t ezal &
ACG, 'Lﬁp.ﬂ.r cen c-]rt!ut .r:tpr;;aj‘; AB C.

E
N
S E®
L B

PROP. XXXIi.
Tirer une ligne parallcle a D E gu faffe avee l’.::{gk
, HALria sangle A B C.
h,il.iic‘z C F ‘parallele aDE, & prolongez A B
vers E. :

Coupez A H moyenne proportionnelle entre les-ex-
trémes A B, A F. (parias2duy’)

Menez H I parallele a D E on CF, & le trian-
gle A I H fera égal au triangle A B C.

1} 4 J
2! cepal ol
g

; t5 (ier les extremes 4 F,
A B s fontde memely : detviangle A H I décyit fuyla
mayenne i."i,; JE fe : pan triangle A } C (parila 57
dw 2. Done( parla 67 dwz ) sheft egal o triangle A B Cs
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106 TrA1TE> DE GEOMETRIE.
PROP. XXXIl1V.

Ondemande que le cofte A 8 du Pentagone A B D
foit parallelea C E,

PRo]ongez Jescotez E A, C B en E.
Menez A G parallele & C E;
Coupez F R moyenne proportionnelle eptre F Gh
FE B (prop-s2dus.) |
*Tirezlecoté demandé R L, parallele 3 A G,

Lc:! triangles ABF, FLR
% A[}:.;il‘"egm(.t (par ba precedente,)
3 8 otant le quadrilatere com-
3 mun AORFE, le triangle i-
$ . joute O B R, refle egal aue-
tranche O L A.

PROP. XXXV.

Le parallelogramme A B E G cftant propof? diviger
fon coftd A B werslepont D.

Z en deux égalementen O.
COL}FielZ:zAdE point progofé D, la ligne D O S&
vous aurez le requis , le triangle -
ajolité O B D eftant égal aure- DN\ _B E
tranché O A S (par /2 59 du2) N\ =

PROP. XXXVI, ALS_9

Dirigerlecofie A B dy triangle A B C, vers
le point D.
Rolongez B C de part & d’autre.
P Men%z D E E perpendiculairefur B C.
Coupez E F égale a D E.

-

e

(A
-~y 5

e
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Cuaritre IV. 107

Tirez F G parallele 3 B C.

Faites fur C G, le triangle C G K égal antriangle
ABC (prop.9.) ;

Menez D H parallele 8 A C.

Coupez C L égale 4 C K.

Retranchez de la ligne C I1, la partie C M, mo-
yenne proportionnelle entre lerete M H, & CL,
(parias ;Ju_z.)

Menezla ligee demandée D M I, & vous aurez le
triangle € M I pourlepropofé A B C.

AR ARBALA &,
pra® s R SNy
- .

,.
s
5
s
&

T AAmAAAAL AmAs ASimmAiRABAS

fawan

Y
amsARAAAABAAANAAA AARAAMAAAALL

c - -3

i Les lignes H M, M Cy C'LowC K fonegale, font con-
pecs proporsionnllss ; lestriangles D H M, € G K faits fur les
extremes H M, C Ky font de incme bansener s cay Jes perpendi-
culaives D E s EF ont efte conpees egales: 5 puifque D H
et menee pavallde 3 € I s l: brangle C I M decrie fur Ia
moyennz C M, off [emblable a DHEM (paris g9 du 2.)
Donc (;m""h 67 diea) CI Meft éral 4 C G K, 5par

confequens Bupropofé A B C anquel € G K acfic fait ézal.
ot g
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[ 108 TrAiTE® DE GEOMETRIE.

PROP: XXXVIL

Diriger versle point D, lecofte¢ A B; duplan 4B G,
P RolongezlescotezEB, GA,
julqu’a lear rencontre C. B
Da triangle A B C, dirigez le
coté A B vers D (par Ja prece é:._’
dente,)

PR OP, XXXVIIL
Décrire wn Exagone regulicr €ral an triangle A B C,

Ecrivez de telle grandeur qu'il vous plaira, I'exa-
goneregulier D. A
Faites fur A B, ‘le triangle A B E femblable au
triangle D, de maniereque l'angle A E B, foit celuy
du gentre.
Prolongez B E de part & d’autre.
Menez C F parallele a A B, &tirez A F. Letii-

-angle A B F feraégal au triangle donné A B C (pur

la42.4dy.2.)

Divifez B F en fix parties égales, ’eft 3 dire, en
autant de parties que la figure doit avoir de cOtez,

Coupez B G égalealafixiéme B H.

Cherchez B M moyenne proportionelle entre B B
& B G (prop.s1dus. 3
- Duapoint B, décrivezParc M N, & du point N,
le cercle B O R, I'exagone décrit dans ce cercle (e-
raégalau triangle propofe.

Les lignes B E 5 B M, B G [ont proportionnclles ; lestrint-
gles B E A5 B G 4 fait [ur les extvemes B E5. B G font de
neme bauteur A N7 letviangle B 0 N fait fur B N, egalea
lamoyenine B-M 5 eft femblable an triangle B 4 E': Donc il cft

~—
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CuariThRE IV, 100
egal dutriangle B A G Le triangle B G A bant une fixime
paviieds priangle A B F 5 @ e wrinngle B O N ot ymz fixie-
me partiede 'exagone B O R Done Vexagone B O R oft bal
awtriangle A B F 5 Gpar confequent aw triangle propofe A B C.

c---unlAAAlnnn--nnnAu--
aman

At
v *u, Pttt
v 1l
Ty

- M
PROP. XXXIX.

Décrire unpentagone vegulier,ezata Liyregalier ABD,
R Eduifez le Pentagone irregulier en triangle B C F
( prop. 18019 )

Faites comme il vous plaira le Pentagone regulier G.

TFaites le triangle B F H, équiangle au triangle G
( prop. 27 du 3,) en forte quel'angle H, foitlangle
du centre comme eft l'angle G. :
~ Prolongez 11 B vers I, & menez C K parallele a
B F. La ligne F K eftant ticée, B F K fera égal au
triangle B F C (parlaqzdu 2.

Divifez B K en cinq parties ¢gales, c'eftddire, en
autant de parties qu'un Pentagone a de cotez.
~ Tirez B M, moyenne proportionnelle entre B H
&la cinquiéme partie B L ( prop. 51 du 3.)

Menez B P, paralicle a F H, Panglé O B P fera
épal A Vangle du centre H ou G fon égal (psria x
dy 2.)

-
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110 ' TRrRaITE’> pE GEOMETRIE. :
Du point'B & de T'intervale B M, décrivez le cer-

cle M O P, & dans ce cercle faites le Pentagone de-

mandé O P. N, dont O P feraun descdtez.

Lerayon B O eft conpe egale a L moyenne B M, ainft H B;
B 0, B L, f[ontproportionnelles.

Les triangles H B F, B L F, décrits fur les extrémes HB;
B L, [ontdememehautenr R F ; letriangle B O P derit fur
Ly moyenne B O 5 eft femblablea H B F (parlas8 duz.) Do
deftegala B L F (porinéyduz.)

Le trigngle B L F eft I cinquieme partie di triongle B K F;
ot du Pentagone A B D [on égal: donc B O P qui eft ézal @
BLF, e lacinquieme partie du Pentagone ivregulier A B CD)
de méme quil eft ln cinquieme partie di Pentagone regulier
O P N. Donc (par la 6 du 2 ) le Pentagone regulier ¢ft egal
a Virregulicr, PROP. XL, ;
Letriangle A B C, eft donne ponrenfaire un Poligo

ne femblable an Poligone D G.
FAites le triangle A B L femblable au triangle

FGH (parlazydusy.)
¢ Menez C K parrallele 3 A B. -

SCDLYON1
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CuariTre IV. 277 1ok
Réduifez le plan G D, en triangle G H I (par /s

{
2 r 1801 19.)
‘ Coupez la ligne B K en M, comme G I Peft en

1 I (parta 48 du 3-)
| Coupez B O moyenne proportionnelle entre BL
& BM (pariaszdus

Tirez O P parallele 2’ A L, le tiangle O B P fe-
rafemblable au triangle A B L (parfas7duz,) &
par confequentau triangle G I1 F.

Faites fur O P, le quadrilatere O P Q R fembla-
bleauquadrilatere H ¥ D E (par ia 29 du 3.) 1l eft
éyident que le plan B R fera femblable au propof€
G D (par la 68 du 253 mais qu'il [oit égal au triangle
A B C, ceft cequilfaut démoritrer.

| AR

s s N

fiasannsaans anasm

G- F 1 ~.."llllll—‘:‘B P - A

La ligne B O eft conpes mayenne propovtionnelle ‘nire Jes cx-
tremds B I, B My bes triangles A B My A B L, «/uin_ﬁn'
Jes extrimes B Ly B M font de méme bastéur B 4 ; letrian=
: gle B0 P fait [ir Ja mayenne B 0 eft [emblable are triangle
' A B L Dincilef evabantriangle 4 B M (paeia 67 dunr. )

' Le triangle A B K (fuivant v 47 du 2 ) o anrriangle

} A B M ou foriegnl B.O P, commeletriangle 6 H I oft westri-

l angle F G H, p:{{ﬁ].'u- B K 4 tj}k conpee en M, comme G '

Ueften F.
: ? Letriangle G H F eft are plan G D, commele triangle B O P

\ aplan B R ( fuivant lugodua o) carlesplans G D5 B R

font frmblables = Je triangle G H I & éfte fart egab ane plan

|3
{ G D, Doncletriangle A B & ou A B C fonégal, eftegal an
) plan B PO.R O.
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112 TrArte’ pE GEOMETRIE
PROP. XLIL
Décrire nnefigure femblable alafignre H K, quicor=
tienne antant d aire gue !a fignre C E,
R Eduifez-la figure C E, en triangle D L M (par & ‘-
la I§. /
Reduifgzau(ﬁ lafigure H K, en triangle T O S. [
Du triangle D L M, faites Je triangle N L P de
Ta hauteur du triangle TO S (par/a8.) ° 5
Prolongez O S, vers Q& coupez S Q. égale a
P L bafedu triangle N P L. - -
Tirez S R moyenne proportionnelle entre les ba-
fes Q S, SO (pariasxdusz.,) . -
Menez O R & fes paralleles F T G V. La bafe &
S R fera divifée en'T ,. V ; comme S'O, Teft en .
F, G (parlagiduvr.)
Faites le triangle S R Y -femblable -au triangle
0S1, & lafigare demandée. Z X femblable ala
figare H K ( paris 29dug. ) |\

N;-Aullmnwu.-uuuu.u - i
", f

i .

Les lignes 0.§5, S R, § O, [ont proportionnelles ; ainfi le
wiongle S R ¥ quieft fait femblable 21 0S. eftézal 41 S 2.
(par b7 dea.) ;

Le trigngle S R Y €9 le Pentagone X Z, pris enfemble [ons

) f;ll’lf
o0
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Cumarirre V. 113
Saits femblables aw rriangle 10 S 5 an Pentagone HE auffipris
ent[emble comme ne faifant g’ tune meme figure 5 5 (parfa 70 du
2.) le Penragone X Z eftautriangle SRY, commebe Pentngo-
ne HK eft an trinngle 08 1: le Pentagon: HE eft egal o
triangle 10 S : donc le Petugone X Z eft auffi ézal an triangle
SR Y, ©parconfequintan triangle 10.S, lequel eflant fait e
gal auplan C E , l=plun € E 8 le Pentagone X Z font egaus.

PROP. XLIL
Deécrire un triangle égal ancercle ABD.

Irezlerayon CE, &la tangente EF, égaleila
circonference du cercle (parfa6odu 3. )

L'experience nows apprémd qie'on ne  [gauroit tiver une ligne tam-
gente s quclle e paroiffe & lavede conler Fefpace de qucliues dea
grex dans la circonference du cevele. Nows pouvons donc bien pren-
dre fans awzune exvenr fenfible, des petires parties de circonference
pottr des lignes droites. Cela fuppof€, vemons a noftre prewve.

Latangente EF  ¢ft conpec d'awtant depetites parties egales
qu'il s'en oft trouve 4 la premieve petite onvertuve de compas
dans lacirconference du cercle ( fuivant In 6oduy ;) Ainfifion
Jaifoit fur chacune de ces petites pavties egales , tantdelns tangente
que de la circonference , des triangles qui ewfJent lewrs fommers aw
centre C 5 als [evoient tous egaux (parlagzde 2; ) S fis par
exemple le cevcle contenoir 400 de ces petits trionghes , Ie triangle
C EE en contiendroit autant. Pené (fuivant s 75dm 1) le
sriagle eft egpl an cerile,

ok H
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114 TrAITE’ DE GEOMETRIE.
- PROP. XLIIL
Autve manicre de décrive nn triangle égalann cercle,
Nfcrivez le triangle équilateral ABC, & I’Eneago= |
* neregulier AED.
Prolongez les cotez BC, DE, de part & d’au- |

tre.
Coupez BF égale a BA, & CG égal a CA. J’
‘Coupez aufli D H égale aux quatre cotez DBPOA,
& EI égalea DH , afinque HI foit égale aux g cO- (
tez de eneagone , comme FG Veft aux trois cotez du
triangle équilateral. ‘
Tirezle diametre A S, &le continuez vers N. |
Décrivez un arc par les points HF GI (prop.33.
dunz.) : _
Menez la parallele ou tangente LS M, elle fera égale
3 la cireonference du cercle ABC.

- i

-
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/ Cuarirre 1V 11
S weus prenez. une petite partie ( ﬁ:i'wmr la6odns ,) elle e
/ trouvern autant de fois dans la circonference du cercle que dans I

tangente L M.

SE Menez du centre R, les lignes RL, RM, & le
‘i_% triangle LM R fera le demandé (Jusvant la preceden=
- 2c.) e _
, PR@P. XLIV:

# ]
: Reduireen cerclele triangle A BC.
- (N Oupez Ia bafe A B en deux également aw
u point ‘D. :

} Elevezla perpendiculaire DE.

i Menez CF parallele 3 labafe A B.

3ol Du point F, décrivezle cercle DO P.
Réduifez ce cercleen' triangle FG H ( par i preces

e dente. )
. Coupez DI moyenne proportionnelle entre DA
& DG (parias2dy;. )

Mevez IK paralleled GF. .
_ Dupoint K décrivezlecercle DM N, il fera égal
autriangle ABC. Tirex cAF, BF.

s

€ 1 a

1
Les triangles DGF> DIK 5 [ont femblables par lnss

dte2 5 pinfi ils font. en vaifon doublee de leurs ¢ grex. on per-
pendiculaires DE , D & (parin 66 du 2. ) Les cercles DO P
DMN , [ont auffi enraifon doublée des mbmes perpendictslaires ,
Jefquelies font leurs rayons o demi digmetves, Donc comme Is
Yriangle DFG 5 eft au n'ingle‘DI & 5 lo cercle I{)I O P eft onf

e 13
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116 ~ 'TrarTe’ pE GEOMETRIE. ;
cercle DM N 5 €5 par echange 5 comme-be triangle DFG eft az
cercle DO P le trigngle DIK eft- ar cevcle DM N le cercle
DO P eff double du triangle DFG 5 donc le cercle DM N et
anffi donble du triangle DK I, lequeel eft fait egal aw triangle i
ADF ( [uivantla33.) Letriongle 4B £ eft donble divtrian-
gle 4 F D, donc le cercle D NM eft bgal awtriangle 4 B F O
par confequent at donne 4 B C, cestriangles A BE, ABC,
eftant eganx | parlag2duz.)

~p

]
:
.
()

D
PROP. XLV.

Decrire fur lnligne droite GF, uneovale égale an cer-
cle ABC.
Uele centre du cercle propofé foit dans le milieu
delaligne GE.

Je cepoint E, élevezla perpendiculaire E Cs

Tirez C G & la coupez en deux également en H.

Tirez fur CG, laperpendicalaire H 1.

Du point I, décrivezle demicercle M K L. |

Les droitesG E, L M, feront les deux diametres fur
lefquels vous ferez 'ovale demandée (par /s 56 du3-)

aararn
.

T
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1’ CuariTre IV, 117

' LesdemidiametresG E, EC , EM ot fonegale E & [ons pro-

F portionnels ( [uivant la §x du 3 :) ainfi les digmetres GE,
CD; LM, lefontauffs. ] ‘

i Orfi on [uppofe , comme il eft evident , qu'ily ambm: aifon du
eercle C D, alovale; qteily anroit d'un quarre fait ﬁ;? le dia-
metre dece cercle CD 5 au reftangle compris ﬁzu legrand €9 peiit
digmetre de Vovale s on doit conclure que le cercle CD o ezal 2

> . Vovale; dememe quele quarré ferort egal an veltangle ( [uivant
i la6ydna.)

5 : PROP. XLVI.
Dézrire un cercle cgal al’'Ovale A B C D.

Irezlesdiametres A B, CD, fe coupant A angles
droitsen E (parlasydu 3. )
- Coupez E G moyenne proportionnelle entre les
Ir giametres AE , & DE ou E¥ fon égale ( par la 51
P du3)
Ducentre E, décrivezle cercle demandé G HIK.
Lademonfiration eft Uinverfe de lu precedente.

assnnas

H iij
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Tra1Te? DE GEOMETRIE.
CuaritrE CINQUIE’ME.

Divifion des Plans.

PROPOSITION L

Lartagerletriangle A B C entrois parties egales, par
des lignes tirées de Langle C.

D Ivifez 1a bafe A B en trois parties égales ADE B.
=~ Menez les lignes CD, CE, :

elles feront le partage demandé <
(Suivantla 43du 2.) ; \
. / |
PROP. IL N T )

Partager le quadrilatere B D en denx également , par
une ligne tirée de Pangle C.

R ‘I;Iduif'ezle quadrilatereen triangle BCE ( par la 7
% 4.

Divifezlabafe BE endeuxau point ¥, & la ligng
CF ferale partage demands. ; :

.7
-l
- o7

E.‘............--A'F : B

Ledriangle BC E eft fait egal an quadrilatere propofé; BCF
eft-moisic du triangleB CE 5 donc il eft moitio du quadyilasere BR,

L) {
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PR© P TH:
Pirtager le quadrilazere A C en denx 5 par wneligne
menee de l’an‘gle B. :

| R Eduifezle quadrilatere

'\ entriangle BCE. A
Coupez cetriangle BCE
en denx également par la
ligne BF.
Menez BD, fa paralle-
leF G &laligne BG, qui
fera le partage du quadrila- -
tere. AP NG
E ) Y C
Donnant letriangle BD G, pour [onegal BDF, le quadri-
latere GB C D cft égal antriangle B C F.
PROP. 1V,
Divifer lequadrilatere A C en trois egalement 5 par de
lignes menees de Langle D.
TI'rez A C & ladivifez en trois parties égales AEH{? ;
ceft 4 dire, divifez cette ligne en autant de parties
qu’il faut partager le quadrilatere. :
Menez BD, fes paralleles ET, HL, & les lignes
DI, DL quiferontle partage demandé.

Les lignes D E, D H; BE,
BH ; divifent les triangle
ACD, ACB,chacunen
trois triangles egans ( par
ln 43 du2,)09 (parln 4 de
2)les quadrilateres ABED,
ED HB, HDCF,font é-
ganz 355 valent chacun un
tiers du quadrilarere A B
CcD.

Laligne E T o efte menée 3
pa}\'nllele a 2D, ninfi les {triangles EID 5 E IB qui ont une
meme bafe EX font &g ; defguels le commun EXO effant

- H iiij
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720 Trarte’ pg GEOMETRIE.

ote, refte D EO égal @ BIO : 5 donnant Vun pour Vantr:,

A LD eftégal an quadrilatere. ABED. - :
De meme, mettant le triangle D H S pour fonegal BLS,

letriangle CD L eftogal an quadrilatere B CD H.
Enfinpuifqueletriangle B LS, et egal ar triangle D H S ;

5 Lo triangle BI10 , aw triangle D E O ; lequadrilateve BIDL

eft anffi égal an quadrilatere E D H B.

ROP. V.

Conduére delangle A, des lignes quspartagent le Penta-
: gone C D entrois partics cgales.

R Eduifez le Pentagone en triangle AFG parlaxy
dn 4
Divifezlabafe FG entrois parties égales F H IG.
A%‘/Ienez de 'angle A ; les lignes demandées AH,

Le trianzle A FG cft
Jait égal aw Pentagone
CD;: €5 les lignes 4 H ,
AT, lepartagent en tros
\ trianzles eganx : Donc le

triangle commun A I H eft

i 3 letiers du Pentagone C D,

e comme il eft le tiers du
F BH 1 @ triangle A ]F26.

Les triangles ABC 5 ABF, font eganx (parlagzduz, ©
Lenr ajoiitant ls commun ABH, le quadrilatere ACBH efte-
galansriangle 4 F H.

Par la mems vaifon le quadyilatere ATE D 5 eft egal au trian-

gle 41G. ;
& PREOP: VI
Diwifer le Pentagone B en gratre parties égales , par
des lignes tirées dy point 4
Eduifez le Pentagone donné en triangle ABF
(pariargdug. ;
Diyifez labale B F, en quatre parties égales 1, 2, 3,4,

~
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Menez AC, & fesparalleles 22, 33. . ST
Des points 1, 2, 3, quiferencontrent dans les ¢+
tez de la figare, tirez deslignesal'angle A, elles fe-
b ront le partage demandé. 3

33

s, \
ul.‘lllﬂl‘.ll“l&:‘:" ARA 3 ‘
s S

Y. Letviangle A B O eftant une quatrieme partie du triangle
ABF quiclt fait égal ane Pentagone B M., il eft anffi une qua-
trieme partie du meme Pentagone. :

2. Suppofé I ligne A Gy les triangles ACH, 4CG, Jfone
egans (par Ia 42 drz; ) 5 le triangle commun 4 B C leny
eftant njoate , le quadrilatere 4B CH eftegal an triangle ABG:
Doncle quadrilatere 4 B C H'; contient ln moitis du Pentagone
B My comme le triangle 4 B G contient Ia moitic du triangle
A BF.

Enfin les triangles AC Ly AC Ny fons égaus e triangle
ABC leureft commun 5 Doncle quadrilatere 4 B CN > eft égal
an triangle ABL : ce triangle contient trois quartsdu triangle
ABF, Donclequadrilatere 4B G N , contient trois quarts du

Pentagone pyopofé. :

PR OP: VII.
| Diviferle Plan B C en fix parties dgales par des lignes
[ : mienées alangle A, ‘

Eduifez ce plan en triangle ABI (par I 19
“\ Rdu 4.) Hyv
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322 TrArTE> DE GEOMETRIE.
Divifezlabafe BI enfix partieségales 1, 2, 3, 4,

5, 6.

Continuez GH versN, GF versO, FE versP.

Menez A H & fes paralleles 22, 33, 44, 55.

Tirez AG, &fesparalleles3s, 44, 5.

Menez AF, &fesparalleles44, ss-

Menezaufli AE, &fa paralleless.

Sidespointsz, 2, 34,55 9ul {fe rencontrent dans
les cotez du plan, vous menez deslignes au point A,
elles feront la divifion requife.

S

Suppofé les lignes AM 5 AN> A0, A P. Leslignes AH,
MN cflant parallcles, le srinngle AH N eft egala AHM (par
lng2dna.)

Par In meme raifon 4G 0, efpegala AGN; AFD, left |
JAFO. ©AER & A EP: ainfiluligne AR cotpe duplan
propofé , lapartie ABHGFE R 5 egalean trilnglc A B M.

Letriangle A BT cft fait egal ate plan propofé ; donc le trian-
gle ARC eftegalan triangle A 1M (parla s duz.)

Le triangle ATM eftla fixieme. partie dw triangle 4B 1,
Donc AR C. eft la fiziéme partie du plan pro‘poj}é.

Tes atsres divifions [e prowveront de meme sy o pay by preces
dente. z A
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PROP. VIIL

Tirer de Langle A, une ligne quipartageleplan B CE
gn denx egalement.

Eduifezleplan CBE entriangle A BG.

R Coupez BG en deux parties égales au point I
Le triangle A B I vaudra la moitié du plan propofé.
- Prolongez CD vers H.

‘Menez A C, faparallele IH, laligne A H & don-
nez le triangle A CH pour fonégal ACIL.

Tirez AD, faparallele HL, &le triangle ADL
eftant mis pour fonégal ADH, la ligne AL fera le
partage demandé, !

""""
-
.......
.......
a8
no

PROP.

Diviferle Plan BE , endenx egalement par. une ligne
menee de Langle A, ]

R Eduvifez ce plan en triangle AEF (par /s 24
L\ du4.)

~ Coupez la bafe EF endeux au point G, & me-
nez AG. ‘

N

e e e e
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124 TRAITE’ DE GEOMETRIE.

Siletriangle A G E eftoit entierement dans le plan pro=
pof¢ BE, le partage feroit fit ; mais 1a partic G 1H en
effant dechors | il faut Ja faire ventrer comme s"enfuit.

Menez CG, fa parallele DL, la ligne LC ; puis
donnezle triangle I DG, pour fon égal ICL.

Tirez encore AC, fa parallele LO , puis donnez
fe triangle AO H pour fon égal CHL, & la ligne
A O ferale partage demandé,

i.........,...ﬁ'f =
PROP. X.

Divifer le triangle A B C en trois parties cgales , par
des lignes conduites an point D.

Tvifezlabafe A B en trois parties égales A F E B:
Menez CD . & fes paralleles EG, FH.

Tirezles lignes DG, DH, elles feront le partage
da triangle.

Suppofé les Nignes € E >
C F,elles diwifent le trian-
gle A B € entrors triangles
cLan.

Mettex letriangle EGD
paner fonégal EGC3BD G
Jerazgal axe triangle B CE.
b Puar ln meme.  raifon

ADH, feraégal ot triita

gle 4CF, 8 DGCH 4 CEE -

SCD LYON 1
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PROP. Xi.

Ny o = o sy ’ %
Divifer te ]’eﬁmgoge RS en 1701 parties egales, par
des lignes tirees d point F.

'R Eduifez ce Pentagone en triangle D CH (parla
2N\ 15dug. )
Coupez C H en trois parties égales C A B H.
Menez DF, & fesparalleles AG, BE.
Tirezleslignes FG, ‘FE, ellesferontle partage da

Pentagone (Juivantlaprecedente. )

PR OP. XII

S
denx egalemen.

Tirer dnpoint G, une ligne qui divife le plan ACF en
Eduifezle plan propoféen triangle BCH ( parls

25 du4.)
Divifezlabafe BH en deux au point I, & le trian-

. gle BCT feramoitié du triangle B C H.

Menez DI, fa parallele CK & la ligne IK , qui
divifera le plan A C en deux’également - car met-
tant le triangle DIK pour'fon égal DIC , la par-
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126 TrArre’ DE GEOMETRIB.
tic IR DCBI fera égale autriangle BC L.

Tirez GK, fa parallele IL & la ligne GL ; puis
donnezletriangle G K L pourfonégal GK L.

Tirez GE, faparallele L M, &laligneG M ; qui
feral¢ partage demandé , endonnantle triangle GEM
pour fonégal GE L.

PROP. XIIL

Partager le Pentagone A B O ‘en trois parties cgales pry
des lignes tirces du point F 5 cnforie gue la ligne
AF, faffenne des divifions.

Rlliiduifez le Pentagone en triangle FGH (par /4 21

" 4.

Coil}iei AD, égaled HK tierce partie de la bafe |
GH; &letriangle ADF, vaudraun tiers du triangle
FGH.

Menez FI, fa parallele DE, la ligne EF; &le
triangle FIE eftant mis pour fonégal FID, le qua-
drilatere AFEI, feraun tiers du Pentagone.

Coupez AL égalea AD, & le triangle ALF fera
égal autriangle ADF, tiersdutriangle ¥ G H. >

Continuez AO vers M : menez LM arallele a
A F: &fuppofélaligne FM, le triangle AF M fera
égal au triangle AF L, - L
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Tirez FO, fa parallele MN , Ia lighe FN , é

donnantle triangle FO N, pour FOM fon égal; le

quadrilatere AFN O, feraégalay triangle A FL,

>
S,

o\ . Y ~'0..

asnsit EEESC T T, S 2

PROP. XIV.

Partager en trois parties egales le Pentagone regulier-
A CE, par deslignes tirces du censye B,
Ivifez le contour du Pentagone en trois parties é-
galesaux points A, L, M, ( parla s9du 3.y
Decespoints A, L, M, menez des lignes au cen-
tre B, elles ferontle partage demandé.

ALLTY LA A7
SO S S L "':'.,
Rostie 4 L.“ £ty
o -‘ NG r3 °,
I3
. &
- ~
: 3
N »
% g
D in

Que chaquecore dy Pentagone [oit divifé en trois parties exales ;
8 que de chacune de ces parties ot mene des lignes aucentre B : le
Poligone fera divifé en 15 petits wiangles, quieffant tous de me-
me-hautenr [eront bgaux. Or il eft evident que Jeslignes B 4.,
BL,BM, comprennent entr’elles 5 tross parties qui renfermeront
chacune cing de ces. petits triangles ; Doncces trois Darties [ont é~
L Sales ( feingntlngs du I.)

o . : SCDLYON1




128 TrAE’ DE GEOMETRIE,

: PROP. XV. : _

Divifer le triangle A B C'en trais parties gales s par
des lignes menées an point D 5 pris hors le triangle.

Tvifez le triangle propofé en trois parties égales
parleslighes CE, CF,
(Jurvantiar. ): >

Dirigez .CE , coté du triangle
BCE vers D, (parla36dug, )&
vous aurez le triangle B G H pour
le triangle BC E. :

Dirigez de méme CF, ¢Oté du
triangle ACF , vers le point D,

& vous aurcz ALK pour ACK; &
GIKCH, pour CEF.
: PROP. XVL
Divifer le Parallelogrammse B D en quatre parties cgie
les, par de. lignes conduites anpoint E.

.COnpcz lescotez AD, BC; chacunen deux éga-
lement aux points ¥ | G.

Menez FG, & la coupez‘en quatre parties €gales
FHIKG. -

Tirezleslignes EK N, EIM, EHL; ellesferont
ladivifion du parallelogramine.

Su‘vﬁu/é_lu lignes TD., VM 4E
X 0, paralleles s AD ; elles 3.
d:'wfcm leparallelogramme B D
en quatre asures paraliclogram-
mes ezaux BX 5 OV, MT,
PD (plagrdez;) S me:-
tant Je triangle K& X % pour foawes..s i
KNO qui luy eft égal-( paria :
§9 4182, )ie quadrilarere BCYN :
et egal aw parallelozramme A L?
BCXO. - :

Par 1 meme miﬁn le guadrilatere MN Y Vocft cual an pa-
siafelogramme MO X V5 & ainfi des ausres, :

: .PROP,

]
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PROP. XVIL

. Mener dn point F., des lignes qui partagent le Pentagos
ne A B D en trois parties egales,

z R_Eduiféz le Pentagone en ‘triangleerG:;H ;‘(jmr la

T agdug.) £ :
Divifez, la bafe G H en trois aux points K, L,
&menez DL, DK, lefquelles diviféront le Pentago-
* nie en trois parties égales (fuivant las.) :
Continuez les cotez AB, DC en I. °
* Dirigez DL co6tédu triangle DLT versle point ¥
(paria 36 dug,) ceftadire, faitesdutriangleDLI,
le triangle PO 1 ayantlecoté PO, dirigévers F.
7 = II‘:?aitcs de méme le triangle AN R, égalau triangle
K.

PR OP. XVIIL
Partager en trois e’gzz/emmt le iriaq(gle ABC, par des
* lignes tirées anx points D, E , pris dans la bafe
A B qui en ¢ff conpee en trois parties inegales.

D Ivifez A B en trois parties égales aux points N, O,
& les lignes CO , CN , diviferont le trian%lc,
A B C en trois triangles égaux CBN , C N.O,
COA. = ' .

CuapiTRE Vi 77" 139
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130 TRrRAITE’ DE GEOMETRIE.

Tirez CD, faparallele OG, &laligna D G.

Mettezle triangle GOD pour fon égal GOC, &
ADG feraégal autriangle ACO. |

L Menez CE; faparallele NH, & la lighe EH.
| Mettezle triangle NHE pourfonégal NHC; le

‘ triatigle AEH, fera égal aux denx triangles A O C;
ONC, ceftadireaufeal A NC: & le quadrilatere
BCHE lé fera au troifiéme triangle BC N (fusvans
145 3h 5.

c

B N
Letrapeze AC ajam les corez. éppoﬁz AB, CD pa-
ralleles s eft donné pout ¢fFre partage en trois égale-
ment par lespoints E , F, quidivifent labafe AB

entrois parties €gales. ‘

¥\ Ivifez CD comme A B ceft & dire en trois par~ |

ties égales , puis menez les lignes FH, EG,
qui ferontlepartage demand€ ( par/a 49 du 2.)

°y
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SN (paria 74du4.)

CuariTre V! " a3
PROP, XX.

Le trapeze HK , a les coffex TH, K S, paralleses
& on vent le partager en trois parties egales par les
pomts Ly M, guidivifent inggalement labafe HIT,

COupez les cotez paralleles HI, KS, chacan en

trois également aux points D, N : RO; & les
lignes DR, NO , diviferont le trapeze Sropofé en
trois quadrilateres égaux IKDR , RDN » ONSH
(parlaprecedente. )

Menez DM, faparalleleR T, & donnantle trian~
gle DM T pourfonégal D MR, la ligne M T cou-

era le quadrilatere IMTK égal au quadrilatere
RDK.

Menez LN, fa parallele OP , Ia ligne LP, qui
coupera le quadrilatere ILP K, égal au quadrilatere
IONK: & LPSH reftera ‘égal au quadrilatere
ONSH (fuivantlas du 2. )

RRQOPoXeXT

Des points D & C, pris comme on vondra dans Is
bafe A1, partagerie guadyilatere AB
en trois parvies égales.

R Eduifez le quadrilatere propofé entriangle AE F
Iij
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232 TRAITE’ DE GEOMETRIE.

Coupez labafe AF en trois parties égales F VG A :
les lignes EG , EV diviferont le triangle AEF en
trois triangles égaux.

Menez CE , faparallele GH, laligne CH; &le
triangle C E H eftant mis pour fon égal CEG , le
quadrilatere A CHE feraégalau triangle AGE.

Tirez DE, faparallele VT, laligne DT.

Donnez le triangle DET pourfonégal DEV | le
quadrilatere ADTE, fera égal au triangle AEV :
Et le quadrilatere DIB T, le fera autriangle ERV
(parlasdua.)

1E

PR OP. XXIL

> Divifer dupoint D., le plan BY en deux parties qui
[foient entrelles comme les denx parsies de
la ligne R S.

REduifez le plan BV, en triangle BCK (par Ja
19du 4. )

Coupez BK en M, comme RS eft coupée en E
{parla48du3.)

Tirez CM, & les triangles BCM, MCRK , fe-
ront entr’eux comme leurs bafes; cleft a dire comme
les partiesde laligne R S. (fwvantls74du2.)

Continuezlecoté CP , vers O.

Menez CD, fa parallele MO, la ligne DO, &

~
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mettezle triangle CD.O pour fon égal C DM.
Menez DP, fa parallele OI, & la ligne DI qui
fera le partage demandé: car le triangle DP I eftant
donné pour fon égal DPO, lapartiec BI feraégaleau
triangle BCM; & la partie DV le fera au triangle
MCK (parlasduz.) :

PROP. XXIIIL
Partager leplan CF, en trois parties ¢gales fur les trois
parties égales AIL B.
P Rolongez de part & d’autrelecoté DE, quieft
paralleled la bafe A B.
Réduifezleplan CF en quadrilatere G A B H.
Divifez G H, entrois parties égales G N O H.
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134 TrA1TE” DE GEOMETRIE,
Menezdeslignes TN, LO, quidivilerontle qua-
drilatere A B G H en trois quadrilateres égaux, GAIN,
NILO, OLBH (Jfuivantlasqdu x.?
Menez DL, fa parallele OP, & les lignes IN,
L P, ferontle partage demandé.

Tetvapexe EA I N eftant commun aux dews triangles érauz
AEG, AEF; ia premieve partie A I N EF, ¢ftégale anqua-
drilatebe AING.

Dememe. Le trapesce I L D N cflant joint aux denx triangles
éraux L DP, LD O; lafecondepartic ILP DN eftegale ast
quadrilatere I L O N : 85 ( parla sduz, ) la troifieme partic
LBCP, eftezale auguadrilatere LB H O,

PROP, XXIV.

Partager le ptan CF, en denx parties qui [oient en- ‘
trielles comme les parties AN, NB,
delabafe AB.

M Enez par le point E, la ligne OH , parallele
a AB.

Rédnifezle plan propofé CF en trapeze ABHO.
- Prolongez H B, O A, jufqu’a leorrencontreen P.

Dupoint P, menez PN, quidivifera OH en I,
comme A B Teft en N, fuvact la 46 duz:) & les
quadrilateres AN 1O , BNIH , feront entre eux
comme leurs bales ‘AN, BN, fuigant laq9du 2.)
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Cuapitre V. x%g
Tirez EN, faparallele IL pois LN, qui fera e
partage demandé.’ 2
Si op gjonite aux tria’nglts
epauxBEH, BEF, [ecom-
= mun B EN ;les quadrilateres
BNEH, BNEF, [eront &=
gavz: defquels gtant les trian-
Zleseganx ENT, EXN L, fra-
voir ENI> dy quadriliere
B N EH ;% ENL du guadyi:
latere BNEF : lequadrilarere
BNLE, reflerakzol aw qui-
drilatere BNIH : Et le plan
propofé € E, cftant exal an tra-
pexe A B O H ; [apartie NLC,
refera auffi éxale anguadrila-
tere ANIO. Donc i ligne NL
partage le plan C F, comme
N I partage letrapexc ABOH,
[ [yavoir en deus parties qui font
entr'ellis , comme lewrs bafes AN, BN. -
PR O P. XXV.
Partager le triangle AB C en trois parties egales , par
des lignes payajleles an cofté A C.~
Ivifez AB, entroisparties égales AEDB, &
leslignes CE, CD, diviferontle triangle ABC
en troistriangles égaux.
Décrivez le demicercle AGB.
Elevezles perpendiculaires EH, DG,
Du point B, décri- .
vezles ares HP, CR.
Menez les paralleles
demandées, PF, R V.

Letriangle A B C eft di-
Vife en trois sriangles exaux
parleslignesCE, €D, I

“¢riangle. BPF oft egal &
BCE; S BRV, left
BCD (varlassdug. )

a kit
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136 TRAITE’ DE GEOMETRIE.
PROP. XXVIL

Partager le pa}allelogmmme A C en trois parties cgﬂ.
les , par des lignes paralleles anx
coffez, AD, BC.

COupez lescotez CD, A B, chacunen troit par-
ties égales aux points E, F; ;
G, H. : C T ED
Menezles lignes EG, FH, el-
Ies ferontle partage demandé ( fui-
vantlao 41 du 2.)

PR OP. XXVIIL 8 H G A
Drvifer le trapeze regulier ATML , en tros par-
ties egales par des lignes on conpnres

paralleles an cofté AL,

Ivifezlescotez AL, IM, chacunendeux éga-
lement, auxpoints O P. :
Menez OP & la coupez en trois parties égales,
PSR O:
1irez parles pointsS, R, lesparalleles demandées

X7

X VoM

A7y G

5%

Suppofé laligne N O G parallele 2 V'¥. Les payallelogsammes

" AX, ZV, YN, [ontegaux (paria g1 de 2.) Le triangle

G IO off esal an trianzle M N O (parilasgdua ; ) ainfimer-

rant l'un powr Lastre, letrapexe TY VM, oft egal an parallelo-
gramme NVY G,

—~

®e
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- PROP. XXVIIIL

Divifer le quadrilatere ABCD en denx parties ega-
les parune ligne parallele an cofté B D,

COntinuez lescotez AB, CD, jufquen E.
Réduilez le quadrilatere propof€en triangle BDF
(parlazdug.) ' 3

Coupezlabafe BF en deux égalementen G.

Coupez EI, moyenne proportionnelle entre EG,
EB (parlaszdy ;.

Menez IL paralleled BD, elle couperale quadri-
latere propofé en deux également,

AG I B

Lestriangles A DF, 4D C (ont eranx - deﬁm’lf f o7 ve.
tranche le commun 4D 0., les triangles DOC, A RO reflens
egaux s ¢ Joignant 4 ces triangles égaux le quadrilatere CEF 0;
letriangle ACE, oft bgal antriangle D £ F (parlagdua.)

Leslignes EG , EI, EB, Sfons proportionnelles - €5 los trign.
gles EGD, EBD, [font de hauteur ezale = donc le triangle
ILE quieft femblable autriangle R E D ([rivantla §7dy 2 )
et egalan triangle D EG (parlu6y du 2.-)

Or stant de ces triangles tgoux EGD, EIL . les ezauy,
fiawoir D EF, du triangle EG D ; €5 4CEdu triangle E1 I+
veffe AGLY, égala DEG 5 moiriédu triangle BDF ; lequcl
¢l fait egal an quadrilatere B C. Donc , $5¢.
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138 Trarre’ pE GEOMETRIE.
PROP. XXIX.

Partager le quadrilatere AC en denx cgalement 5 par
wune ligne qui (oit parallele an cofte B C.

R Eduifez le quadrilatere propofé en triangle AD e
\ " Divifez AF en deux parties égalesau point G,
& menez D G. :
Prolongezlescotez AB, DC, en E.
Menez G1I paralleled BC.
Coupez EL, moyenne proportionnelle entre EI,
ED (pariagadus.)
Menezlademandée L M parallelea BC.

o o’

e

= Yes sriangles DEG, TEG 5 et egard a leurs bafes DE,
EX: fons de meme hautenr. Letriangle EL M oft femblable a
GEI: doncileftégala DEG (paria 67 duz.)

Letriangle B DF eft fait egal antriangleB D C ; donc S € Dy
BES fontegani: onfquels iz quadrilatere CEF S eftant joint s
DEF eft egala BCE : Et vetranchant D EF , de D/E G
5 BCE de ELM; refte BCLM égal an triangle D F G.

Le trigngle AFED cft fait ezal at quadrilatere AC ; DFG
oft moitie &' A’F D Donc BECLM qui eft egol 4 DEG; ¢
moitié du quadrilarere 4 Co

o
® ol 2
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PROP. . NN, :
Partager I Exagone regulier A D en quatre pariies e:ga-"
" lespardes lignes paralleles 4 la diagonale CF. :
D Ivifez les trapezes ABCF, CDEF , chacun
endeux parties égales ( par/s 28.)

PR OP. XXXI.
Partager [Exagone ABD , en trois parties égales qus
[ozent concentrigues. .
D U centre G, menezdesrayonsa tous lesangles de
I’exagone. : : :
Coupez un de ces rayons , par exemple AG, en
trois parties égales AIHG.
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140 TRrRArTE’ DE GEOMETRIE.
&Cé)lipez NG, moyenne proportionnelleentre G A,

Coupezaufli GO, moyenne proportionnelle entre
GA & GH (parias2dus.)

Menez de rayon en rayon, les paralleles N NN,
00O, quiferontle partage demandé.

Les paralleles NN 5 0.0, divifent le triangle AGC: en
2r0is parties egales ( pariaag @) €5 les autres triangles font: divi-
Jex. de meme ( fuivant 3 sxdwz. ) Donc (parisgdunz ) PE-
sagone eft partage en trois parties egales. :

PR OP, XXXIL

Duguarre A C, enfairetrois qui [oient eganx entr enx,

D Ivifez CD en trois parties égales DE F C.
Décrivez le demicercle D N C. ’
Dela premiere divifion E , élevezla perpendiculaire
.EN; & le quarré de D N fera égal au re&tangle AE
(parla4s duz;) lequel re&angle faifant un tiers du
quarré A C, ‘trois quarrezcomme L N, feront €gaux
pris enfemble au méme quarré A C.
La méme chofe doit s’entendre de tous autres
plans (fuivant Ja 71 dy 2 ) ainfiPExagone O , vaut

e, .
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un tiers de I'Exagone P; & le cercle X eft triple du
cercle V.

PR OP. XXXIIIL

Dugnarre A C, en fasre trois antres gus [oient entrensx:
comme les retangles AE, RF, VC.
D Ecrivez le demicercle DO C.

Elevez la perpendiculaire EH, & D H fera le
coté d’un quarré égal au premier reangle ( fuivant ls
precedente.

Coupez DI, égale 3 EF; & fuppofé la perpendi-
culaire I N, laligne DN ferale cbtéd’un quarré égal
aurectangle R F. :

Coupez de méme, DL égale & CF. Elevez la per-
pendiculaire L O, & D O ferale coté d’an quarré égal
au troifiéme rectangle C V.

NO

DITEF C
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CHAPITRE SIXI1£ME.

)

‘Comme onpent affemblerles Plans, les vetrancher
les uns des antres 5 & les aggrandir ou diminuer
Jelon quelque quantitépropojee.

PROPOSITION L
Decrire nntriangle €a] anx trois plans A, B, C. |

MEnez F L parallele 4 1aligne D M.
: ' * Faitesle'triangle GHI, égal au plan B (par ls
f 23 dug. §
| 3Fait'es%mﬂ] lettriangle K L M €gal au plan. C.
i - Tirez PS; &coupez PR, RT, TS, égales aux
i bafes DE, GI, K M. ,
f Elevez Ja perpendiculaire P V-¢gale 4 1a perpendi- |
| ‘culaire N O. l
Tirez SV, &le triangle PSV fera égal aux trois |

plans propofez. f
S S s ree s ey g e
E § 1 .'“. LY '\
: B S A
! Bl e

AD EG LK M P R T S
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PROP. IL

Afembler plufienrs plans rectilignes & [emblables 4, B,
C, D 5 enun fenl guslenr [oit anffi :
[emblable.

i~ Irez E F égale A labafe du premier plan A,
Abaiflez la perpéndiculaire FG égale alabafe

du deuxiéme plan B, & laligie EG ferale coté d'un
ferblable plan, égal aux deux A & B, (Juivant la

1du 2. -
: Eleve% fur EG, laperpendiculaire G H, égaledla
bafe du troifiéme plan €, & EH, fera le coté dun
plan égal aux trois A, B, C.

Elevez enfin fur EH , la perpendiculaire HI, &
E 1 ferale coté duPoligone ou plan demandé O.

@Xe)

PROP. IIL

Deécyire i ceroledgal anx trois cercles A, B, C.
T Irezlaligne EF, €galeaudiametre A. :
4 Elevezlaperpendiculaire FG , égaleaudiametre
B, puismenez EG.

SCDLYON1




144 TrAIZE’ DE. GEOMETRIE.

Elevez G H perpendiculaire fur EG, & la coupez
égale au diametre C.

Le cercle décrit fur le diametre E H fera égal aux,
trois propofez ( fuivant la precedente. I

PROP. IV.

Retrancher du triangle ABC , une partie gale an
Pentagone D.

M Enez CI paralleleala bafe A H.
Réduifez le Pentagone D en triangle EHI (par
22 23du 4. ) . : :
Coupez AN égalealabafe EH & menez C N.
Letriangle AC N ferala partie retranchée égale au
~ Pentagone D.

K X B3E H
PROP. V.

Offer du Plan A E B, une partie egale an
triangle AFG.

Ontinuezlecoté CB vers I, & CD vers M.
C Menez BF, {8 parallele GI, laligne FI,

o

A e e TNy R
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Cuarirre VL 144

& letriangle FBI fera égal au triangle FBG.

Tirez CF, fa parallele IM, la ligne FM, & le
triangle FCM, feraégalautriangle ¥ CI.

Menez enfin DF, fa parallele M N ; & mettantle

triangle FD N, pour fon égal FDM ; laligne FN

Kt}x?-aélchera la partie demandée A N égale au triangle

PROP. VL

Réduire une figure en petit. -

On wvent décrire (wr labafe AF, unefignre commela
propofee B M.

D U point A, tirezlesrayons AE, AD, AC.
Menez FG parallele a BC; G H parallele 3
CD, &c. (Vosezla 57du 2.) ,

SCDLYON1




TrAITE? DE GEOMETRIE.

PR OP. VIL -

Décrire fur la bafe G H , une fignre [emblable 4 s
: fignure AD.

it v Aites un triangle ifocele L R K ayant les cotez
RL, RK, ¢égaux a labafe AB; & LK égala
labafe G H.
Prolongez les eotez égaux RL, R K.
De l’angle R & del'intervale A F, déerivezO P, &
lacorde OP feralalongueurducété GY. :
i Du point R & delintervale BF, déerivezST; &
i lacorde ST, feralalongueurdelafouftendante H Y:
ainfi da refte,

3 B

i Les triangles ROP, RLK, RST; font _/Z'mljl;zlzles (por
il lns8duz.) Ainfi 5 comme R L AL Ky onlenys égales, AB‘ &

%GHs RO 0P ou leurségales AFaG Y : EvcommeR 04
A 0 P onleuys bgales; AFAGY; RSAST, on lenrs égales BE
4% 4 H V. Dovic lestriangles ABF, G HY fout [emblables ( [ui-
{ vantln s5.du ) . = ¢

11 faut chferver qu'encore gue cette pra iigue Joit particu=
licyement paur reduire une figure de grand en perit Sur e
bafe propofte , neanmoins elle peut auffi ﬁrvn"a J‘L‘dun,‘e’ une |
Sfigure de perit engrand, pourvii que 14 bafe propofec n’aille

pasan dela du double de fon homologue.

g

b1
'

L)
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PR OP. VIIL

Deécrire un Poligone [emblable at Poligone A H, wmais
plus petir de moitic 5 ceftadire, coutenant
14 moiti€ moins d arre.

COupez A B endeux au point C.
Continuez A B, & coupez AD égaled AC.
Elevez A E moyenne proportionnelle entre AD &
AB. (parlasudu ;.2
Tirez labafe FG égalealamoyenne A E.
Faitesle Poligone demandé F G1 ( par /a precedente.)

B A D F o

Les Poligones H , I, eftant [emblables , ils [ont en raifon dos-
blee de leurs corez, homologues A B, FG ; 'c'e]l adire 5 quele
Poligone H eft an Poligone 1, commela bafe 4B 4latroifiéme
propovtionnelle AD ( parla69duz ) AB eftdoublede 4 D,
donc le Poligone H eft double du poligone I 5 once qtti eft meme
chofes le Poligone I , eft moitié du Poligone H.

PROP. IX,
Diminner le quarre BD de la valenr du plan E,

REdui(‘ez le quarré propofé en triangle ACF (par
la2dug.)

- Kij
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148 TrAITE> DE GEOMETRIE,

Réduifez auffile plan E entriangle G HI delahau-
teurdu triangle ACF (parla23duq. )

Coupez la bafe F K ¢gale 4 la bafe G H, & tirez
CK quidonnerale triangle C F K. égal au plan E.

Da triangle reftant ACK , faites Je parallelogram-
me AL ({ur/aé‘luq. )

Du parallelogramme ‘A L, faitesle quarcé A O ( par
Ja:8du 4, ) &le gnomon C O B retranché du quaré -

A D [¢raégalanplan E.

O 5 ...,‘.\uL

5
L
g e

....:‘:i- asamssansle
PROP. X |

Retrancherdu Pentagone irreghlier AB D, #n antre
Pentagone [emblable, Ia a’{,ﬁrmcc»du denx:
reftant coale az plan G.

Aitesle triangle BC F, égalau Pentagone ABD
(paria g duq. )

Faites aufli le triangle FC K égal au plan G ((par 74
234du4.) _

Coupez BO, moyenne proportionnelle entre BK
& BF (parlaszdu3.) :

Menez O N, parallelea CF.

Décrivez (ur BN un Pentagone N'R femblable au
propofé AC (pariat,) & la difference des deux Pen-
tagones fera égale auplan G.

Les lm;l.‘-_f BE,BO, B !s’ﬁ.'l:p.“opaﬁimu"llﬁ s ainfile trian-§
gle BN O femblable astriangle BCF (parlasydrz,) ¢t é-
galawcriangle BCK) par ln 67 dur) A ‘

Les trinngles femblables BNO 5 BCF Jons e raifon ek~ |

8
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Blee de leurs cotex, homologunes BN, B.C 5 €5 les Pentagones [em-
blnbles R N Hy ACE , font auffi en raifon dowblee des memes-
cotex: BN , B.C ( fuiwant ln 69.du2. ) Dosnccommele tiiangle
BGF et autriangle BN 0, le Pentagone A C E cft an Pent-
gone RN H ; €9 par echange , letriangle BN O eft ar Pentago-
ne RN H, comme le triangle BCF cff an Pentagone A CE.
Le triangle B CF eft fuit egal an Pentagone A.CE, donc [
el triangle BN O eft egal am Pentagone R N H. ]

Le triangle BN O. eft prouwveé égal antriangle B CK 5 doncle
pemtagone R N H- eft éral antriangle BC K. Et puifquele trian-
gle BC'F eft egal an Pentagone A C E , la difference des dens
p;nmgones eft egale an triangle K CF, lequel oft fair cgal aie
plan G,

sesttianatny
E. %R tees,,
> % .

PROPS XL
Réduire une figure en grand.
Donbler & guadrupler le guarré B D.
i PR_olongez AD, AC, AB; &du point A, dé- -
crivezlarc, CE.
Faitesle quarré EG, il fera double du quarré BD.

‘gg ;gfﬁifxia <fgiéijw
A n E 1}{ :EL L—“

i

o ‘ Kliij
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156 TrA1Tr’ DE GEOMETRIE,

_.Du point A décrivez éncore Parc FH , le quarré
¥ fradouble du quarré 6 E, & quadraple du pro-
pol¢ BD. _

L'angle D, eftant dvoit €9 les cirer. AD, DC égaux; [
quarié de AC on d'AE fon egal 5 c'eft adire EG, eft double
dsu guarré BD ( parla46dus )

Par la meme rasfon 5 le quarré H I oft donble du quarré EG, |
&9 par confequent quadriuple du quarve B D.

Que [ on_faifort un quarre [ur labafe 4 L., il feroit double
d’u quarre H T, quadraple du quarre G E, 5 oituple du quars
¢ DB"

—

% N

4 PROP. XIL
Doybley , tripler ¢ quadrupler le Plan B C.

Rolo}?gcz A B vers M, & tirezles rayons ADN,
ACE

Abaiffez 1a perpendiculaire BR égaled A B.

Dupoint A, décrivez’are R H.

Faitcs fur A H, le pentagone HK , femblable ag ¢
pr'op()ré (;hn' la 6. ) |
: gill_‘lcz RV parallele 3 BG , & coupez R § €gale |
a ;

Du point A, décrivezl'arc SO.

Faitesfur A O, lepentagone 0 Q , &c.

Les lignes A B, BR [font ezales, ¢ font un angle drﬂ.":J 5
Donc i pestagonesfait fur AR on A H for egaley eff dosble dy
pentazone BC ( [utvintla gudea. )

L ligne HS oft egale a In'bafe AB, & AH ot 1 baft
dsn pentiagone dowdle s A'S on fon egale 40 oft I bafe d'wy
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o} penagone egal anx dews pencagoncs B C, HK, (parlayude
1 ;) Dons le pentagont O 0, #ft triple d propofé B C.

Py la meme vaifon 5 be pentagone M E eft quatraple, € cea
iy qui fera fait fur bn bnfe A G fera quintuple.

¢
3 N

' PR OP. XL
Multiplier lecercle B C D anlant gion voudra,
C Ontinuez le rayon A C hors le cercle.
Abaiffez la perpendiculaire C H , &galed AC.
. Du centre A décrivezlecercle H LK, il feradou-
) bledu donné B C D ( par Ja precedente. )
Menez H O parallele 2 CG, puis coupez ITM &
galea CL.
Du centre A, décrivezlecercle M, il fefatriple du
1 propofé, & e fuivantfera quadruple.

K iii}
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TrRATTE> DE GEOMETRIE,
PROP. XIV.

Deerire un Poligone qa;'l Joit an Poligone H , envaifn |
- e3a2. |

B5z

COupez la bafe OR en deux parties égales, &en
donneztroisa R S.
Trouvez R T, moyenne proportionnelle entre OR,
& RS.
Tirez M N égalea R T, ellefera la bafe du Poli-
gone demandé ( Poycz /4 8. )

H
o} I e
MW |
PROP. XV.
Decrive fur In bafe EF , une fignre femblable 3l
> fignre AC,

Aites comme il vous plaira I'angle 1G H.

F Coupez G L égale A la bafe AB, GM égale
labafe EF, puistirez L M.

Coupez G N égale 3 AD, menez N O parallele 3 |
LM, & GO feralalongueurducoté EP. '

Ayant auffi coupé GI égale d BD, & menéla pa-
rallele TH; G H fera la longueur de la fouftendante
EP. Ainfidurefte.

Les lignes TH, LM, N O eftant paralleles ; G H eft con-
p?e n 0, M, comme GI cft coupée en NL: ainfi les lignes
GN, GL, GI; qui [ont coupées tgales anx trois cosex, du
riangle ABD 5 [ont entrelles comme les lignes G 05, G M,

o

"
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153

€ H 5 anfquelles les cotes, dutriangle EF P [ont coupe quux-
Doncletriangle EF P afes cotex. proportionnels 4 cews du trinn-
gle. AD B : € par confequent les deux triangles EFP, ABD

font femblables.

SCDLYON1 |
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e
CHAPITRE SEPTIE’ME.

-Du Toifé des Plans.

D Ans ce Chapitve , Pon enfeigne & mefurer les Plans ;
& la_mefure quon y employe , eft la ‘Toife.
' Lo Toife a fix pieds de Royde longueur , le Picd de Roy
12 poyces., €5 le pouce 12 lignes.
" Lotfquela voife eft multiplice par elle méme, elle produss
aae toife quarrée.

D

On woit gtz Te quarre A G qus contient 36 petites [uperficies
quarrees , eft te produit de lalighe 4 B multiplice par elle-mp-
mes o par fon egale BG ; ceft adire 6par 6: O quefi AR
eftoit de 12 paytieseghles 5 lequmyvé 4G, comprendroit 1 44 pe-
tits quarrex, exatk qri ﬁ";’or'em leprodaitde 12, multipliez, par
12, Ainfi.

La toife quarrée & 36 picds quarrez ; e pied quarré 144
ponces quarrez. ;. & leporce quarre , 144 lignes quarrées.

Les grands terrains e mefuvent par Perches & par e Ar=
pents ;O alors cette partie de la Geometrie eft appellce Ar-
pentage.

La Perche eft plus oumoins grande [elonles lienx. Dans
la Prevoftd de Parss elle eft detrois toifes | €5 dix perches font
PVarpent.

Ly perche quaiiée contient 9 oifes quarrées & Larpens
quareé, 100 perches quarides.

-~

" '’
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Cuaritre VI 155
OBSERVATIONS.

Des toifes multiplides par des oifes , produifent des toi-
Jes quarreées. : )
Des pieds multipliez par des pieds , produifent des pieds
quarrez = 9 lg méme choft doit Sentendre des poyces S des
lignes.
gDe; toifes multiplides par des preds froduijént
des pieds courant fur toifes : Ot 4 dire , des rettan-
gles qui omt une toife de longiienr & un pied de lar-
eur. :
£ Des toifes multiplides par des pouces produifent des
pouces courant [fur. toifes c'e/f 4 dire ; des rellangles
dune toife de longuenr & d’un dpoute de largenr. Gom-
me_des toifes multipliges par des lignes produifent des
veangles dune toife de lougueur & duve ligne de lar-
geur.
£ Des pieds multiplicz par des pouces produifent Jerp'om
ces [ur pieds ;. ceft adive, desreltangles Lunpied de lon-

~ guenr , O Pyn pouce de largeur. :

Des picds multipliez par des lignes ; produifent des lighes
Jor pieds, gm' Jont des reltangles dun pied de longueur €5
Pune ligne de laygeur.
Des pouces multipliez par deslignes, produifent des ;.
gnes Jur pouces., qui [ont des reClangles d'un pouce de lon .
uenr . & d'une ligne de largeur.
Six pieds [ur toife font une toife quarrée.
Douze poiices fur voife font unpred fur toife.
Douze lignes fur toife font un pouce fur toife.
Douze pouces fur pied forrwn pied quirre.
Donze lignes fur picd fornt wn pouce fir pied.
Douze lignes fur.pouce font un ponce qaarre.
Six pieds quirreg font un pied fir 1oife.
Douxe pouces guarrez font un ponce fur pied.
Donze lignes quarrdes font uneligne fur pouce.
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PROPOSITION L.
Mefurer Laire dn rectangle A C,

T Oifezlalonguear A B &1a largeur AD, & fup-
. Poféquel'une fe trouve eftre de 1 2 tojfes & Pautie

de 6. Multipliez 12 par 6, le produit 7. toifes quar-
£ces, feralaire du re¢tangle.

D c 12
6 e e
A 12 B. 4

Si A B eft trouvée valoir 5 toifes, 3 pieds; & BC
4 toifes.

Multipliez les toifes parles toifes 4 pars ; puis les
4 toifes par les 3 pieds : & vous aurez de produit 20 toi-
fes quarrées, & 12 pieds fur toifes qui feront encore 2

toifes quarrées. Ainfile re¢tangle A C, ferade 22 toi-
fes quarrées.

D) EC
’ toifes, pieds.
s S 3

|

B S
B
]

20 smrme 1 2, £
toifes quarrées, pieds fur toifes

A 5 F3B Z

Maisfi AB efloit de ¢ toifes, 3 pieds; & BC deg
toifes, 2 pieds: il faudroit multiplier les § toifes par
les4, quiproduiroient 20 toifes quarrées.

Multiplier les s toiles, parles 2 pieds ; comme auffi

les 4 toifes , parles 3 pieds; qui produiroient 22 pieds
fartoifes. »

-
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Multiplier les pieds par les pieds,, 2 par 33 qui pro-
duiroient-encore 6 pieds quarrez ; c’efta dire, un pied
fur'toife: lequel eftant joint aux 22, feroit 23.

De ces 23, en tirer 18; c'eft a dire , trois toifes
quarrées pour les joindre auxautres 20 : & le re&angle
A C, fe trouveroit contenir 23 toifes quarrées, & §
pieds fur toifes ; ou 30 piedsquarrez.

Ly divifion de ces plans reftangles , fert de demonfva-
tion : par exemple on woit icy les 20 toifes quarrées dans
le rellangle A E : Les 22 pieds [ur toifes ,  dans Jes
retlangles DE, BE : € les6 pieds quarrez , dansle ve-
angle QE.

toifes. vo o ieds.
5 P
D C % :
2 - H 4="x2

g X

toifes pieds couts
4 quarcées. 20 T 22 rants fur
X 2 toifes.

{ ieds quare
6 l:cz. =

= =
A 2 5B toifes

—— ¢ picdsfuc
quarrées. ) 5

toifes.

Quefienfin le teGangle AR avoit les cotez OA,
A K chacan_de 2 toifes, = pieds & 3 pouces; il fau-
droit multiplier les deux toiles AD parles deux toifes
AC,Bqui produiroient 4 toifes quarrées pourle quar~
ré A B. A

Multiplier les 2 toifes A D parles 2 pieds CF, de
méme que les 2 toifes A C par les 2 pieds DH ; qui
produiroient '8 pieds fur toifes: c’eft & dire-une toife
quarrée & 2 pieds fur toifes, pour les deux retangles
BF, BH.

Multiplier les deux pieds D H, par les deux pieds
CF; quiproduiroient quatre pieds quarrez pour le con-
tenu duredtangle EG,
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158 TrA1TE> DE GEOMETRIE!
Multiplies les deux toifes AD , par les 3 pouces FK;
de méme que les deus taifes A C par les 3 pouces HO,
qui produiroient 1: pouces fur toifes : c'eft 3 dire,
un_pied fur roife,  pour les deux rectangles EK |, GO.
Multiplier les deux pieds D H par les 3 pouces FK, & |
les deux pieds CF, par les trois ponces H O ; quipro- |
duiroient 12 pouces courant fur pieds : c'eft A dire, un
pied quarré pour le contenu des deux re@angles IL , IN.
Multiplier enfin, les 3 pouces HO, parles 3 pous=
ces FK; qui produiroient g pouces quarrez pour le
contenu du petit quarré I R. Et 'addition de tous ces
produitseftant faite, on trouveroit que le quarré A R
conticndroit 5 toifes, 23 pieds, & g pouces quarrez.
A D 2 toifes, DH 2 pieds, HO 3 pouces,
AC 2 wifes, CF 2 pieds, FK 3 pouces

eK 2 L QR
{2l

’;F e E 1|||[P
% :

-

_f-,l 'z

A D] | Hillo

*
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Pour éviter toutes ces differentes multiplications

e toifes par pieds, & parpouces, quieffectivement

font fort embaraflantes: on pourroit reduireles 2 toi-

fes AD & les 2 pieds D H en pouces ; tout le coté

. AO fetrouveroitavoir x71 pouces: & A K luy eftant

| égal, il 0’y auroit qu’a multiplier 17x par 171 ; le

produit feroit 29241 pouces quarrez : defquelsayant

tiré les pieds, & des pieds les toiles; on trouveroit

comme cy-deflus , 5 toifes, 23 pieds, & g pouces
quarrez, pour le conteny du re¢tangle A R.

: PROP.
Tronver Laire dn Parallelogramme E F GH.

Ultipliez labafe E F, par la perpendiculaire E N;
M 9 par 3, & leproduit 27 quifera Iaire du paral-
lelogramme EFLN, (fivant la premiere) fera aufli
Paire du parallelogramme propof€, ( fuivant Ja 40 du 2. )

PROP. I1II
Tronver Lairedsn trz’angle ABC.

MUltipliez la bafe AB par la moitié de Ia per-
pendiculaire CD; celt & dire, 6,par 4: ou
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160  TrA1TE’ DE GEOMETRIE.
la perpendiculaire par lamoitié delabafe, 8 par 3; &
le produit 24 fera laire du triangle (fuivant 1 3896 |

dnq.)

C

AP B 34 B

PROP. 1V,

Tronver Laire du quadrilatere G L , dont les citez
G H , IL [ont paralleles.

Efurez les cotez parallelesIL, G H, laperpen-
Mdiculaire NI; & fuppofé qu’IL fe trouve eftre
de r2 toifes, GH dez26, NI deig.

Joignez les 12 toifes ducoté IL, aux 26 dela bafe
GH, commefivous aviez a réduire le quadrilatere en
triangle G IM; ( fuivantla 2du 4.)

Maultipliezlabafe G M, parlamoitié de la perpen= |
diculaire N I; ceftadire 38 par 7 ; &le produit 266
toifes quarrées feraaire du triangle IG M ( fusvant Ia
3 )l & par confequent du quadrilatere propofé qui luy eft

gal.

-PROP.
SCD LYON 1 S
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¢ CHA&PITRE VIIL 61
PROP. V.

Tronver Latre de guadyi stere AB CD.

1 M Efurez ladiagonale A C, les perpendiculaires DE»
5 BF, & fuppofé queces lignes fe trouvent étre, 1a
premiere de 20 toifes, ladeuxiéme de 12, & latroifié-

mede 10. :
Multipliez A C par la moitié de la perpendiculaire

DE, leproduit 1 20 fera 'aive du triangle A CD.

- Multipliez aufli A C par la moitié de BF, le
“produit cent fera laire du triangle ABC (Jfuivant

/a3.) :

Additionnez ces deux pro-
duits, & leur fomme 220 toi-
fes quarrées feral’aire du qua-
drilatere propofé.

On trouvera les mémes 220
toifes en’ multipliant lafomme
des deux perpendicalaires BF ,
DE, quieflt 22, par 1o, moi
ti¢delaligne AC.

-

PROP. VI
Tronver Lsive dun Poligone regulier.

Ultipliez la perpendiculaire' A B par la moitié
Mdc la bafe €D, & vous aurez l'aire du triangle
ACD.

Multipliez  I’aire \de ce triangle
par Ié nombre des triangles duPo-
ligone , & le produit fera le re-

' quis.

Autrement. Multipliez les fix
cotez du Poligone par la moitié
de la perpendiculaice A B ; ou

2 SCD LYON 1
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162 TRAITE’ DE GEOMETRIE:
toute la perpendiculaire A B par la moitié€ des ctez
(Snivantiai7du 4. )

: PROP. VII

Tronver Latre dun Polgoneirregnlier.

Ivifez le Poligone par triangles.
D Mefurez chaque triangle (par 74 3 ,) & faites
une addition du tout.
- Autrement. Réduifezle Poligone en triangle N MS$
(par 1a 18 oy 19 du 4, ) puis multipliez la perpendicu
laire NO par P S, moitié delabafe MS.

PROP. VIIL

Tronver Laire dun cercle.

M Ultipliezla demicirconference A C B, par le rayon
CD; le produit fera I'aire du cercle.

\S} lecercle 4 BC effoit reduit en triangle D EF ( par lnds
dn'y: )la bafs EF, [eroit egale 4 Iy circonference du cercle;

' §5 C'F moitie de EF ; le Seroit dla demicirconference A CB;
ainft s D.C mudtipliee par CF donneroit le méme produit qu'el-
ls donneroit eftant multiplice par la demicirconference = le pre-

o ¢
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& o CGuAPprrRE VIE 163
duit de C D> multiplié par C F [eroit Unire dn triangle ( fuivant
lng ;) Done le produit de € D multiplice par la d_emicirmufé-
vence eft Vaire du cercle; autrement le cercle$S le triangle ne fe-

70ient PAS EgatsLs
PROP. IX.

Lavalenr dn diametre dun cercle eftant dounee’y trous
ver la valenr de la circonference.

4\ N remarque que le diametre eft a la circon-
O ference de fon cercle a peu prés comme 7 &
22 : Ainfi , fuppolé que le diametre propofé A B
foit de 28 pouces , vous trouverez la valeur de la
circonference demandée par une regle de proportion
en difant: :

Si 7 donnent 22, combien 28, leproduit 88 ferala

valeur requife,
PROP. X.
Mefurer le demicercle D E F.
M Ultipliez Iarc DE, moitié de la demicirconfe-
rence DEF parlerayon DG.
PROP NI
Trowver Lasre du [ectenr P O R.

M Ultipliez lerayon PS, par OP, moitié de l’argi
POR. Ou bien multipliez tout l'arc POR par
la moitié du rayon PS. -

‘ E »




TrAITE> DE GEOMETRIE,
PROP. XIL
T ronver Paire d’un gmnd [egment de cercle ABC,

164

Herchez laire du fetear ABCD ( par Ja pre-
C cedente, ) puislairedutriangle ABC (parla;.)

PR OP. XIIIL
Tronver L asreds petit egment E FG.

Irez au centre de 'arc, lesrayons EH, G H.
Cherchez l'aire du feGeur HE FG  (par
Jaxx,
Oftez de cefe&eur, l'airedu gfianglc EGH, &l
refte fera I'aire du fegment propofé.

c A
> ,fﬁ\.

£ ."\9

PROP. XIV.

Tronver Laire de Povale AF.

M Efurez les fc&eurs ACGBI, DEFL, BHEN;
AGDM (parlaxi.)

De la fomme, de ces quatre fedeurs , retranchez
I'aire. du lozange C G L H qui eft- commun aux
deux grands feteurs, &ce qui reftera feral’aire del'o-
vale.

eAutremeny. Multipliez les deux diametres Pun par
I'autre, 15 par 1o, le produitfera rgo. :

SCDLYON 1 "¢



CuariTrE VIL 165

Multipliez cette fomme 150 par 1, & divifezle pro-

duit1650 par 14, lequotieniry § fera 3 peu prés laire
delovale.

M

PROP. XV.

Tronver Laire dun terraindont le contonr eff

ondoyant.

IL faut reéifier les ondoyments de ce terrain par -

plufieurs lignes droites que I'on conduira avec cet-
te difcretion, qurelles laiffent d’an coté, le plus exa-
&ement qu'il fera poflible , la valeur du terrain qu'el-
les ]rerranchcront de l'autre , puis trouver le requis
parla 7.

Liij
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T RIG O NOMETRIE

o Doctrine des Triangles rectilignes
par lecalonl.

Es  Propofitions de ce Chapitre font de tronver
L par e calenl , quelque terme dans un ‘Triangle;
comme  #n coflé ou un angle qwon ne peut , on du
moins qwon [uppofe ne pouvoir eftre mefuré attuelle-
tient.

Pour trouver dans un triangle , Iz wvalewr d'un
angle on dun cofté par le calent , il faur avoir trois
autres termes connys dans le méme trigngle , com-
me.

Deux coftex © un angle, on
Deux angles € yn cofté, on

Trois coftez.

Sgachez de plus . que les Augles wentrent en one
cun calenl analogique par le nombre de leurs degrex;
mais par ces nombres on ces lignes gu'on appelle Sic
nys , Tangentes § Secantes : & c’eft de ces ignes quil
Saut dabord vous donner yne connoiffance , par une figut
Geomnetrique.

Soit le demicercle <A BD , Je rayon G D perpen
diculdive fur G B, le point E pris a wvolontd dans s
circonference 5 In perpendiculaive E F  la parallele

SCD LYON 1



CrariTrRE VIIL 167
EH, lz ligne GG rencontrant la perpendicklaire BG ¢
Onsppelle.
CD ou CB, Sinus rotal , ou Sinus de I'angle
: droic BCD.
! EF Sinus droitdesangles BCE, ECA.
L,!,'g,,g'<E H, Sinusde ccmplement. Somare D Eavecl'are
\ die Sinis droit B E , fait le quars decercle.
{ B G, Tangente del'anglc BCE.
L ¢ G, Sccante dumémeangle BCE.

G
D
.l'l1
T
:‘ A ¢ F B

= Que fi Von Juppofe autant de Sinus- droits E F ,
@ autint de Tangentes 8 de Sccantes quil y a de
¢ minges dans Jo quart de corcle BD it eft cwident
s que ce feront autant de Jignes de. differentes Jon-
e gueurs , qus Seront dantant plus courtes gque le point
E fera ;3:4; dloignd du Sinys total CD ; & quefai-
Jant valoir . ce Sinus #014l 100080, 04 10000000
de parties dyales , les autres lignes [eront toutes de
valewr- diferentes , r«.ﬂimnd.mt aux . differentes ouver-
tures des angles dont elles feront ou Jes Sinus o ou les
Tangenses , ou les Secantes : & ccft de ces diverfes
= Sinus , ‘Tangentes & Secantes qulon. a compoft des Ta=
s blec. dont nous allens vous expliquer Fordre pour venir en=
o Juite & leur ufuge.
i 11 3 a ordinairement deux Tables pour wn degre ainfi cha=
e que'Tableeft de 30 mimures.
Une table a [fix. colonnes lg. premiere contignt
t les Minutes avee Jos dogrex marquex. wsk haut ou aubas.
2 La feconde conticnt Jos Sinus quirépondent par ordre au%
el minytes,
L iiij

‘" .
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Trarre’ D GEOMETRIE s

La troifiéme contient Jes Tnngentes ,  ha quatriéme los
Secantes. :

Les deus autres colonnes font compoftes de ces Sinyss
Tangentes , qu onappelle Logarithmes.

Gles Tubles qui occupent chacune une page , [fort
accouplées de_maniere que les Sinus , Tangentes
Secantes de Pune  font les [upplements des Sinus
Tangentes © Secantes de Vautre 5. ceft 4 dire , que
prenant un Sinus dans la Table de la_main dnite ,
celuy qui eft vis @ vis dans la Table de la maingay-
che , ‘eft Jon Sinus'de [upplement ; qwan contrire,
prenant un Sinus dans Ia Table de 1s main gaucke,
celuy de la droite ,en [era le [upplement ; de forte
que les_angles des deux Sinws qui Je regardent | va-
lent ordinairement ‘pris_enfemble 5 un' angle droit ;
Is méme chofe doit sentendre des Tangentes € des Se-
cantes.

Toutes les Tubles de la wmsin gauche wont Je de-
grez en degrez , depuss un jufques & quaranie-cing ;
¢S celles qui font ¢ dioite , ‘continuent auffi de degrex
en degrex , jufques 4 quatre-vingi-dix ; mas en te-
trogradant de la fin du livre vers Je commenciment :
de maniere _que o premicre . &9 la dernicre Table [t
sroyvent & Pentrée du Livie vis ‘4 vis Pune de- Pay-
ire. «
Tour cela eftant  expliqué il ne wous [erq pas dif-
ficile de trouver dans ces Tables , Je Sinus, la Fan-
gente on Ia Secante’ Fun angle propof¢ ; now plus que
&7y trowver la valeur dun angle par Jon Sinus 5[4
“Tangente ow [a Secante. 'On demande par exemple ,
le Sinuws de 30 degrez x5 minutes o il-n’y 4 guw'a voi
dans 1n ‘Table de 30 degrez , & cofté de x5 minutes
Sz trowvera le Sinus demandé 50397 Et an contraire,
parce gque c¢ nombre 50377 Je  troyve dans la colonne
des Sinus 4 cofté de x5 mingtes & dans la table de
30 degrez , vous congluex. qu'sl eft Je Sinus dun ana

~
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CuariTre VIIL 169
gle de 30 degrez 13 minwtes, © ainfi des Tangentes S des
Secantes,

PROPOSITION 1L

L valestr des denx: argles A ¢ B dutriangle ABC
eftant connuz y trowverla valeny du trosficme.

Uelangle A foitde 40 degrez, &angle B de
3 6o. Les deux joints enfemble feront la fomme
C 105,
Tous lestroisangles A, B, C, en valent, prisen-
femble, 180 (pariz 29dua.)
lOﬂez 100, de 180 , reftera 8o degrez pourl'an-
gle C. :

C )
AB‘C 180
AB oo
C1! 8
B
Uﬁtge des Sinus.
PROP. 1L

; 3 . ; :
Lavaleny des Angles A & B, & du cofte A Ceftant
- s
connné tronver celle du coffe BC.

Renez dans les Tables le Sinus del'angle B, & ce-
P luy de Pangle A ; le premicr fera 86603 & le
deuxiéme 64279 : faites enfuite une regle de pro-
portion, difant:
Sile Sinus de P'angle B, 86603, donne 20 10ifes pour
I cofté oppofe A G, que donnerale Sinus dePangle A.
64279, pourlecoftc oppefé¢ BC.
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170 TrRAITE’ DE GEOMETRIE. :

La regle faite, vousaurez pourle c6té BC, 14 toi-
fes & plus, & les mémes 14 toiles {€ trouverent auffj
par cette autre analogie.

Comme le Sinus de I’ angle B ——— 86603
au Srnus de Vangle A ——— 64279
d!ﬂ_ﬁ IC "G/lé JC--——-— - 10

an (0/16' BG - -14

Que fi vous defirez vepir a une plus grande pré-
cilion, c'eft & dire , fi vous voulez avoir plus exa-
&ement la valeur du c6té BC , fousdivilez les 20
toifes du c6té A C en pieds ;, & méme en pouces
& en lignes., s’il eft neceflaire ; & au lieu de 20
toifes, mettez 120 pieds, oun x440 ponces, ou 17:80
lignes que valent les 20 toifes AC : & la regle fai-
te, comme cy-deflus, lecoté CB fetrouvera valoi
14 toifes, §pieds, 9lignes, & encore quelque chofe
de plus.

A B

Pour avoirlavaleur ducoté A B, il faudra chercher
celle de l'angle C, qui fetrouverade 8o degrez ( par
a1, ) & faireenluite cette analogie.

Gomme le Sinus de Pangle B e 86603
au Sinus de Vangle G —— 98481
Ainfilecoffd A G «mmmmssn= 20

att coftd demandé s B ammmmemen 21

o
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PROP. IIL

La valesnr des coffe. BC , AC, & delangle 4
eftant connué , tronver celle de Langle B.

Herchez le Sinus del'angle A, & l'ayant trouvé
de 45399, faiteslaregle deproportion, en. cette
foree.

Si le coftd BG de 3otoifes, domne 45399, pour le Si-
nuwsdeVangle A, quedonnera AG de 50 toifes pourie Si=
nus de V' angle B. .

La regle faite , vous aurez 73665 pour le Sinus de-
mandé,

Cherchez ce Sinus dans lesTables, & voustrouve-
rez qu'il eft d’un angle de 49 degrez 1o minates.

On peat faire aufli'analogie fuivante.

Comme le cofi¢ BC d2 30, aucofté AC de g0
Ainfi le Sinus de Vangle A e 45300
au Sinus de Pangle B 74065

C

0

AZZZ B

P RO P 1V
Trowver la valewr du coffé B C oppofé 4 Fangle A
qus efF obtus. :
E Sinus BE eft communaux denxangles BAC,
BAD, d'onil s’enfuit qu’il peut eftre pris indiffe-
remment pour 'aign B A D, de 5o degrez ; comme pour

. Yobtus BAC dec r30: mais il faut obferver qu’il ne

peut eltre trouvé dans les Tables que par la valear de
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2e TRAITE> DE GEOMETRIE.
Yangleaigu, lesdegrez des Tables n’allant pasau dela
de 9o0: c’elt pourquoy le Sinus 76604, quenouspre
nons icy pour l'angle obtus BA C , doit eftre cher
ché par les 50 degrez de 'angle aign BAD : cela
connu, faites voftre analogie a I'ordinaire difant : |
Si le Sinus de Pangle G, 42262 donne 20 pour
Je cofté A B, quec donnera le Sinus de Vangle BAD,
76604,
: La Regle faite , le c6té BC fe trouvera valoir

6, 10648
32

Ulage des Tangentes ¢ Secantes.
PROP. V.

Langle A eftant droit , & Langle B connu avec b
cofté dentre-dens . donner la valenr de ls perpendi-
cnlaire A C & de Phypotennfe B C.

BELF -~

Uppofélarc AE, décritdupoint B, laperpen-
S diculaire A C fera Tangente, BC Secante, &la
bafe ‘A B Sinustotal.

Cherchez dans les Tables , la Tangente & la Se-
cante de l'angle B, vous trouverez 700zr pour
Pune, & 122077 pour Pautre : puis faites les analogies
fui(w:.'antes, qui produiront la valeur des lignes AGC, |
BC.

I A
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Premierement , comme Je Sinus 1018] v 300000
ala Tangtnte-=-- 7002X

Deméme, 1abafe. o/ Bammneem 16

alaperpendiculaire A C =m-===7
2. Qomme le Sintis total ---100000
ala Secante === 3122077

Auffilabafc A B —-.~10

al’bypotensfe e C --==- 10

Autrement :
Comme le Sinus total 100000, a4 labafe. AB, 10:
ainfi Ia Tangente 70021, 4 laperpendiculaive AGC, 7.
Erla Secante x22077 , aVhyporcnufe BC | 12,

C

ey

A 10 B
PROP. VI

Les coftex. A B, A C compofant un angle droit eff it
connys 5 tronver Uhyporennfe B C..

Uppofélecoté AB deg4o toifes, &le colté AC

e 30.
Multipliez A B par luy-méme, c’eft a dire 40 par
40, le produit 16oo fera fon quarré.
Multipliez aufli 30 par 3o, & le
produit 9oo 4 ferale quarte du cofté
AC (fuivantlardyy.) E
Additionnez ces deux quarrez
& de leur fomme 2500 , tirez la ©
racine quarrée, qui fera la’ valeur
de I'hypotenufe BC (par la 45

duz,) A C
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PROP. VIL

L2hypotennfe B C efbant conpmi, avee la jambe AC.
trowver Lantrejambe A B qusfust Langle
droit B.AC.

4 Stezduquarréde BC, lequar-
O & ’AC , je veux dire otez
900 de 2500 ; reftera 1600 dontlara-
cine quarrée 4o feralagrandeurdela
jambe A B.

PR OP. VIIL

Les coftex. A B, A C compofant Langle droit A, eftant
connus , trowver les denx angles By C.

SUppofé qwA C foit Sinus total & A B tangen
te.

Gommelajambe AC, so; alajambe AB, 4a:
. . Le Sinus total AGQ 100000 , 4 /4 Tangente AB
il 80000.
: Cherchez cette Tangente 80000, & I’ayant trou-
vée dans la Table de 38 degrez a cofté de.40 mi-
nutes , concluez que 'angle C eft de 38 degrez 40
minutes.
~ La valeur de l'angle B pourroit eftre trouvée dela
méme forte en pofant A C pour Tangente , ‘& AB
Enour Sinus total ; mais elle vous fera connué plus aifé-
nent par la premiere Prop.

B

A~
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PROP. IX.

Langle A5 & les coffez. qui le compofent eftant con-
s 5 trouver les autres angles.

Es trois angles d’un triangle, mis enfemble , va=
Llcnt 180 degrez ; ainfi I'angle A de 30 degrez
eltant fouftrait de 18¢ , refte pour lesangles B& Ciso;
dont ]a moiti¢ 75 a pour Tangente 373205 : celaconnd
faites "analogie fuivante.

Comme I fomme des coftex connus A B, AC
@ leur difference mmm—-—- 30

dinfi 18 tangente de 75 degrex e 373205

A Hne BARZENTC Bemandee mmmmmms § 331§

Cherchez dans les Tables cette Tangente 53315,

& vous trouverez que fon angle fera de 28 degrez 4 mi-
nutes,

Joignez ces 28 degrez 4 minutes, A 75 degrez moitié
de la fomme des angles inconnus, & vous aurez 103

degrez 4 minutes, poor I'angle C oppoféau plus grand
colté A B,

Oftez aufli ces 28 degrez 4 minutes, desmémes 75
degrez, & le refte 46 degrez 56 minates , feralava-

Teur del'angle B.
PROP: X

L'Angle B eftant connu avec les coftex. qus le compos
fene y trowver s perpendiculasre CE.

SUppofé la perpendiculaire AD, &lecofté BC 3
continuez jufqu'en D ; fi on prend AB pour
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7 TrRAI1TE’ DE GEOMETRI{L
Sinus total, BD feraSecante de I'angle B.
Cherchez dans les Tables la Secante de 60 degrez,
elle fe trouvera de 200000. Or. T ¥ |
Gomme le Sinus 1014} A B de 100000 , 4 B |
de 40: : !
La Secantz B D de 200000, 4 BDde 8o (parlas )
Etcomme BD deSo ; 4 BC dego:
ainfi A B deqo; 4 BE de z0.
D .

.

[}
0

K3

SNSRI MY IR OB

: l
Donc comme BC a CD, BE 2 EA (par /a g1
dll 77
Et )A D eftant perpendiculaire, £ C Peft-aufli ( pat
lag7du2.) 4
Enfin ayant encore pofé BE pourSinus. total, vous |
trouverez que
s Commele Sinystotal B E --- 1060000

2 latangente E G --=17320§ :
Ainfilabafe B E -~=--- 20
& 1 perpendiculaire E G --- 34541 €
25 ; 1000 &,
PROP. XL g
L Angle B&: les coffez AB, B C eftant connsts 4 troe
ver la perpendionlasre C E. 4 ¢
{
[
|

Sinus total; B D fera Secante de I'angle B. Cela

QUe la ligne A D foit perpendiculaire , & AB
eftably faites

Gomne

-~
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Comme /A B Sinus 1013} ceme 100000

4 la Secante B D e—— 200000

Ainfi 1abafs oA B, 20; 4 Vhypotenufec. B D , 40.

Deplus,
Comme B D, 4054 BC, 8o
1 B, 20; 2 BE. 40,
Et pofant encore B E pour Sinus total
Comme B E Sinus total ——~ 100000
4 C E Tangente de Pangle B —— 173205
' Ainfi la bafe B E e— 40.
& CE qui eft Is perpendiculaire demandes — 69 ;t‘:

PROP, XIL

Les_ trois eoftex dy triangle A B C eftant connus, b
trouvey la valeyr de Vangle G. £

| SUppofé qu'A B foit de 1o toifes, A C de 6, E
& B C de 8. La difference des cotez AC, BC I

qui compofentI'angle C, ferade z. j
Tultipliez 1o par 10, le produit 100 fera le i

]

!

quarré du coté A B, oppoféa langle C.
Oftez du quarré ’A B, le quarré de la differen-
' cedescitez A C, B C; ceftidire, otezgderoo,

i

{

- teftera o6, aufquels ajofitez cing nuls , qui feront a,

9600000.. ’;
: % M
i * !
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178 TrAITE® DE GEOMETRIE,
Multipliez les cotez A C, B C Pun par Tautre)f
je veux dire 6 par 8 , & le produit 48 cftant dou.
blé, donnera 96.
Divifez , enfin, les 9600000 par ces 96 , vien:
dra le Sinus total 100000 ; d'ol vous conclurez qus
Pangle C eft droi t.

C

0
A 10 N A

PROP. XIII,

Les trois coffex du triangle A B C ceftant connu
trowver la valeur de Vangle oA qui oft obtus.

E quarré de la difference des cotez A B, A C,
celt a3 dire un ; eftant fouftrait du quarré de
B C, 8r; refte 30, lefquels joints a cing nuls,
font 8o00000.
Les cotez A B, A C multipliez 'un par lautre;
produifent 30 , dontledoubleeft6o.
Les 8oooooo divifez par 6o donnent 133333
defquels I'unité retranchée; ceft a dire, le Sinus de ;
Tangle droit , refte 33333 Sinus d’un angle de 19

i
degrez 28 minutes ; d’ol nous connoiflons que |
Pangle A vaut outre I'angle droit , 19 degiez 28 |
minutes , & que par confequent il eft de 109 dc-:
grez 23 minutes. :

u

A. 1

: ;

5 K I
t
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¥ PROP. XIV.
\* On demande 1p valenr de Pangle A qui eft aigy.

3 E quartédu c6té B C oppofé a P'angle A eft 36.
i L Le quarré de la difference des coftez A B, AC
eft 2.

Quatre fouftrait de 36, refte 32 ; & cinq nuls
ajolitez font 3200000.
Les cotez A B, A C multipliez Pun par l'autreg
. Produifent 8o, dontledoubleeft16o.
Les 3200000 divifez par 160, g
~ donnent 20000 , lefquels fouftraits
du Sinus total 100000 , refte le
Sinus 80000 , lequel effant trouyé
* dans la Table de 53 degrez , fon
fupplement 59995 qui eft le Sinus
vis d vis , eft celuy de langle A,
36 degrez 52 minutes.

D AN R T 0N A e i mea

Tk

€D -

Ulage des Logarithmes.
PROP. XV.

Les angles 4 s B, © I coffe BG eftant’ connus 3
)\ ronver pay les Logarithmes , 15 valeur dy cofté AG.

2 L’U[.'age des Sinus & Tangentes Logarithmas,
e differe de I'ufage des autres Sinus & Tangen-
g tes; ence que les analogies y font refolués feulement
g PAr additions & foultraions 5 & fans quon y
g POLE jamais pour termes, au-
.. Cune fomme de toifes, pieds C
~oupouces. Creftadire que de
Meme qu’on met un Sinus ou NG
\uneTangenteLogarithme pour £8
le nombre des degrez & minu- 2
{tesd'unangle, onmetauffiun A , =
-‘Lo_garithmepourlenombredes
‘toifes, pieds oy Pouces qu’une ligne peut valoir,
~ 1]
0 2® SCDLYON1 ./
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180 Trarre’> DE GEOMETRIE,

Les nombres & leurs Logarithmes font par cos
lomnes dans les Tables qui fuivent celles des Sinus, |
On cherche dans les nombres celuy qui eft donnd|
pour la valedr d’une ligne , & a coté fe trouve fon;
Logarithme. |

Ayant donc trouvé dans les Tables , les Sinus|
Logarithmes 977946 , 991857 » pour les an-
gles A & B: & le Logarithme 138021 pour le co-
té C B de 14 toifes, il faut faire la Regle de pro-
portion fuivante. i

Si le Sinu Logarithme de Pangle <A, 977946
donne le Logarithme du cofté¢ B G, 138021
que donnera Je Sinus Logarithme de Vangle B,
991857:

Ajoltez le deuxidme terme de P'analogie au troi-
fiéme , & deleur fomme 1129878, otez le premier,
lerefte fera le Logarithme de-
mandé, 151932.

Cherchez ce Logarithme
dans les Tables des Logarith-
mes, & Payant trouvé Acotédu
nombre 33 ; ditesque 33 eftla
valeurdu coté A C.

On peur examiner par ces calenls certaines Propofitions
f”ifaﬂtﬁlﬂ.fpm’ﬂﬂ-‘f, 29 q"i ./émbleﬂt eﬂrc jﬂﬂ'(‘S (gl'ﬂlS la P"“"
Figue , telles que fint les Propofitions 23 > 245 © ’-S"I“ PrOL
feme Chapitre 5 que je 7'y avance qu'a deffein den fairt
Lexamen en cet endroit. 5

PROP. XVIL

Nous difons que Vare D F coupé Juivant la 23 Pro
pofition dy 3 Ghapitre, eft o pen prés 1a Jiptidme parit
dela circonfercuce du: cercle , & on veut Jeavoir en quo
confiftecer 4 pey piés.

= Trez Jes droites A D, B D, le triangle A BD
i fera 1] (;mr la 12 du 3 ) & fes angles -

i 8 équilate

eftant égaux, ils feront chacunde 6o degrez.
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«| Pofez BC pour Sinus total 100000, V'angle B cBﬁ
. elt de 60 degrez donnera 200000 pour la Secante B D,
| &173205 pourla Tangente C D.
| Lesdroites A D, A F qui font égales A la Secan=
' tt BD, feront donc chacune de 200000 , & D F
. guc nous avons coupé €galed la Tangente CD , fera
€173205.
= Les trois cotez du triangle A D F eftant connus 5
= cherchez la valeur de Pangle D A F (par 1a 14) €l=
lefetrouvera de 51 degrez 19 minutes.
6 Langle au centre d’un Eptagore eft de s: de--
1 g€z 25 minutes & quelques fecondes (par /s 18
s 443.) Donclarc D F eft trop petit de 6 minutes &
J« quelques fecondes. '

Examen de 1a Propofition 24 du 3 Chapisre.
;. PROP. XVIL

it 0 dit que Parc D H conpé [uivant la 24 du 3 , eff

ol . 4 pew prés la neyviéme partie de fon cercle, € noys
wiulons [pavoir s'il eft plys grand ou plus petiz |
de combien.

q E triangle E F G eft équilateral , ainfi I'angle
g LG EF elt de 60 degrez, & langle droit AEF
S M iij
he SCD LYON 1




1822 TrazTre’> pe GEOMETRIE.
luy eftant joint, P’angle G E A eftderso degrez.

La ligne G E coupée égaleaurayon A B eft dou.
ble de fa moitié A ¥, & f[uppofant A E valoir un/
certain nombre de parties égales , par exemple 200, GE/
fera de 400. ;

Les deux cotez G E, A E eftant connus, avec|
Pangle d’entre-deux A E G, langle G A E fe trou-
veravaloir 20 degrez 6 minutes ([furvantlag.)

Oftez 'angle G A E de l'angle D A E; je veux
dire, Otez 20degrez 6 minutes de 6o degrez;, reftera
39 degrez 54 minutes pour 'angle D A H. :

L’angle du centre dans ’Eneagoneeft de 40 degrez;
doncPangle D A-H, ou fon arc D H eft trop petit
de 6 minutes. 3

Examen de 18 25 Propofition dy 3 Chapitre.

©  PROP: XVII
Suppoftle fegment de cercle A G B déerit fur 1a droie
te- oA B fuivant la 24 dy 3 : On wveut [pavoir i
difference qu'il y a entre/Langle <A F B &9 le vl
angle , aucentre dun Eneagone regulier.
‘SUppofé les droites AD, BD, BE, AF: Tan
gle ABD eft de6odegrez, famoiti€ D B E de

1 A
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Caaritre VI - 183
30; & 30 Otez de 180, valeur des trois angles du
triangleifocele D B E; refte 150, ou platot 75 pour

| chacundesangles ED B, D E B.

ue fi vous fuppofez B D valoir rocooo parties

| égales, ladroite D E oufonégale D ¥ ferade 51763

(pariaz.) 3 ;
Deplus, l'angle B D C eft de 30 degrez , & fon

fupplement B D F de x50 (parla18du..)
La yaleur de D B, de D F, & de l'angle BD F-
eltant connué , Pangle B F C fetrouvera de 19 de-

| grez 52 minutes (par /s g,) & ledouble A F B de

39 degrez 44 minutes.

L'angle du centre dans PEneagone eft de 4o
degrez; Pangle A F B efttrop trop petit de 16 mi=
nutes. ;
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CHAPITRE NEUVIEME. x

Des Gorps on Solides.

DEFINITION I, |

E Corps eft une quantité étendué en longueur, |
L largeur, & profondeur. :

2,

Le Corps eft regulier quand une moitié eft fem-

blable & égale 4 Tautre : & il eft regulier en tous

ll;elna : lors que toutes fes parties font égales & fem-
ables. :

On compte [enlement fix Corps parfaitemens regulicrs ; It
Tetraedre, VExnedre I'0&aedre , le Dodecazdre, {Icofaedre
& la Sphere , dans Iuquelle les cing premiers [ont inferiptibles.

3.

Le Tetragdre eft terminé par quatre triangles éa
quilateraux de méme grandeur.

L’Exaé&dre ordinairement nommé Cube, -ou D&,
>
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CunariTrE IX. 188
eft borné defix plans ou furfaces quarrées & égales,

L)

5.
L’0O&aédre eft contenu fous huit triangles égaux &
équxlateraux

6.
Le Dodecagdre eft compris fous douze Pentze
gones reguliers, & égaux.

LIcofaédre et de vmcrt furfaccs triangulaires , &
gales & équilaterales, S

E

Les ﬁgure: A, B, C, D, E, montrent comme op penst con
&rr de licarde ponr fmre ¢ relnf €68 Ginq premiers corps

SCDLYON 1
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g

La Sphere eft comprife fous une feule furface

vers laquelle toutes les lignes tirées du centre font
égales. :

9: :
Le diametre fur lequel la Sphere tourne eft nom- |
mé Axe ou Eflicu. |

Les autres Corps que les Geometres:
confiderent particulierement, [ont le Pa-

A
D rallelipipede 5 le Prifime s I#Piramide , &9
B

le Spheraide.

10.

Le Parellelipipede eft un Corps compris fous fix |
parallelogrammes , dont les oppofez font paralleles &

égaux.
ST

Ti.

Le Piifme eff un Corps regulierement & égale- |
ment compris entre deux furfaces femblables , pa-
ralleles & égales.

I2.

Le Prifme eft dit triangulaire , quadrangulaire ,
pentagonal, &ec. fuivantlafigure des Plans ‘A & B,
entre lefquelsil eft compris. S

¥ A
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p 1 3..
Le Prifme eft appellé Cylindre lors qu’il eft rond en
maniere de colonne.

4. :
. Si un cylindre poféfur un plan de niveau fe trouve 3
plomb comme A B, il eft compris entre deux cercles :

mais §’il fe trouve incliné comme E F, il eft compris
entre deux Ovales.

: . 15
|
L’Axe duCylindre eft une ligne qui pafle par les cen-

tres des plans oppofez A, B, & fur laquelle ce corps
eft {uppofé tourner , ou pouvoir tourner.

16.

La Pyramide eft un Corps dont les parties en s’élevant
furunebafe, vontfe réunir & un point quion nomme
* fommet.

17.

La Pyramide prend auffi une dénominationdela figu-
rede fabafe : on la nomme triangulaire, quadrangulaire,
oupentagonale ; fi fabafe eftun triangle,, un quarré, ou

un pentagone.

b 3 SCDLYON1 |/
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18.

Le Cone eft une Pyramide qui a un cercle pour bafe
fors qu'il eft droit fur {on plan, ou une Elipfe, s'il eft |
incliné comme le Cone B. : ﬁ

19,
Le Corps Spheroide’, eft une Sphere alongée ou
oblongue.
20.

Le Spheroide Eliptique eft de la figare d’un ceuf.

A

Tous autres Gorps font compofex. des precedens.
21,

Le Devis Geometrique ou Perfpectif d’un Corps, eft
une defcription qu’on fait de toutes fes dimentions
& mefures ; ou par le moyen de deux defleins, le
%remier nommé Plan ouIchnographie; &ledeuxiéme

levation ou Ortographie ; ou par un feul appellé
Senographie. : :

22.
Le Plan ou V'Ichnographie , eft une figure plaoe,)

/
.
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qui reprefente les dimentions horifontales du €orps.

; Comme unefigure A B , qui [eroit produite fur le pavé € D>
| porles a plombs abaiffees de toutes les parties du Corps L.

23.

L’Elevation ou I'Ortographie eft lafigure plane qui
reprefente les dimentions verticales, je veux dire, les
. hauteurs du Corps.

Comme [evoit une fizure E , decvite par des paralleles horifon-
tales conduites de toutes les parsies du Corps L o jufqu’are plan ot
Jurfice veysicale C D.

C

t

s

Z . 24

Une Elevation et donnée quelquefois en deux def-

feins , 'un appellé Face, & P'antre Coupe. Les parties
anterieures du Corps {e voyentdans le premier, & les

» | intericures dans le deuxiéme. :

2\ ¢ ~ 2

a i»
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25

On appelle Profil , le contour ou les éxtrémites
&une Conpe.

F

Tl
TR _
7
0 _
D

DEF; Face. GNM, Cotupe. HIKLM, Profil. C

26,

LaSenographie eft un deflein qui reprefente le Corps
entier avec toutes fes dimentions , “hauteurs, largeurs, |
& profondeurs. : ,‘

Ce deflein eft Geometrique, fi toutes feslignes peu- |
vent eftre mefurées avec une échelle commune : &
Perfpedif fi elles ne peuvent Peftre que par des échelles |
de Perfpective, le Corps effant reprefenté tel qu’il eft |

' veud'un coup d’eeil, oucommeil feroit apperceu d’un |
feulendroit, - 2 !

N. Cube Gco«

metrique.

7 O. Cube Terle |
pedtif !

Talu, eftlapente qu'on donne & un Corps pour le ‘ :

foltenit. Gommelapente 'L M. ; &

)
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28,

Lever leplan d'un Corps , d’une Tourpar exemple,
" eeft décrire la igure du terrain quelle occupe fur Ie ni=
veau de fes fondemens,

|
:
:
:
!
:
!

: : Du Toif¢ des Solides.

tl

- N mefureles Solides parvoifes cubes, € par partics dc
X toifes cubes.

S Latoife eube eft un parallelipipede rellangle qui a fix picds
1 debautenr , /ixficd; delargenr , 9 [ix pieds de profondenr.
1| Ses parsier font B pied, e pouce , 5 Fa ligne folide ;

L Jur toife , fur pied © [ur pouces quarrez. Le picd, It

| pouce 5 1a ligne [olides courvant furtoife, furpied, & [ur
| pouce. Lepied, le pouce , & 1a ligne cube.
| Lz pied [olide fur toife quarvée, eff un parallelipipede
d'un pied d'épaiffeur fur une toift quarree.

Le pred [olide conrant fur toife, cft un parallelipipede
d'une toife de longueur , compris entre deux plans chacur
d'un pied quarrd,

Six preds [alides fur toife quarrée , font une toife cube.

Six pieds folides courant fur toife font un picd folide
- fartoifc quarree. g
| Six preds cubes font un picd [olide courant furioife.
Deny cens 89 feize pieds cubes font une 10ife cubs, 1

o
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192 TRAYTE’ DE GEOMETRIE.

Le pouee [olide [ur pied guarré, off un parallelipipede
&'yn pouce dépailleur fur un pied gquaryé.

Le pouce folide courant fur pied eft un parallelipipede
&'un pied de longueur , comnpris entre deux plans chacyn
d'un pouce quarré.

Douze pouces folides fur pied quarré font un pied cubs,

Doyze pouces folides courant Jur pied , font un poyce folin
@e fur pied quarré.

pied.
Mil [ept cent vingt-huit pouces cubes font un pied cybe,

|
|
|
|

Doyze poyces cubes, font un pouce [olide courant fur |

La ligne folide fur pouce quarre eft un parallelipipede |

dune ligne &épaiffour fur un pouce quarre.

La ligne [olide courante fur pouce s eff unc parallelipia |
pede dun pouce de longueur s compris entre deux plans |

chacun dune ligne quarrde. :
Douze lignes folides fur pouce quarre font un pouce eube.

Doyze lignes [olides courantes [ur pouce, font uneligne |

Jolide [ur pouce quarre.

Douze lignes cubes , font une ligne folide courante fur
Jpouce. :

Mil fept cont vings-huir Vignes cubes o font an pouce
eube.

G
........ Do S

> oy S -

I

_ St S o 8 A 1 S
° A B, douze lignes folides fur pouce quarré , faifant
iin pouce cube, _
: € D,
a
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€D, douzelignes folides courantes fur pouce , faifant une
ligne {olide (ur pouce quarré, ‘

EF, douze lignes cubes faifant une ligne folide courante
fur pouce..

G, uneligne cube.

OBSERVATIONS.

I) Es furfaces multiplices par des lignes produifent des [o=
lides. .

Des tojfes quarrées multipliées par des voifes fimples , pro-
duifent des toifes cubes. .

Des toifes [imples multiplides par des pieds courant

- Jur toifes ;o ou des toifes quarrées multiplides fﬂr des

pieds fimples, produifent des pieds [olides fur toifes quar-
7¢es.
Des toifes fimples multiplides , par des pieds quarrez pro-
duifent des pieds [olides courant [ur toifes.
Des pieds fimples multipliez par des pieds coyrant fur
Yoifes s produifent auffi des pieds [olides courant fur tois
25

Des pieds fimples multiplicz par des pieds quarrez , pro
duifent des pieds cubes.

Des pieds fimples multipliez par des pouces courant
Jur pieds, produifent des Ppouces folides [ur pieds quar-
762,

Des pieds quarrez multipliez par des pouces fim-

Ples 5 produifent aufli des pouces [ilides [yr pieds quar-,

e,

Des poids fimples multiplicz par des pouces quarreg , pro-
duifent des pouces [olides courant fir picds.

Des pouces fimples multipliez pardes poyces quarrez, pro-

duifent des Pouces cubes.

Laméme chofe eft des poyces & Pégard des lignes.

N

SCD LYON 1




194 TRAITE’> DE GEOMETRIE.

PROPOSITION L
Mefurer un Cube , ou yn Parall elipipede.

IL faut multiplier toute la bafe par la hauteur duf
Corps. Exemple.

Multipliez la bafe BD, ou la furface oppofée (oni
€gale AC, parlaperpendiculaire AB; 9 piedsquar-|
rez par trois pieds fimples : le produit 27 pieds cubes,
ferale requis. '

G _7_—45131 :’r’ I ‘r

E C

A
El 5 {
ﬂ,n
D
B N 81
Les 9 preds quarrex. de la furface AE CF, ont chacun [o
Soy une colomne compofee de 3 pieds cubes, 5 trois Jfois 9 font 27.
Pouravoir le contenu du Parallelipede G H, il faut
multiplier comme cy-deflus , les parties de la furface
GI, parles parties dela perpendiculaire G N, 32 par
5 ;& le produit 160 pieds cubes ferale requis.
Sile parallipipede L M avoit fa hauteur L N de 3 toi-
fes, falongueur O M de 2 toi- (o) M
i fes z pieds, & falargeur NOde 2 7
i 2 toifes : il faudroit multiplier &
il M O par ON, 2 toifes 2 pieds, [N 7
i par 2 toifes; le produit feroit 4
toiles quarrées, - 4 pieds fur toi-
fes, pour lafurface N M.
Mulciplier cette {urface N M
par la hauteur L N, 4 toifes K
quarrées, & 4 pieds fur toifes ,
par ; toifes. Leproduit feroit x~ toifes cubes, &

d‘\’.
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ieds folides fur toifes quarrées,, qui feroient encore 2
toifes cubes , lefquelles eftant jointesaux 12, le Corps
L M [e trouverois contenir 14 toifes cubes,

Toifes quarrées. pieds fur toifes
4 4
3 ————— £
12 ‘T2

Mais § A B eftoit de 4 pieds , BC de 2 pieds ;
pouces, & CD de 5 pieds 4 pouces, 1l faudroit pre-
mierement trouver le contenudela furface BD qui fe-
roit de 6 pieds quarteéz, 17 pouces fur pieds, & 12
pouces quarrez. Puss

Multiplier les 6 pieds de la furface, par les 4 de la
hauteur, le produit feroit 24" pieds cubes.

Multipliez les 17 pouces de la furface parles 4 pieds
de la hauteur, le produit {eroit 68 pouces folides fur
pieds quarrez.

(@]

pieds quar- pouces fur pouces
Tez, pieds. Quarrez,
6 — i — 12

| % '
|| e

piedscu. pouces fo- pouces fo4

iHi] oes. lides fur lidescou-

[ pieds quar- rant fup

r:— i ez, pieds.
m =
|

_ Multiplier encore les 4 pieds dc la hauteur par
les 12 pouces quarrez de la furface , le produit fe-
roit 48 pouces folides courant fur pieds ,  c%ft -2
dire,, 4 pouces folides fur pieds quarrez , lefquels

& A Nij
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Corps AD.

Pour avoir le contenu du N
parallelipipede LO qui afa
furface M O de 4 toiles =

1 Trarte’ DE GEOMETRIE!
eitant joints aux 68 feroient 72, Cefta dire 6 pieds cu-
bes', qui avec les 24 feroient 30 pour le coatenu da

O
S

i guarrées, 10 pieds courant M
fur toifles, 6 pieds quarrez;

& fa hauteur LM de 3 toi-

Multiplier les toifes par

fes 2 pieds , il faudroit. K

les toifes, 4 par 3 ; le pro-
duit feroit 1 z toifes cubes.
Multiplier les toifes par

les pieds, 3 par 10; & 4

par 2 : les produits feroient L

20 pieds folides courant fur toifes.

pieds cubes.

30 , & 8 piedsfolides fur toifes quarrées. :
Multiplier les » piedspar les 10, le produit feroit]

Multiplier-les 3 toifes par les 6 pieds quarrez , le
roduit feroit 18 pieds folides courant fur toifes.
Multiplier les 2 pieds parles 6, leproduit feroit 1

Enfin additionner tous ces produits , & le Corpi
1. O fe trouveroit contenir 19 toifes cubes, 2 pieds lj(;-
lides fur toifes quarrées , ceft & dire, untiers de toift
cube, & 4 pieds folides courant fur toifes, ou 24 pieds

PP‘

SCD LYON 1
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Si on avoit encore a mefurer le parallelipipede AD
quiafa hautear A B d’une toife, z pieds, 3 pouces;
falongueur BC de 2 toifes, 2 pieds , 2 pouces; &
falargeur BE de 4 pieds 3 pouces; il faudroit réduire
les toifes en pieds, & compter 8 pieds 3 pouces pour
AB, 14 pieds2 poucespour BC. Puis

Multiplier BC par BE ; la furfface BCDE fe
trouveroit contenir §6 pieds quarrez, §o pouces cou~
rant {ur pieds, ‘& 6 pouces quarrez.

Multiplier le contenude cette furface parla hauteur
AB, & leCorps fe trouveroit avoir 496 pieds cubes,
8 pouces folides fur pieds quarrez , 7 pouces folides
courant fur pieds , & 6 pouces cubes ; ces trois efpeces
de pouces faifant 1 242 pouces cubes.

gt §6 === §0 === 6 !
t Gm=ts :
E 448 — 168 «— 150 — 13

400 48

= 48 == 16 =— 1 £
. 496 8 7 6
0~
(e

Que fi enfin on trouvoit trop de difficulté a ces
frattions, on pourroit réduire aufli les pieds en pouces
pour n’avoir qu'une forte de partie. BC, auroit 170

ouces, BE 51, & cesdeuxcotez multipliez I'un par
‘autre produiroient 670 pouces quarrez pour la furfa-
-1 ce BD; laquelle eftant multipliée parla bauteur A B
de g9 pouces, le produit feroit 858330 pouces cubes,
qui eftant divilez par 1728, valeurd’un pied cube, le
quotien donneroit pour le contenu du parallelipipede
AD, comme cy-deflus, ceft & dirg, 496 pieds & 1242
pouces cubes. i

$:

ds

w O 1 B

) S S

N iij
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piedscubes y €5 3 fois 8 font 2.4.

PROP. L6
Mefurer Je Prifine triangulaire B F.

SUppofé que l'angle DEF foit droit, & les cotez
DE, EF, chacun de quatre pieds. Multipliez DE
parlamoitiéde EF, 4para ; leproduit8 pieds quar-
rez fera l’aire du triangle DE F.

Multipliez ce triangle par la hauteur D B, 8parj;
le produit 24 pieds cubes ferale contenu du Prifme pro-
polc.

Les 6 quarrex. entiers du triangle DEF , & les 4 demy -qui
en font encove 2 entiers s ont chacun ﬁ;';;s [oy wne colomne dé 3

s

Vous mefurerez le Prifme VT dela méme maniere,
ceft o dire, en multipliant Laire de la furface ST pat
13 hauateur S V.

Lecontenu du Prifme A E fe trouvera en multipliant
leplan A parlalonguenr AE, 4 parxo.

suppofé auffi le Prifme CE , on le mefurera e
multipliant fa bale, c¢ts dire, Je reGtangle ABC D
par la moitid de la hauteur BE : on la moitié du
re@angle ABCD par la hauteur B E': 6o par 2
ou 30 par 4. Le produit 120 fera le meme que

~ 31 L
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fi’on avoit multiplié le triangle A B E parlalongueur
AC, 12z par 1o,

PROP. IIL o
I\"/‘," -
Mefurer Je talu &Pun Rampar. 25 W7

E talu CE confideré feparément du Corps du
LRampar , & terminé par deux triangles acm, abe,
quifont paralleles entr’eux, eft proprementun Prifme
triangulaire: Ainfi on le mefurera par la precedente,
ou comme s’enfuit.

Suppofé la longueur A E de 20 pieds , égale & la
longueur CD. Elevez dumilicude lapente AC, I’ap-
lomb FG , puis mefurez A G, qui par exemple fera
de 4 pieds. :

Multipliez ces 4 pieds par les 20 de lalongueur AE,
le produit fera 8o.

Multipliez ces 8o par les 8 de la hauteur AB, le
produit 640 pieds cubes ferale folide du tala propofé,

Suppofé

car wo eftant conpe en deux egalement par g b, le triangle

Qq - N lllj

le rellangle abgh, il ef ezal an triangle abe:

SCD LYON 1
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4 plierez par le 3 de Ja hauteur B I;

200 TRAITE’ DE GEOMETRIE. .

ag f eft ézal au triangle ¢ fh ( fuivantla 59 duz .y dok )
Juit que le Parallelipipede b5, €5 e Prifme ou taln ad eftant a
meme longueur ne, font egaux ([uivant la precedente ) airf
mefurant I'un on mefure Uautre. i

Multipliant ae par ag, nows aquonsenl’aive du reltangle aj;
¢ multiplians ce reﬂangle parlahanteny ab s nous avons tro.u‘v
Le contens dus parallelipipede by 5 par confequent 5 du Prifi
ot taln prapo/{ dbcde.

B
PROP. 1V.

Soitauff; pr:gofc’ de mefurer le Prifme G H dont les
Plans rellangles ABC D, GHIK [ons
paralleles cutrenx.

SUppofé qu’ A B foit de 4 toifes, AD de 6 T de
8, & Bldejs. Ie rectangle A € fera de 24 toifes
quarrées , le re¢tangle GHIK de 48, &la coupe
ABIH dei8 (ﬁlivd!11144dll7.) ,
Additionnez les deux reGtangles AC, GI; & de
leur fomme 72, prenez la moitié 36 que vous multi-

Le produit 108 toifes cubes . fera =)
le contenu du Corps propofé: ce g 0\ :
que vous verifierez (paria » Yen 7 A\
multipliant les 18 toifes. & Ja ©
coupe ABIH parles 6 dela .\ l
longueur A D qui produiront les S
meémes 108 toifes cubes.

Vous trouverez de méme le contenu du Prifine

~ AL
¥
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ou Rampart A G en multipliant la moiti€ de la fom-
medes deux rectangles ABCD, EFGH par la hau-
teur BI,

PROP. V.

Mefurer le Gorps DF , compofé d'un parallclipipede
& de deux Prifimes.

Efurez ces trois parties feparément 'une de I’au-
Mtre, vous trouverez s4o pieds cubes pour lepa-
rallelipipede CI; 450 pour le Prifme AIL; & go pour
le Prifme AIF. - :

Faites addition de ces trois fommes, & vous aurez
pour le contenu du Corps propofé 1080. pieds cubes.
Aurrement. :

Mefurez les trois re¢tangles AC, EG , KH; le
premier fera de 45 piedsquarrez, le deuxiéme de 60,
letroifiéme de 75 , & les trois enfemble feront 180 pieds
quarrez.

Prenez la moitié de cette fomme 180, & lamulti-
pliez par la hauteur A1, ceff 4 dire, gopari12, lepro-
duit xo80 fera égal au precedent.

SCD LYON 1
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20 v

Si on trouve quelgue difficults i -mefurer les deux veitangles
EG, KH, f[eparément lun de 'nutre > on anya ba valeny des
dews enfemble comme s'enfuis,

Mefurez tout le rectangle FG L N qui fe trouvera de
160 pieds quarrez.

Decette fomme, 6tezles 25 du petit rectangle EK |
car ET multipli¢ par IK, spars, donnera 25, &le
refte 135 ferala valeur des deux re@angles.

Mefurer yne Pyramide.

Ultipliez]a bafeouplan BCD, parletiersdela
M perpendiculaire AE, & vous aurez le requis.
Autrement, g _

Multipliez la hauteur A E, “par le tiersdela bafe,
ou enfin multipliez toute la hauteur par toute la bafe,
& le tiers du produit ferale requis.

A A

ir

ETTR

-

Quele [olide d'une Pyramide fe trouve en multipliont le tiers de
In hausenr par Ia bafe je le démontre.
Suppofé que les fiz fuces dun cube H B , foient les bafes

SCD LYON 1
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CuariTreE IX. 203
dranrant de Pyramides qui. ayent lenrs fommets are centre 4 , ces
i pjrmnidcs dont le cube [era compoft > feront egales.

2. Suppofé que le cofté

c H BC ./b:'t de v 2 porces > toul-
N teliwbafe BCDE [era de
F (=1 144 ponces querrex, ( fui-

vantlny de g ) S tour le

cnbe B H wandra 1728

N, pouces cubes ( [wivant b 1)

ot N\ dont la fivieme partie 288

B B = fera ie contenz de cbague
pyramide.

01 tout le cube ayant 2 pouces de haut 5 Iy hanteur dels py-
vamide ABCDE [erade6, €9 le tiers de 6 5 multiplic par la
bafe BCDE, ceft adire 2, par 1445 produiva les memes 288
poseces cubes que nous avons trouvé que valoir chague pyramide.
Doncle contente d'une pyramide fe trowve en multipliant toute la
bafe par le tiers de ln hauntear.

PROP. VIL

Mefurer le refle d>une Pyramide , dont 1a fitrface fu-

‘ perienre efl parallele 4 bafe.

Rouvez le fommet de la Pyramide , puis multi-

A pliez la bafe CDEF, par ie tiersdela perpendi~
culaire A B, & vousaurez le contenu dela Pyramide
entiecre BCDEFR, (fuivant laprecedente.)
| Multipliez auffi-la furface {uperieure HOI, parle
| tiers de lahaoteur BO/, pouiravoir la valeur delapar-
% tieperdué B HO I, laquelle eftant fouftraite de celle
| de la Pyramide entiere , reftera la valeur de la partie
propofée CI.

17
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PROP. VIIIL

Mefurer 1 Exaédre irregulier <A G, dontles [urfaces
oppofces & paralleles ABC D, EFGH, font
deyx rectangles inégayx & diffemblables,

U’ A B, foit de 20 pieds, AC de8, EF de
15, EH de 3, & lahauteur IK de12.
Multipliez E F
pac EH, 15 parj: le u_
produit 45 pieds quar- B
rez fera la valeur dure - S
dangle EFGH.

Multipliez aufli A B
par AC, 20par8, le
pri)duit dl 60 fg:ra {a
valeur du re&angle
ABCD. 8 A 20 B

Mettez ces deux fommes 45, 160, enune 205.

Prenez la difference des cotez EH, AC, quiefts,
- & ladifferencedes cotez EF, A B quieft encore 5.

Multipliez ces deux differences I’une par P'autre, §
pars , &leproduit 25 pieds quarrez, eftant fouftrait
de la fomme precedente 205 , reftera 180 pieds quar-
rez.

Prenez la moitié de ces 180 pieds quarrez, qui eft
90, & lamultipliez par la hauteur I K, c’eft a dire par
12, le produit fera 1080 pieds cubes.

Multipliez le produit des deux differences par le tiers
de lahauteur 1K, 25 par 4; & le produit 1oo pieds
cubes , joint au precedent 1080, fera la valeur requife
1180 pieds cubes.

2@

Suppofé que I Exaédre ait quatre parties, [gavoir un paralle-
lipipede ¥ G HI.D O K P, denx Prifmes IKNBEP,
IKLCHO ; & une pymmizlc IANKL ; ces parties eftant
mefurees 5 le parallelipipede [etrouvera contenir 540 pieds cu-

-
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CuariTrE IX. 205

bes ( [uivant la 1 ) le premier Prifme 450 5 le detxieme 90
([wivantis 2 ;) la Pyramide voo ( [uivant la precedente ) S
les quatre (ommes jointes enfemble feront les 1180 pieds ciebes gue
10w avons dit eftre le content de I'Exdédre.
o Mais [uppofé que I Exaédre ayant les memes mefures [oit compo-
| [éde neuf parsies s d'un Parallelipipede , de quatre Prifmes > 3]
| 4 quatre Pyramides : enmefurant auffi ces parties chacune a parts
| 0Mtyouvera encore les memes 1180 pieds cubes.

|

Cenx qui veulent mefurer cet Exaidre en multipliant la moitié
de ln [orime des dens: retangles FH, B C, parls hanteur 1K 5
wils [e trompent confiderablement ; car A# liens de
1180 pieds cubes qui [font le jufte contente de ce Corps ils en tros- ‘
vent 12302 € Perrenr vient de ce qu'ils lemefurent comme i
Corps compofé [eulement de Prifmes % de Parallelpipedes ( [ni- |
want la &) ne confiderant pas quil tient de la Pyramide , €5 qu'il |
Sfaus mefurer [esparties pyramidales [eparement durefte, lama-
niere de les me[uver en eftant differeme ; 85 c'eft ce que nous pUONS
fait en multipliant 4 part les 2§ piedsdu veitangle AN & L par le

penvent v0ir q

tiers de I hautenr I K 5 powr avoir le contenu de ln partie pyrami=
dale ANKIL. \
PROP. IX.

Mefurer un canal o foffé A C, pour [ravoir 1a
quantité de terre quon en 4 tiré.
MEfurez ce canal comme fi c’eftoit un Prifme; ¢’

adire, ;
| _Mefurezlacoupe ADFEH (parlagdny) &lamul-
tipliez par la longueur AB, 38 par 200, le produit
7600 pieds cubes fera lerequis. ou bien

i~
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206 TrRAITE> DE GEOMETRIE.

Multipliez lalargear AD parlalongueur A B, 200
par20; leproduit4oo6 toifes quarrées fera pour la par-
ti¢fupericure duCanal A BCD.

Multipliez ces 4000 toifes, par la profondeur ET
qui eftde »; & du produit 8ooo toifes cubes, retran-
chez le folide des deux talus AE, DG, lefquels eftant
chacunde 200 toifes cubes ( fuivant la 2) reftera 7600
toifes cubes pour lerequis. =

Autrement. Prenezlamoitié des deux largeurs A D,
FH, ceft a direrg, &lamultipliez parlés 200 dela
longueur A B; puis multipliez le produit 3800 parles
2 de la profondeur, & vous trouverez les mémes 7600
toifes cubss.

PROP X

Mefurer 1o Maffonncrie qui fais Je tour on I
bord d’un Baffin de Fontaine.

 Qit propoféde mefurer le bord du Baffin Exagonal
N A B, compofé de fix Prifmes égaux.
Mefurez un de ces Prifmes ( par /4 2) comme A en

SCDLYON1
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multipliant la furface fuperieure parlahauteur CD; &
fuppofé qu'il fe trouve eftre de 1 picds cubes, multi-
pliez ces 15 pieds par le nombre des Prifmes, c'eft a di-
repar 6, le produit go ferale requis.

PR OP. XL
Mefurer le bord @’ un Baffin rond.

| -NIF.ﬁzrez I'aire do grand cercle A B, & celuy du petit

CD (parla8duy.)

Defalquez del'aire du grand cercle, celuy dupetit,
l'aire quireftera fera la difference des deux cercles , qui
tait I furface ou partie {uperieure du bord da baffin.

Multipliez cette difference A EB | par la hauteur
EF, &leproduitfera lavaleur requife.

PRO B.: XIL

Mefurer Je folide &'un talu A F qui fuit un
angic droit rentrany BH L.

Onfiderez ce talu comme un folide compofé de
deuxPrifmes ABCDE, DFGIK,

SCD LYON 1
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208 TRAITE> DE GEOMETRIE. :

Melurez ces Prifmes ( par Ja3) & fuppofé que le f
premier fe trouve eftre de 300 pieds cubes , le deuxicme Jf
de 400 ; les deux enfemble feront 700. /

Retranchez de cette fomme la valeur dela Pyramide
DCHIK quielt commune aux deux Prifmes, le refte -
fera le contenu du talu.

PROP. XIIL
Mefurer le talu de Pangle faillant C E G.

Oupez DH égale A BC, FI égale 3 BG, puis

confiderez le talu propofé comme un folide com-

poté de trois parties, deux Prifmes CH, IG; & une
Pyramide ABHEIL

* Mefurez les Prifines ( par 7o 3 ) & la Pyramide

(par 1 6 )

SCD LYON 1
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 PROP XIV,
Mefrer le [olide én 1aln 4B Ex
E fuppofe qwAD, BC font paralleles , & que
Pangle BAD eft droit, comme il paroift par le
lan Geometral a b ¢ d.
Coupez F I égale 2 B C, puis regardez le foli=
de comme un’ coips compofé de deax parties ; d'un
Prifme A B C I F, & d’une Pyramide C D EI H,
dont 1¢ quarcé D E T H en eft Ia bale, & le point
C le fommet.
Mefurez le Prifine (fuivant la 2,) il fe trouve-
' ra avoir 36 pieds. 5
Mefurez auffi 1a Pyramide (fuivant 126, ) elle fe

trouvera en avoir 48 ; & la fomme de ces deux par=
ties, c'eft a dire 84, fera la valeur requife.

| PR OP. XV. .
| Mefirer le taln dé Langle ventrant D L F gui €%
: obtys.

ol _
’ Renez DC égale 3 BN, EF égale 3 BG, puis
{uppofant que les partics A B L, B %) F , lont

A
7

: L] f
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210 Tra1TE’ DE GEOMETRIE.
compofées chacune d’un Prifme & d’une Pyramide,
vous trouverez le folide du tala propofé par la pre-
cedente ; ceft a dire en mefurant les deux Prifmes
BD, GE, & les deux Pyramides BLH, BLK.

3 I :

PERIQOSRSAENVL
Meefurer le Dodecacdre regulier A.

Es furfaces du Dodecaédre font comme les bas
i . fes d’autant de Pyramides égales qui ont leuns
fommerts aa centre de ce Corps. Ainfi

Mefurez une de ces Pyramides (par la 6,) &
fupposé qu'elle' fe trouve eftre de 10 pieds cubes, |
multipliez ces dix pieds par le nombre des Pyramis!
des qui eft 1z, le produit 120 fera le requis. :

4%

&

A v B \

=

PR OP. XVIL |
Mefirer une Sphere. L

L faut multiplier le diametre par la circonferens
ce de fon cercle, le produit fera la furface de
la Sphere ( fuivant Archimede ) multiplier enfuitc\

e
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fe tiers de cette furface par le rayon ou démidiame
tre, & on aura le requis. Exemple.

Supposé que le diametre A B foit de 14 pOuces 3
1a circonference de fon cercle de 44 ; multipliez
ces deux valeurs Pune par Vautre , & le produit
616 pouces quartez , I€ra la valeur de la furface
de la Sphere. - :

Prenez le tiers de ces 616 pouces quatrez, qui
eft 205 +, & le multipliez par 7, moitié du dia= |
metre ; fe produit 1437 fera le contenu demandé. i

Si on [uppofe que les 616 potices gUATTEX dela [urfacede ceste
Sphere 5 font les bufes d'aurant de Pyramides égales qui ont leurs
[ommets aw centre ; il eft evident 5 que multipliant le tiers deces
bafes (comme fi toutes n’ i fuifoient qutine) par a hausenr des
Pyramides , qui eft Te demidiwmetre de lu Spheres 078 ( [wivant
1a6) le contentt desGy 6 Pyramides 9 par canﬁqumt le comtes -
nwde ln Sphere qi eneft composee.

PR OPD XVIIL
Mejhi‘er le contenn dnn Tonnéat

Efurez Vaire d’undé fes fonds AB, & celuy du
l__ plus grand cercle CD prisen dedans, puis mul-
tipliez la moitié de la fomme de ces deux cercles pat
la longueur du tonneau EF. Fe mexplique.
~ Si le diametre A B eft de 14 pouces le diame=
tre C D de 16, léurs cercles feront 5 le premier de
1200
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212 TRAITE> DE GEOMETRIE,

I54 pouces quarrez, le deuxiéme de 201 %, (fuivanz
74 8 g du 7,) & les deux enfemble feront 355 POH~
ces quarrez &.

De cette fomme prenez la moitié 1774 & la
multipliez par la longueur E F de 24 pouces ; le
produit 426x pouces cubes 2 fera 3 peu prés le
contenu demandé.

.

Il ne fasnt pas s'imaginer 5 comme Jont quelques-uns, qie par
cette Reglele Tonneawn'eft mefuré que comme un Vaiflean compo~
se dedeus parties de Cones TO VP, car le produit de la multin
Plication de I longuenr o P, par e moitié de ln fomme des cer-
cles des denx diametres I N > TV, donne Plus quelnvalenr d'un
vaiffean tel qu'eft TOVP , J#ivant ce que nous avons fuit

2oir dans In 8. Prop. 5 ce. Plus vz 2 pen pres pour la courbure
du tonnea.

= 4
& At
5|

D N e
143

A F B

P=REOYP. XTI X
Befurer une certaine quantite de lignenr proposee,

L faut avoir un Bacquet fait bjen 3 PEgquiere,
I & la liqueur y eftant verfée, la mefurer comme
on mefureroit un Parallelipipede.

Exemple. Suppofé que le Bacquet ait en dedans 8

pouces de long, 4 de large, & queftant bien de ni- -

veau la liqueur y {oit haute de 2.

Multipliez fa’longueur par Ia largeur ; 8 par 4,

SCD LYON 1
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& Te produit 32, par la hauteur 2, le requis fe trou-
yera de G4 pouces cubes.

OBSERVATION I :

Es Parallelipipedes & les Prifimes de méme hau-
teur, font entr’eux comme leurs bafes.

Suppofé quele premisy Payallelipipede s le desxicme & le Prifme [uin
want ayent lewrs bafes dosbles Psine de Uantre ¢ je venx dire , gue lapre-
micre bafe foit donble de la denxiéme, & celle-cy donble de la trosfiémess
la premiere ayant 8 posces guarxez la desxiéme en anra 4 ,'& La iroi=
Sfitme 2.+ Et fi la hantenr de ces Corps’eft dz 1O pouces le premiey
Parallelipipede ferade 80 posces cubes , le dessxitme de 40 5 moiti de 80,
& le Prifme de 20 moitié de 40 ( fwivans ln 1 & laz.) Maisia bafe
dx Cilindre eftant de 6. posices guarrez , It Cilindye anra 60 pouces cnbess
& comme la bafe dw Cilindre fera é labafe du Prifme , 6 a2 leCilindre
fera an Prifme, 60420,

11 genfuir anfli que

8 g 2 G

. n. X
Les Pyramides de hauteuts égales , font en méme
raifon que leurs bafes. S

immAAamBhasAS RS s ataARRAARNANANAS"

0 iij
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Un Prifme & une Pyram?de de méme hauteur & de
bafeségales, fontenraifonde 3 & 1; effadire, que
le Prifmeeft triple dela Pyramide.

Suppofe quele Prifme 4 %5 lx Pyramide B , ayent 4 pieds de
bausewr fur des bafes de g pieds quarrex.; Ie Prifine ( [uwivant
la 1) ferade 36 picds cubes, 5 la Pyramide [erdement de 12,
(fuivant la 6.)

La meme chofe doir s'entendre du Cilindre € & Végard du
Cone D,

e
ot ot
DO &

Un Prifme & une Pyram?de de méme hauteur font en
meéme railon, que la bafe du Prifme eft au tiers dela
bafe de la Pyramide: ou que la bafe du Prilme, prife
tiois fois, it 4 labafe entiere de Ia Pyramide.

Exemple. 0we le Prifine 4, 55 la Pyramide B foient de mé-
me banrenr ;5 guela bafe de- 1 Pyramide [oie divises en trois
partics egales, CH, IK; LD ; le Prifme A, eft & la Py-
ramide B ; comme [abafe EF, ffp & CH, troifieme partic do
da bafe C D,

1A
Mi.. .../F i O
L“ n"-u-.-aﬁ-m‘ > b

(V) CIL;R
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cu bien. Supposé le plan £ G trois fois anffi grand gue la bafe

¥ Fs le Prifme eff 2 la pyramide , comme le plan EG eft alabafe

¢ Dz de forte que [i le plan EG ¢t double ot triple du plam ot bafe

¢ D, le Prifme ¢ft donble o wriple dela Pyramides ce 9% oft éxi=
dept par la precedente.

5

Les Corps {emblables , 747 exemple A & B, font
en nifon triplée de leurs bafes: ou ce qui eft la me-
me chofe, ils font entr’eux comme les cubesde leurs

cotez homologues.

Que CD; E 7, GHy IK 3 Joient continuellement proportionnelies:
1a raifon de C D A LK., eft triplée de la raifonde C D:a EF (par
12 66 di 1.) Or commele caré €D dun pied s 2 1K, de hvits onle
cbe C.D dun pied att cube E F de brits anffi la Pyramide A off 2
la Pyramide B, comme un a it

D: méme , la Sphere L eft ala Sphere: M. > comme le cube N » ¢ff
av csbe O on bience qui eft la mime chofe, la Sphere L, oft 6 la
Sphere M 5 comme [0 diametre PPy oft &1a guarriéme proportionet=
le TT, ‘

- N
e
=

_ Que la Pyramide A foit @ la pyramide B €8 vaifon &0 brits
¢ lz-démonere,

Duifque Les Pyramid\’{A , B, font [emblables s & oue CD eff

Yan pied of de 1% posiess O E F, de dewy pieds ot de 2% posices
la hautest AV eftant de 2.0 poseces » la hautenr B X , fera de 4% 5
car comme EF ¢f dduble de CD 5 B X doit anffi efire dosble de
AV, De-plusy les bafes €D G1, EFHK s ¢fant des quares
parfaits , la prcmim': fera'de 144 posces gHATTER s & la denxifmede
{576 fwivant la T dre 17) cela connts fion mul:iplioe la_premicre bafe
S = iiij

s
-
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216 TRAITE’ DE GEOMETRIE.
Y4405 par 7, tiers de la hawtenr B X 5 Iz produit '1co8 , [eri le
¢conten de la Ryramide A: & [i op multiplic la denxiime bafs 576,
par 14, tiersde labantzir B X, Je produit 8064 , offmple dus precelent
1008 ; fera le contenn de la Pyramide B, Donc la Pyramide 4 oft
@ la Pyramide B, comme un & huiz.

La méme demonfiration [e fera des denx Spheress ]

11 senfuit que pour faire un Corps femblable & un |
autre, mais plus grand ou plus petit ; par exemple , ||
un cube double ou triple du propofé A : il faut pren-
dre une ligne I K double ou tripledu coté CD; puis }
trouver entre ces deux longueurs CD , IK Lo deux:
moyennes proportionnelles, EF , GH , (par la 54 |
du 3 :) & la feconde EF fera le c6té d’un cube dou- ¢
ble ou triple du propof. S

2

€ DE Faeg E L i <

7%

FSi on vouloit faire une fuite de Corps fembla~
bles, de Boules, par exemple , qui foffest quadru=
ples P'une de l'autre dans une proportion continude;
la premiere A eftant donnée de 16 lignes de dia- ),
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CuariTrE IX 217
metre,, il faudroit prendre le diametre P Q de quatre;
puis trouver les Jdeux diametres moyensL M, N'O (par
Ia 54 dusz,) &les boules A, B, C, E, feroient

padruples I'une de lautre.

Pour en ajotitey une cinquiéme, il 0’y auroit qu'a
trouver fon diametre T V proportionnelaux deux dia- -
metres PQ. NO, (fuivan: la 49 dn3z, ) & fairela.
méme chofe pour une fiziéme, une {eptieme, &c.

Suivant la precedente, la basle A [eroit guadrple de lg boule B com=
e le diametre LK le fexoit di digmeire PQ : Et le diametre L M
effant au diametre T V- comme IK a PQ, parla raifon d’égalité, s

boule B feroit quadruple de la boule C 5 comme le diametre L M [eroit

quadruple dw diametre TV, Et ainfi des anires boxless
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CuarPiTRE DixieME.
PRATIQUE SUR LE TERRAIN,
- Ou Pon enfeigne a lever des Plans, a entra-

cer, & a mefurer toutes fortes de dimentions
inacceffibles. ‘

ON travaille fur le Terrain avec divers Infbrimens.
Geux dont on ufe Je plas font le Cordean, le Demis
cercle , le Gompas deproportion , © Ja Planchette.

Usace pu CorDpEAU.

Le Cordeau peut eftre fimple & de telle longueur quion
youdra, mais eftant divifé, il eft de dix Toifes pourl'ordi-

naire, & les divifions y font marquées par des nceuds faits

de fix pieds en fix pieds , ceftadire, de toifes en toifes.

PROPOSITION L
D Piguet C, conduire [iir le Pre nne ligne quifaffé
des angles éganx avec le-mnr A B.

Ichez prés-du mur A By, deux Piquets E, F ,
F également €lojgnez du Piquet C , a la diltance
d’environ deux ou trois toifes..

Prenez le cordeau par-le miliea D , & faites por-

ter fes deux bouts, I'un au Piquet E , & lautre au

Piquet F, puis le tenant bandé de part & d’autre, fi-
chez le Piquet D, par lequel vous conduirezlaligae
demandée (Poyez 1 47ds 3+)

-
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220 TRAITE’ DE GEOMETRIE.

P RIOP; 11

Tirer fur le PréonTerrain, ¢ an Pignct B, nne ligng |

g7 faffe un angle droit avee le mur AB. {1

P;.‘iez le Cordeau en deux, & le tenant par le mi-

;0 avec un Piquet C, faites porter un de fes bouts
au Pijuet B, &Jautre & quelque diftance dela, par

exenrple an Piquet D, qu'on aura fiché 2 volonté cone
tre le mur.

Plantez e Piquet C , tenant Je Cordeau tendu de |
part & d’autre, de maniere qu’il faffe un triangle ife< |

cele BCD. i
Levez le bout du Cordeau qui eft au Piquet B &
le portez en E , prenant garde que CE foit uneligne

droite avec CD; puis menez B B qui fera un angle: |

droit avec A B, (fuivant Ja s du 3.)

P REQ:-P: 1T
Conper Langle A B C en denx egalement.

Lantez deux PiquetsG, H, en ¢aale diftance ds
P]a pointe de-Pangle B.

_Prenez deux parties égales de Cordeau HO, GO,
& BO, coupera l'angle en deux (Jurvant 1a 3 dy 3.)

PROP IV
Dn Pignet €, mener un Cordean parallele an
wnr. AB.

Renezavecle Cordeau, la diftance BD égaika la
diffance AC (fuivant /s 8 du 3.)

SCD LYON 1

A



A ' SCDLYON 1 |



. Jans aycane pente comme L M.

222 . Traire’ pE GEoMETRIE]

PR O.P V.,

Leverle plan dun mur A C biti fur Ia defcente dyn |
montagne , ou plitott s mefurer ce mmrponr |
en avorr le plan, '

Efurez fa longueur par la ligne dé nivean AB,

ou par lestrois AD, EF, GB; lefquelles prie |

fes enfemble (ont égales 4 la {eule de nivean A O. |

1l y o de ladifference entre mefurer un mur comme celyp

¢y pour le 10if¢ de Is Maflonneric; ¢ Je nmefyrer pour o

lTever Je plan. 1

Dans le premier cas Ie myr doit effre mefure par ot 1
S longueur AC 5 mais dans le fecond 5 iL1efaut mefury

Jeulement par la longuenr qu'i) anroit fur des Sondemens pris '

PR OP VI o
Lever le Plan de Pangle rentrant B | ceft o dire; |
decrire [ir dn papier, un angle égal & celny !

des dewx murs ABC,

) Lantez les Piquets D, E, 3 quatre ou ¢inq toifes
P de la pointe del'angle B.

' y

- Mefurez la diftance qui eft entre les Piquets D , E, |

puis faites fur du papier le triangle b d e femblable a A

triangle BDE, (par 7a 30 du 3, ) & vous aurez I’an-

£le b, égal a langle B.
PR OP. VI

Lever le plan de Fangle [allans E FG.

ATtachez le Cordeau par un bout a PangleF, &le ‘
tendez vers H faifant une lione droite avecEF,
PrenezF H de s ou6 toifes, & FI d’autant,

Mefurez la diftance des deux Piguets H 1. ¥
Z 6
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234 - 'TrArre’> pE GEOMETRIE. ;

aites un triangle fi h-femblable au triangle Fi
H (parla 30 du3, ) & Vangle extericur £ i fera
le requis. :

k4
i

PR O P.. VIL

Tracer. [uit le terrain un. triangle [emblable an
: propof¢. A B C.

) Renez trois partiesde Cordeau D, E, F, chacune -

P d’autantde toifes quily enad’écrites fur les cotez

du triangle A BC. : ;
Les lignes [¢ tracent furle terrain avec une béche ot quel=

que aytre inffryment propre & couper laterciise e s

PRQP IX
5 Lever le_ plan: dun mny compofé de plufienrs
angles A5 B, G, D;

Endez le Cordeau AT, & dans fon alignement, §
plantezles piquets, G, H, L, &c. visa vis des
angles B, C, D, &ec. -
Mefurez les perpendiculaires G B iHC, LD, &8l
toutes les parties c?u cordeau Al. ; ; 3!

Tirez fur du papier une ligne ai, & la divifez par
le moyen d’une petite échelle, aux points g,1, m, n; &
commie le cordeau AT eft divifé par les piquets G,
L, M, N.

De tous ¢es points g5 1, m, n, €levez des per- .
pendiculaires ¢ by hej &e. & les terminez entre
elles fuivant les mefures des perpendiculaires G B, -
HC, &c. puispar leurs extremitez décrivez le plan
demandé a, b, ¢, d, i :

Le ferpentement & une viviere J& defignera de méme , &
Je courant de Pean peut efbre margué par unc fieche 4B ,
qu'on [pait aller toijours Ia pointe devant.

1

o

||
{
b
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PROP X i
§ Lever le plan dsun pré, ow detelle antre picce de térré i
‘ gi'on vokdra.

G

Endez un cordeau tont au travérs . par exemple de
Iangle A a I'angle B- _
De cette higne, que nous-appellons ordinairement
Jligne maitrefle, obfervez la fityation de tous les an-
@b glcs du pré ( parsaprecedente. ) ‘

Les lignes G E, G H, o, penvent eftre conduiies &
Sngles yaux fur AB , par le moyen dynegrande E quics
Brc;, commie Ia figure Je fart voir, 3

PR OP XL
Leveér le plan dun Chaftens par le debars,

e s

|
i
1

; ENvironncz le Chateau par de grandes: lignes mai~ i
5, telles DE FG , & melurez exadtement legrslon= 30
Ml gocurs, & Pouverture des angles quelles feront en~ i

trelles. : : :
L Ces grands alignemens DEF G, J2 feront ou de cor= it
Je.m 5 o fenlement de rayons vifuels Eﬁ'}mur Jer angles, e I
butrs qu'on en peut prendre les onvertures pay los tdni:= 31
Lrer precedentes , ilr Jo pewvent auffi mefurer par le Reci~ g
B piangle , qui eft un mftrumont compof¥ de deuy grandes
begles de bois , qui s'onvrent & [ fervent @ Ja manicrs
d'wiz compas. ) :

De ces lignes maitreflés, obfervez tout le contour
‘du Chafteau’ ( par Ja precedente ). tenant un memoire i
P cxact de la valenr de toutes les lignes & de tous les el
& angles que vous mefurerez. _

A Un plan fe commence fur les liewx-par ni fimple
N browillon qu'on fuit @ wewe s Ccff & dire,  fins regle E38
89 fans compas , mais qu'on chayge par dex chiffrex,
b 3: 1 jufle walenr des Jignes 6 des angles ignw'on ine=
N P
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i CHAPITRE X, _ 219
fure fur ic tervain 5 9 fur ce-brosiilion on fait fon plan
b deffeisr an net , lors qw'on cﬁ AL roronr 4 1 maifon,

‘Usaér Do PDEMYCERCLEE.

Le Demiscevele dont on ufc jlt" le tervain o un alhidade o
teghe movile auec.despinulesséeft a3 dive.des wifieres., 5 un
pied are deffus dugquct il fo meari8O [e tonrne & tontes forres: de
&'J_u par lempoyen d'une chavuleye o maching nis'on nonime Fe-

paril.
1

: PROPOSITION L
Mefierer #ne largenr de Riviere 5 par exemple BC:

P)Reénez fur le rivage une bafe A B, de dix, vingt
A trente toifes, ou plus, fi la riviere eft d’une
largeur confiderable. : _
4] Polezle Demicercle en A, & mefurez I'angle BAC
4" en -dirigeant: les deux regles de VInftroment l'uné
vers B, & l'autre vers C: :
Mefuréz de laméme maniere Pancle ABC. -
Tirez fur voftre papier une bafe 1) E, d’antant dé
4 fetites parties que vous aurez donné de toifes 3 labas
d |fe AB, pus faites les angles D, K, épany anx an-
{lales A, B (parla 11 da 3.) & laligne lLF. contien-
' 1dra antant de petites parties de I'échelle DE, que 1a
A largenr B C contiendra de toiles (fwivant 12 53du 3,)

: PROP IL
3 Mefiscer Langle renrant ABC, grun_folé pleirt

deare rend in.x’ca]jfé[c.

[ Ettez-vous fur le Bordydu foflé a Qquelque
A endroit comme-D ,  d'ou e mu%A B foit
: R T
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enfilé, &y plantez un piquet.
Plantez aullile piquet E dansl’enfilade B CE.

| Mefurez avec le Demicercleles angles DE, qui par
L exemple font 1'ande 62 degrez, & l'autrede 8.

| " Faites addition de ces deux angles, puis tir¢z leur
| fomme 120 de 180, le refte Go feralavaleur delan-

ligle B (Juivant la s du 8:)
A p-R-O-B LIl

MefurerLangle [asllant A B C, dngnil on ne pent
; approcher.

ngT_antez les piquets D, E, en ligne droite avec les

1 faces AB, BC. ;

Il “Melurez les anglesD, E, & fuppofé que le premier
' {e trouve-de 40 degrez , ledeaxiémedeso. le troifié=

i me B fera de go (par s 1du 8 ,) & Pangle ABC

| Qautant (fuivant la 19 dit 2.)

PR OD IV,
Mefurer la conrtine A B, ayavt le foflé EF

=1
] entre-dens.

= Renez fur lebord du foflé , une bafe A volontg par

exemple, CD de 30 toifes.

Des extremitez de cette bafe CD, dirigezavec le De-
| micercle desrayons vers les points A & B enobferyvant
la valeur des angles BDA;, BDC, comme aufli des

i angles ACB, ACD.
I Décrivez la figure € f g h femblable & la figure
A B CD (parlazgdus,) &labafee £, eftant
* faite de 30 petites parties, par rapport & la bafe
CD qui elt de 30 toifes , vous connoiftrez la lon-
gueur de la courtin€ AB par le nombre des petites
parties qui f¢ trouveront comprifes dans lalligp'e g h. ol
: - ii i
' !

e =
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232 Traire? pE GEOMETRIE,

Usase pu Comras DE PROPORTION,

Le Compas.de Proportion a ponr janmibes dewx. vegles de cuion
Sxer lefquelles il 'y a dordinaire quatrépaires deliznes graves,
dont Lune qi'on nomme des covdes , &9 quief) deflinee u I me-
ﬁm' des angles s eft celle quifere frle rervain. i

Les desexe liznes AB ;" A€ qui fonrcetie paive 5 font divifess
chacune en 180 partizs qi ré/;.n::d-.'::.' par ordire aux 1 80 Jrgm
de lears demicerdles 5 commeal paroifl par b flaure A BG,

Aux cxtromites deces dewsidignes; fone despinsdes g fevom
a diviger les vayons wifueels , 9 le Compas =t mante. [ur un pizd
avee angenotiil femblable 2 celiey dee Demizercle.

PR O P
Eusre un angle de telle onverture gi'on vondra. Par
exemple (05t propofé do fuire anangle de 40
degrez an pont L. ’

) Renez avec un Compas commun la corde AD de |

| 40 degrez. Ouvrez le Compas de proportion tant
que Jes cordes de 6o degrez A E , A F foient $loi-
gnces I'une de Paurre par lears extiemitez £, F, d'une |
ouverture épale A celle des pointes du Compas commun;
¢eftadire; ouyrez le Compas de proportion jufqu'd
ce quelacordede l'arc EF, e trouve ¢galed lacorde

AD, & Pangle EA T fera de 40 degrez.

St on vent faire un angle de 50 ou 66 degrez, il fant
onvrir le Compas de proportion jufques accque EE | foit
ceal a la corde de 50 degrez A0 onacellzde 6o AL, |
€5 ainfi de tous autres angles. ‘

PR OP IL é
Mefiirer Langle TG H. '
Ofez Je Compas de proportion & trois ou qua-

| tre pieds de I'angle G, par exemple-en-L , puis {

SCDLYON1 !
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224, TrAITE’ DE GEOMETRIE.

tendez des cordeaux LM, LN, parallelesaux deux A
murs GH, G1, afin d'avoir langle M L N, cgala ¥

Iangle 1G H.
Accommodez les jambes du Compas de propor-
tion, ou pour mieux dire , dirigez leurs lignes des

cordes fur les cordeanx LM . LN s & le Co__t}llyas e= |

{tant ainfi ouvert , d'un argle ¢gal aupropofe’, le
nombre des degrez de fon ouverture fe trouvera com-
me s’enfuaig. = 3 ;
~ Prenez avec un Compas commun, la diftance EF,
qui eft entre les points de 60 degrez.

Portez cette ouverture de compas commun f{ur une
gles lignes des cordes , & trouvant qu’elle embrafle
la corde ADde 140 degrez, concluez quel’angleeft

ouvert de 745 degrez.

Usace pE ra Prancierre.

L Plancherte eft un nis denvivon donxe o quinze pouces |

en quarre s montee [ur un picd @ trois branches.

On travaille (ur cette Planchette comme [er une petite tabley
Ie pupier y eft avrete avec un chasfi qui semboire an bord 5 &
gc.{ lig.fzcs; qu'on tire deffus, fe 'dingmt par.des epingles qu'an
Jait ferviride wifieres €5 de petits piguets.s

PROPOSITION I

7 5 e 2 \ .
Tirer nge ligne [ur le terrain qui réponde a la ligns

A B propofee [ur la Planchette,

Ichez fur la ligne propofée A B, deux épingles,
F l'une a I'extremité A, & l'autrea I’extremité B.
~ Plantez dans le terrain un piquet P, diretementau
deflous de I'épingle A,

Attachez le cordeau par un bout 3 ce piquet P, |

‘ > . » < M C
& quelqu'un portant I'autre bout avec un piquet €,

faites diriger le cordeau PS, fous la ligne A.B, jof
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CHAPITRE "Xiis 237
veax dire , faites planter l¢ piquet C dans le rayon
viluel A BC, & le cordeau chant bien tendu fera Ia
ligne demandée.

P RO Pl

a pa o - P A y
On angle ABC ¢ftant propofé fir la p.’.m;/mtc S e
d/lgmr un femblable [uy le terrain,

Y Endez fur le terrain , les cordeaux B DY OB E ,
x précilement fous leslignes BIA, B C ( paita pre-
a csdente. ) :

PEREQ@E BT

a ‘Du point Q, donné [ur laplanchette , tirer une ligng
N

vers quelyue endroit propofe, par exemple
wers le-clocher F

Ichez une épingle bien a plombau point O, &re-
}‘ ‘gardant.le clocher I, par lebasdecette épingle,

laptéz dansle tayon viluel O F, & vers le bord de
Ha planchette, uné autre épingle H ;' puis tirez la li-
goe demandée O H.

PR OP. 1V.

Mefurer-unelargesr inacceffible , par exemple.; celle
dun marais. A B,

P Lacez la planchette & quelque endroitcomme C

d’oiv vous. puifliez aller en Tignes: droites vers les
buts A & B; & d’un point € pus fur la planchette,
- dirigez les rayons , feavoir CID vers Ay & CE vers B.

Meflurez les longteurs CA, C By & les racour-
ciflez proportionnellement fur la plancliette par le
moyen d’une petite €chelle s par exemple ;" i € A
eft de 36 roifes & CB de jo0 ; prenez fur I'échel-
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: CuariTre X, 279 ?T
+ |le GH 36 petites parties pour CID), 30 pour CE ; !

| & le uombre des petites parties de la ligne DE vous ‘
| fera connoiftre combien il yaurade toifesdu point A

o aupoint B (Juivans Ia 58 du 2.) i
PERE@ER -V,

| Effant donne sn. plan fur s plancherse s en tracer un i
| [emblable [ur leterrasm.

Ofez la planchette dans le miliea du terrain ou i

, P vous avez & executer ¢ plan propofé , qui par exem-

ple eft d’un petit Fort, dont Ja longueur de chaque rayon

¢lt connué par les chiffres quifontécrits deflus. :
Dirigez avecle cordeau, desrayons furle terrain qui bl

répondent A ceux du plan donné fur la )l)lanchcttc s ( par i

J21) par exemple, le rayon O A eft chiffeé de 124 toi-

fes, prenéds le cordeau DE de 124 toifes, &ainfidu

refte. (Foyez ia 6 du 6.)

PR OP VL

Lever leplan duneplace , & premicrement du
baftion D E D,

Ofez la planchette dansla gorge du Baftion, 4 I'en~
droit A, d'olvous pourrezenfilerles deux courti-
i nes BC, BC.
! Du point A pris fur la planchette, dirigez des ra+
| yons vers-tous les angles du Baftion.
Mefurez les rayons AB, AD, AE, &c.
} Racourciflez ces rayons proportionnellement fur 1a
planchette, parle moyen d'une échelle TL. b
_‘] Menez FG GH, HG, &c. & vousaurez leplan 4
I du Bafton propofé. i
Mettez une autre fiiille de papier fur la plana
ghette , puis faites lc plan du Baftion fuivant , &

-

i
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TrArE> DE GEOMETRIE.
paffez ainli de Baftion en Baftion jufqu’an dernier, .
obfervantlalongueur des courtines. ;|
- Tous les Baftions de la place eftant tracez ay

feurs courtines fur autant de morceaux de papier ,
vous les aflemblerez {ur une table, & fila clofture dd
Plan ne fe trouvepas juflte, e veuxdire, fiaflembladt
ces parties , lal premiere ne fe rapporte pas tont-a
fait avec la-derniere’, il faudra regagner ce deffant ¢
ouvrant-ou reflerrant tant foit peu chaque angle de'la e
figure. i

PR OP. VIL

¢\ Hoififlez un terrain ou vous puifliez avoir une bas
¥ fe de cing ou {ixcent toifes, & plussileftpoffi
ble & que defes extremitezE;, G ;- on-découvre Ief
Villages propofez. s |
A Tune des extremitez de cette bale commeE, &
du poing E, pris fur la planchette - dirigez. des ra- |
yons ‘vers:les clochiers” ou lieux plus apparens de cej I
Villages ; &un autre rayon vers le piquet G, { fuisie
vant b 3.) v v ;
De ce dernier rayon,, faites une bafe fur la Planchet-
te, qui réponde a celle que vous avezprife fur Je ter- |l
rain, & écrivez fur chaque rayon le nom:du Village
ou.ibeft dirigé. At
Tranifportez la planchette en G , & la tournez delif
forte quelabafe e g quevous avez tiré deflus, fe trou= |}
ve au deflus decelle du terrain EG. Puis
Du point G pris fur-Ja planchette, dirigez auffi desil¥
rayons vers les Villages, A, B, C, &les points a,.
b, ¢, ou ils couperont les rayons delapremiere fta-
- tion," ferontendiftance avec leur bafe e g, comme lesi|

trois Villages A, B, C, avecleurbafe EG. ;
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" autre point commeD , d’ou Von pourra aufli découvsitif
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242 TRAITE> DE GEOMETRIE.

En divigeant lcs vayons wifucls , il faut avoir foin que
14 Planchette [oit toidjours de niveau , & jamais inclinéed
cette circonftance oft abfolument neceffaire pour bien venffing

PARCO B Vil
Condnire dn point A, une ligne parallele 2 la mnrails
le CDy de laguelleon nepént approchers | '

PLa’nteZ la Planchette B, a. quélque endroit aflezflf
éloigné du point A, ¥
Du point B, dirigez fur la Planchette des:rayon§#
vers lés points A, C, D.
Tranfportez laPlanchetteen A, & lapofez detelle
forte que le rayon A I, fafle partie du rayon A B.
Du point A, dirigez les rayons A C, A'D, &pal
les points ol ils couperont ceux de la premiere & {ta*'

tion, menez EF, laquelle fera parallele & CD. !

Menez fur la Planchette , la ligne A O paralleledi
EF, & fous cette ligne, tirezfurle terrainla demam
dée AL (paria 1.)

PR QP X ' %

Tirer une ligne vers un liew gnon ne voit pas.
*

» ye du point B, le lieu A vers lequel on doit tfl
rer une ligne. g
Avancez en quelque endroit C, d’olr vous puiffiet]
découvrir les deux points A & B.
En ce lieu , & du point.C pris fur la Planchette, |
dirigez des rayonsvers A & B, & un troifiéme yersul

Uppofé que la montagne M , empéché qu’on vod
& Uppolc q g P q }1

les meémes points A & B. ;
Tranfportez la Planchette en D, & la plantez &
maniere que lé rayon DG pris fur la Planchette ,

-~
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244, lTnAITE’ pE GEOMETRIE, # i
trouve furle rayon D €; puis dupointD, dirigez il
feconds rayons YDA D) Bl.) s e k{ 2

Des points E, F, ol cés rayons couperontles praf!
miers, menez la ligne EF, & enfin faites (par 1ay f
Pangle HBI égal d langle DEF, & BI fera dirigh
versle lieu propofé A, '

L% PR O
Divifer le Pré BF en dewx parties egales par sm
lgne droite menée dy point G. '

Evez un plan du Pré propofé. ;

Divifez ceplan-H I en denxégalément par lalk

gne LM (fuivant 1z 12 du g.) !

Mefurez exactement OM, MI, puis coupez Rijf :
en S, comme O I I'eft en M, & la Figne GS ferat

partage demandc. i

PR O P Xl
Mefurer la hanrenr dun Baftiment. A B., qui ¢t
plomb [ur un pavé bien de nivean AG.

Ofez la Planchette bien a plomb en quelque Tigis
commode ; par exemple en C.

Tirez fur cette Planchetee la parallele D H.: ;
Du point D tirez le rayon D F vers I'extremité g§
Baftiment B, :

Prolongez ce rayon jufques fur le pavéenG. it
Voyez le nombre de pieds qu'il y a entre A & @
& conpez D H, d'autant de petites parties. '
Elevez la perpendiculaire HE, elle contiendra a
tant de petites parties delaligne D'H, que la haute
A B contiendra de pieds ( fuivant la 53 du 2.)

PR O P. XIIL
Mefirrer la bantenr A B, de laguelle on ne. [fanri
procher,

Irez fur la Planchette, une bafe ¢ d.}
A la hautenrde cettebale,- tendez un fil N
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3 CHAPITRE X. )l
par le moyen de deux batons comme il paroit par
cette figure.

Sur ce fil marquez une longueur C D de fept ou
huit pieds ou plus , laquelle fervira de bafe pour le
terrain.

Du pointd, dirigez fur la’Planchette deux rayons,
Ton vers A, & Pautre vers B.

Tranfportez la Planchette enE, & l'ajuftezdema-
niere que le point ¢ fe trouvefur le point:C, demé-
me que la bafe ¢-d-fur Ia bafe CD. :

Tirez du point ¢ deux autresrayons vers les points
A&B, & ﬁes'points_ ot ils couperont les-premiers
rayons , donneront la hauteur o s qui fera alapetite
bale cd, comme AB eftalagrandebafe CD. :

PR O P. XIIL

Mefurer [ur le terraim inégal & penchant F H, gne
bantesr snaceeffible AB. -

A pratique de cette Propofition eft femblable 312
L precedente ;- &ladifference de terrain ne change

- rien dans Poperation.

LEPRIGEET XY
Mefirer I hantenr de lamontagne AB. -
POfez la Planchette bien a plomb au pied delamon-
tagne.
Dirigez un rayon G D par 'le cofté fuperieur de la
planchette. :
Tranfportez la planchette en D, & 13, dirigez un
autre rayon de niveau G E. :
Continuez la méme chofe jufquian fommet A,
& le nombre des ftations donnera la hauteac A B,
car fuppolé dix flations, la planchetteayant 4 pieds
de haut, ce fera 4o pieds pour la hauteur de la
montagne. ; :
Par la méme pratique eon connoiftra 1a defeente
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CuariTrE X, 249
A C &ladiftance B C, en mefurant les rayons G D,
F GE, GA, &c. : .

P R =P 3X5\:
Mefurer le taly ds rAmpart AB._

T) Renez une pique , & attachez au bout un plomb
P qui deflcende aubas du foff%.

Tenez cette pique couchée fur le hant du rampart,,
& Pavancez jufqu'a ce que le plomb tombe furle dé-
faut du talu B, fa faillie AD dans le fofl€, fera éga~
le a la mefure demandée CB (Jusvant 1a 38 dy 2.)

PR OP XVI

Mefusrer labantenr des etages , feneftres portes, &
auties parties de la face dune maifon.

Lacez-vous 3 quelque diftance de la maifon , par
P exemple en A | & vous tenant arréeé ferme, &
fans mouvoir la tefte; marquez fur une regle ou cane
OG qu'on tiendra droite devant vous , le paflage des
rayons vifuels par lefquels vous verrez les hautears a
mefurer; & les parties BFIK G feront entrelles
comme les paities DE H L C. '

Mefurez enfuite ayec un pied ou unetoife, Lapar-
tie inferieure du Baftiment D E, qui vouseft accefli~
ble . & fuppof guelle fetrouve eftre de 8 pieds, di-
vilez BF en § parties ¢gales , cette divifion fera une :
€chelle pour mefurer les parties FIK G,

) e SN
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